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Arne Rusten:

Viul
Fn jel$ fiskc og frngst til Etrd og industrl,

Viul, som vi kjenner det i dag,er navnet pt en gtrd og et industristed ved Randselva.

Navnet er gammelt, men ingen kan med silterhet si noe om opprinnelse,lr.Cramle navn

€r som oft& knytta til landskapsform eller gudenavn.Da er vel ikke usannsynlig at

navnet Viul har en tilknytniry til noe av dette.

Den fsrste virksornhet som knytter mennesker til Viul er ftrnnet av Go

hjortehornsbakke.Denne hakken er datert ca 8000 ir tilbake i tid og ml vere et siHcert

bwis pl at da bodde folk her.Da var under arbeide med tarbanen fra Viul til <

Viulspcnseru pt Randsfiordbanen tidlig i 1890-irene at funnet ble giort.Fundamentet

til d; s€nere si tjente og etter hvert bersmte <<Storbukkeo ble plassert i kanteo av €n

myr, og ca 2 meter nede i bakken ble hakken funna og tatt vare p6.Denne mlnq som i

aag er oppay*et og delvis bebygget, var ganske sikkert en gang et tjern som fikk sitt

vann fra et oppkornnre (<ollo). Dette mitte vare et ideelt sted for en boplass.Her var

dct gnnske sikke'rt rikelig rned fisk i elvafiorden og vilt i skogene omkring.I dag er

ranr*in"tt drenert, men vi vet at dette var vannkilden til Viul i lange tider,og skaffet

mennesker og dyr rikelig tilgang pt godt vann helt fretn til vlre dager.

Fsr vi forlater dette tema om hjortehornshakken og tanken pi de mennesker som

etter all sannsynliget har levd her, bsr vi nevne at hannivlet i denne periode har stttt
ganske t et oip til funnrted"t. Funn av pollen av'bl.a. strandrug er en tydelig indikasjon

pa A*t.. Vi kan ogsi med stor grad av sikkerhet si at vi befinner oss i Eldre

bteinalder.Hvor dGse rnennesker kom fra og hvor lenge de oppholdt seg her kan vi

ikke si noe om.
Arhundrer og lrtusener gfir, og vi me sanns,/nligvis gi helt frern til Merovingertiderl

( er 600-800 ) for vi kail si noe mer om mermeskelig virksomhet Pe Viul Det vi tenker

pl er to sannsynlige gravhauger pt ostsiden av Randselva.Dsse er ikke utgravet og

|"tiggorhaen tilsier vel heller ikke at det er noen store hovdinger soq er gravl4gl her.

Uen noen har nok gravet litt i disse gravhauger,og det sies at det er funnet en

qpydspiss her for ca ffi-70 ir siden.Haugene er dekket av om lag I meter leire over et

ri"lntug.St"rrelsdn ca20-l25 m i diameter'og ca 3-4 m hoge. Det er jo en klar

indikasjon pl at haugare er bygget opp av mennesker.
p.t 

"i 
har skrevetim Viul tal"r,gt, et bas€rt pi funn.I fortsettelsen har vi tilgang pt

skriftlig materiale og munntlige overleveringer. Men fur vi kommer sfl langt vil vi

ne\rne titt oto <Gggemosteineru.Viul er ikke nermt i forbindelse me{ denne,lnen

grcnsen som dengang ble merket opp og beslaevet, bererte jo ogsi senere Viul. Det er

tre benevnelser som er oversatt fra nrnene som har skapt en del diskusjoner.

<<Furekammeru er et uttrykk som ef beskrevet som st furutre.Etter mitt syn er

furekammen en landskapsform Det neste er <Hogroteb.( Dette uttrykket var kjent og

ble bnrkt i de tr jeg var pi Viul,l956-1971)Det har ogsi med landskapsform 6 gore,

og beskriver en meget bratt og avgrenset skrining nod mot Randselva.Det siste

uttryktet er <<LangefosserD. Den ble borte den gang <Lokkadammen> ble bygget
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(1893) og navnet er ikke kjent i dag. Tolkingen av innslriftcn pi <<Eggernosteineo>

ifit *tt61" ndr en kjenner disse geografiske punktene. lv{ange har stilt seg undrende til
gttrykkA <Ianrgefosserur,men Br Lskkadanrnm ble bygget, var det en

..-h*t gt!g*0" strsm i elvg fra Kistefoss til Viul , som het Langefossen

Besmnelsen pl da vi etterhvert kjenner som aViul med tilhsrende eiendommer>

$afte;annsynlig pe 1300 tsllet.Vi vet at det dyrkbare areale av god matjord pt Viul

er begenset, ogsdu om fisket i elva var viktig er ikke dette tilstrekkelig til at

eiendommen Uli tag under kroner\ og senere gitt til danske adelsmenn.

Arsaken til Viuls r*t* wentyrlige uwikling son vi senere blir vitne til, mf, forklares

ut i fra girdens beliggenhc i forhold til Randselva og det faktum at'tommer, og s€nere

ogsf tr;ast, i flere trunaruar var en meget ettertraltet eksportvare til mange anopeiske

UoA.O"t var i fsrste rekke Nederland, Frankrike og England som var de store kjetpere

av tommer og trelast fra Norge.Desvere for oss ble det etterhvert de danske konger

og deres etttbedsmenn som styrte dA hele, og tok den vesentligSte del av

inntehen.Hele tsrnrner- og trelasteventyret endte i slutten av 1700 irene-Da var

skogen uthogd og dA var nesten ikke en driwerdig *ogteig igien i hele ssr-gst

No[e.Vea Sa*-"t tommer og trelast var ogsi ms[wirksomhsten en meget veseutlig

vi*6mna pi Viul. Dette fortsatte helt opp til vir tid .Ved siden av bsnder fra

Ilaugsbygd, var ilet bsnder fra Hadeland 'som for det meste nyttet seg av mollene her.

W*lAZZkom en danske ved navn Eggert Stoclflet til Drammen. [Ian var

skipper, og frirte sanns)'nlighvis trelast fra Norge.I 1627 slo han seg ned i
porrrnfU1 hadde fite ssnnet og en av dem, Jacob Eggertsen Stockflet ble foged i

Grdbrurdsdaleqog sikkert en god tjener for sin konge.I fuet l&6lgle han innsatt som

eier av krongodseiViut.Da var selveste Kong Christian 4.som sto for dette.Vi kan vel

med ganske stor grad av sikkerhet si at Viul ble lagt under kronen ved

Refoimasjonen.Fsr denne tid er Qermundbu omtalt som erkebiskopgods under

Nidaros, og bl. a. som hovedbsl for Viul ordegfrrd-

ncJU Eggertsen Stocfflet kunne velge mellem flere av kronens glrder og gods i

Buskerud.Arsf,en til at valget falt pi ViuL me vere beliggentreten,i forhold til

Randselva og fossene der.I ettertid kan vi si at det var et meg€t kloh valg' Ja99b

Eggertsen SiockflA dgde allerede i l652bare 45 ir gammel. Hans brukstid pi Viul ble

ta]Ido bare 6 &r.Han var gft med Anna Bentsdatter og de hadde fem barn- Enkefru

Anna Bentgdatter dftst s6g i 1656 med en herre ved navn Jorgen Philipsen-Vi vet

ingenting om hans opprinrietse, men han mltte v&re av <god byrd og holdninp, og ble

en mettig og megetblromt mann i sin tid.I 1658 ble han utnevnt til fut i

Gudbrandsdalen. I dette [r* ble <tTrondhjems by og festning og det ganske lerur

overlatt til den svenske konge Carl Crustav.Den dansld norske kong Fredrik 3 kjopte

seg fri ved <Roskildefrederu ved I g bofi store deler avNorge. Svenskekongen satte

inn store troppestyrker for i bevokte sitt nye territoriulq og selve Trondhjemty ble

besatt " r""iok" soldater..Dette var en forferdelig tragedie for Norgg og hadde det

ikke vert for den innsats som <<fut og general> Jorgen Philipsen giorde, er det vel

tvilsomt omNorge noen gang hadde-lert i stand til i reise s€g soq egen nasjon igien'

Ved hjelp av <<nondecaptlinJn., Ctristen Bo fra Gausdal, og tlans Tolstad fra Vigi'
rnah; g**l Philipson i mobilisere (tusen bsnder med Hellebarder og
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Bondergwao fra Gudbrandsdalen til karrp mot de syanske oklarpanter.Takket vare

at deres-fsrer <<Fillip> var 6rl meget rik manr\ ble soldatene utrustet med <mundering

og en rrfueds kosOr. De dro overDowe, og maktet sarnmen med ca 1500 andre

s(;la"t€r, e bebire Trondhjan by, slik at svenskene overgir seg og gt aukall pi hele d*
<Trondhjenrske lbu. (Vi mf her lqgge til at hele gienerobringen var planlagt i samsvar

med komrnanderende gercral Jorgen Bjelke.)

Dette er i'korte tt"tt O"t som hendte. Vi me vel i ettertid fB lov til e si (Aldri har

si ft giort sl meget for si mango).
< Gneral Filip sargetfor at de to Bondekapteiner, Bs 99 Toll{, fikk sitte

sksttefritt pl sine eiendommer. Senere ble ogsi largenF-trilipsen rikelig betsnnet av sin

konge. Vilan vise til skatte&itak ,gitt i 1660, for han selv-og hans hySru og leres
Uatn, satnt alle ansatte ved fire sager som Philipsen eide. Disse sager li <udi Mrgndalen

oc lfuestangs fos pl Riage Riige, nenrblig de tvende trnder Wiols oc de andre to under

Xnestangs troA.u(ir,fundalen ri net" et gamrnelt og glerrt navn pi det som i vir tid
var kjenlsom <Hammarlandet.>Dette var elvelandet nedenfor Viulfossen fitr den siste

oppdemning av Randsclva.)" 
Disse.[att"frit k, i tiilegg til en mengde andre rettigheter, fsrte etterhvert til at

JsrgarPhilipsen ble en m(g€t holden mann. Han kunne bt. a. kjore med egne hester og

orJo.tt" pi 
"gnr 

glrder fra Viul til Trondhjem.Dette sier oss litt om hva vi er vitne

til.Men i motsetning til de fleste andre som samlet seg store eiendommer i denne

tidsperiode, tenktelan ikke bare pi seg selv. Han ga store pengebelop og andre midler

b6de til kirke og skole.

Vi vet ikke-nfir det nye Viul oppsto som <herregfu6r. Men Philipsen innrett€t seg

pt Viul og betraktet da som sitt lurdgods.Han undetegnet_sine brev dels fra Viul og

beh fra Kristiania, der hur hadde sitt hovedsete i de senere ir.
loryanPhilipsen dsde i 1696 og tuure BendtzAatter dsde i 1704. De ble begge

begava ved Bragernes kirke.
Viut ble ove,rtatt av Hannibal Stockflet.Han var ssnn av Jacob Eggertsen StocL-flet

og Anna Bendtzdatter i hennes fsrste ektesk4p.Ilannibalstockflet var en <<from og

godOrdig l\dan$.tlan var kryttet til ernbedsverket med hoye verv og titler.Senere

overtok hans ssnn, Fredrik Stocldet-
| 1737 brandt hovedbygningo, og selv om den ble bygget opp rgieq satteikke

Fredrik sin fot pt Viui senere. Dette ble en tragisk slutt pi ar begivenhetsrik tid for

Viul.
Viul med Egge, Aserud og Gryseter ble av det <Stocklleth'ske bo solgl til Lars

Grefsenlfra tladeland.ffan solgte det straks videre (1?68) til Christian Krefting.Dette

ble starten pl den <industriello tidsalder pi Viul.
Krefti& hadde et par ir tidligere,sanunen rned Lars Ridder, Ole Smith og Abraham

Hesselberg,kjspt Sognedatrls Jernverk.

CSristian-Xrefting startet sin virksomhet pS Viul med i bygge en spikerfabrikk.

Den hadde tre hjuhJkker , hver med tre hammere, og laget opP til 15000 lPiker
daglig.D€t aOeia4 24 mann ved spikerfabrikken. Spikerfabrikken var ganske sikkert

plaisert nedenfor Viulfossen, pi det omride som senere likk navnet

oH"*r.rl-deb.tvlslta som for var plassert her, ble flyttet ovenfor fossen og bygget

x ( c jef seria )
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om til stsrre kapasitet. Den ble muligens ogsi bygge om til <snordrifoi. Her ble ogsi
bygget en stampernolle.

Christian Krefting bygget A teglverk med kalkbrenneri, en tjereovn og til sist en

sortkrififabrikk.Han uMda ogsi eiendornmen I'ed kjop av Myre g,ird med tilliggende

plasser, Rankdd og Allergodt.
I tillegg til dene hadde Viul 6re sager med ratigheter til skjrring av 1300 tylfter

tsmmer.Dissc ssger li i Askildsrudfossen og \tiulfossen.
Som vi forstir var da en meget betydelig virksomhet, og det var over 100

mennesker som hadde sitt arbeide knyttet tit Viul i denne perioden. Ved folketettingen

i l80l var det 87 mennesker registrert under Viut. Disse var fordelt ptlT familier og

bodde pl plasser som li under Viul.Ved siden av den industrielle virksomhet, var ogsi
Krefting en forqgangsmann nlr det dreide seg om skolwesenet. Vi vet at det har vart
fas skole ved Viul fra fsr 1780.

Chistian l&efting var grft med Henrikke Pauliana Roede og de hadde tre sonner

og tre dstre som alle ble fodt pi Viul.
Den eldste sonnen, Johan Roede Krefting tok over Viul i l8l4 etter sin faq

som dode samme er.H8n fortsatte som en god leder av virksomheten som hans far
hadde utviklet pf Viul.

Kandidat Ferden slcriver folgende om ham: <<Han var en selskabelig Natur og

en Trel av venskabs Pliger, og mottog kommunale Ombud og var,saa let'ende

interesseret i baade sine undergivnes og i Bygdens velferd i det hele at <Ilssbond i

Wiubr i hans tid var det fsrste hedersnavn i Bygdeu. Videre skriver Ferden: <Der

herskede samme giennonforte Orden iWiul som for, og de 22 Husmand sad pl sine

bygslede Smaaeiendomme som fsD). <<Ilans venner paa Bygden kunde ikke alene glede

seg ved mang en grld €kretsending, men det kunde ogsaa hande at de en og anden

Morgen paa €t passende Sted fandt et par lars Wiulprodukter, der var kommet til
Gaards ganske av seg selv om natten).

Johan Roede Iftefting var ogsi som sin far opptatt av skolen. Han sorget for i
6 bygget et skolehus og ansatte Engebret Vesetrud som fast lerer allerde i 1816. Han

start€t allerede i 1808 med i undervise barna i Viul i lesing regning skriving og

rehgion.
Skolehuset som ble bygget, fortsatte i hete <Skolepr helt til da ble revet i

1957. Det ll rett over elva (sett fra girden) mellem <<Bruendsnranog tdomfnrshra)).

Den 16. februar 1839 dsde <<Ilssbond i Wiub>, bare 55 ir gammel. Uten

livsarvinger til I ta over. Det ble et stort og langvarig savn vidt omkring.

Nl startet en ny tid for Viut. Vi mi se de endringer som kommer som resultat av

de store forurdringer som skjer i norsk neringsliv. Tilgangen pi tommer ble etterhvert

meget liten, og sagbnrksprivilegene ble tatt bort" Jernverket pi Sokna ble lagt ned i

1805, og rijerna til spikerhamnreren pt Viul ble en tid fraktet fra Qslo. Nir vi vet at

det vesentlige marked for spiker var i Oslo, forstir vi at det ble vanskelig i
opprettholde en produksjon pl Viul, og spikerfabrikken ble nedlagt.Det er fortalt at

spikerhammeren ble satt opp igien i tr.{aridalen, og at dette ble starten pi Christiania

Spikerverk.
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Viul ble solgt pt urksjon i 1839 til landhandler Gregersen.Noe senere ble lvlads

Strurd medeieq og etter en tid eneeier av Viul.
I tilknytningiit Xrefting-urksjonen i 1839 har det vert fortalt, og ogsl skrevet

folgende o1a U.Ar Strand: ( Han kom kjorende med karjol, forspendt ei gammel og

gfiiete gul merr til Viul like fsr auksjonen startet. Han bandt og fora merra, hengte

ientoei'pa si pl bogtreet, og gikk frem til lensmannen og la inn et bud. Det ene budet

tok det andre og Mads fulgte med. Lensmannen, $f, ikke kjente denne

fremnrenkarerU ble lei dette pihenget og slo til bare for i bli kvitt harq og spurte

spydig: <og hvem har du som kauijonist?> Mads Strand hentet larskreppa si og la den

p[ bo:rdet tit t*.t-t t * og sa: <Ie tenker denna skreppa kausjonerer jeo og bladde

opp hundredaler-sedler til Viul var hans til siste skilling.>

Etter de dokumenter som forelig'ger har ikke dette noe med Viul e giore, men det

kan vel hende det har tilknytning til en annen auksjorl som Mads Strand har deltatt i'

lvlads Fl8gfien (Strurd) var fra plassen Flaghen under F1'rand gird i Krgdstruad.

tlan drw i sinJFgre lrbl. a. som tsmmerflster.Men han startet ogsl med t selge

skrltobakk.
Alt da $om kalles t< brekb> av tsmmertilfalt flsterne. Mads kjopte dette, og

solgte det vid€re til ved. f)enne ekstra inntekt ga ham mulighet til i utvide sin

virksomhet
IIan drw som tommeroppkjoper for et firma iDrammen Videre kjopte han tommer pi
rot og drw det frem til salg.

-Hans 
kone arvet halvparten av glrden Erju i Sigdal, og Mads kjopte den andre

happarten. Videre kjopte han girden Strand, og tok navnet Strand.Dette ble starten pe

oppfurp av skog og skogglrder bide i Buskerud og Oppland.Han ble etter en tid den

stsrste godseier i Buskerud
t"tot denne bakgrunn kan vi si at det ikke var noen hvem som helst som ble eier

av det gsmle arverdige Viul.
Som vi har nevnt si ble det store forandringet pl Viul. Sagene og teglverket ble

nedlsgt, og dA €neste som var igjen av det vi kan kalle industrivirksomhet, var en liten

bygdesag og rno[edriften. PA bakgrunn av disse andringer me vi regDe med at mange

milt* titt 
"tU"iA. 

,og vi kjenner iil at mange fikk hjelp og bistand fra de nye eiere pi
Viul.

ldads Strand var meget rik, bide pi gods og penger, men han brulrte svart lite

pl seg selv. Det fortelles at har var wart glad i barn ,og barna var glad i ham' Han var

Lf"O i a lytte til musilclq isar salmemelodier.Han har frtt et ettermele som en dugn og

rettskaffen mhno.
lvlads Strand ble stanget av en okse og dode 69 ir gammel i lS5l.Dette var

en forferdelig tragedie og det var rnange som fslte seg berort av dette-

Oen-nye eier piViul ,Reiulf S-trand var eldsti ssnn, og lik i'ttl far.Reiulf var

fudt i Sigdal tAZt og var 30 ir gammel da han tok over Viul.Hans hustnr Turi, var fra

glrden Hovland i Sigdal. Reiulfhadde en yngre bror, Bjorn, som tok over Egge og

il,tyhre Som felleseii hadde de: Viulsmoerl (senere Eggemoen) fiskeretten i
Randselva, og andre herligheter. '
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De nye ciere av Viul var staute og forstandrge folk. De brultte lite pi seg selv ,
men var meget hjelpsomme overfor andre.

Reiulf Strand var stortingsmann l87l- 73, som fsrste representant for
Buskenrd. Han var ogsl medlem av Norderhov henedsq6e og i direksjonen i
Ringerikes Sparebank. Han dsde i | 874 , bare 53 ir gammel, og ble gravlagt ved Haug
kirke.

Turi og Reiulf hadde ingen barr, og Turi ble sittende som eier og bruker av

Viul heh til 1891, da hun overdro eiendommen til sin svoger Ole K. Haugan fra
Drammen. Kjopezummen var pt 172000 kroner ped livore Turi dsde 6ret etter, og ble
gravlagt ved Hrug kirke.

Turi var et meget sterkt og myndig menneske, og respektert som en dyhig
eier og bruker av Viul. At hun ogst var opptatt av andre ting kan vi se bl. a. i Haug
kir*e. Ved restaureringen i 1878 forerte hun kirken et alterbilde. Det er malt av Axel
Ender og fremstiller Jesu dip.

Det som nl etterhvert uMkles pl Viul ml en se pi bakgrunn av flere ting.
Det faktum at skogen i omddene hadde ftitt tid tit i vokse opp igjen til driwerdige
dimensjoner, og at transportmulighetene ved hjelp av jernbane var blitt en realitet, er
vel de viktigste falctorer.Dernest var markedssituasjonen for eksport av tremasse meget
gunstig. Men det viktigSe er menneske balq med sine tanker og visjoner. Den nye eier
av Viul, solgte Viulsmoen til Anders Skinnes pE Egge for en sum av 107500 kroner, og
Viul- og Askilsrudfossen til <.{ktieselskapet Wul Tresliperb> der han selv var
hovedeier.Mannen bak dette var som vi forstir, Grosserer Ole K. Haugan fra
Drarnmen. Som medeiere hadde han , grosserer Anton Bommen, som ogsi ble
formann, og trelasthandler Johannes Hornslien fra Land.Disse bygde da opp et

tresliperi i Askilsnrdfossen for en produksjon av ca. 17000 tonn tremasse irlig.Dette
sto ferdig i 1894., og driften startet opp.

Ara etter solgte Flaugan ogsi hovedgirden til aksjeselskapet, og Anton
Bommen flynet inn i hovedbygningen. Sammen r.ned sin sonn, Alfred Bommen,tok de

etterhvert over selskapets alisjer til de i 1900 eide det hele.For gardens drift sto Einar
Bornmen, som ganske snart fikk drevet det opp til et monsterbruk.l 1909 ble det
bygget ny drift$ygning pe girden. Det er den samme bygning som st8r fortsatt, og vi
kan se det er en meget solid og rommelig bygning Ved siden av de vanlige rom for liu
og hest,var da ogse en rommelig treskelf,ve, og ett€r en tid ble ogsi den siste mslla i
Viul plassert i lflven. Den stlr fortsatt der i dag og kan minne oss om en forgangen
storhetstid pt Vrul. Det er fortalt at mslla varby'gget for snordrift, og vasshjulet sto i
Viulfossen.

Trursporten av tremassen til Drammen, foregikk som vi har vart inne pS

tidligergmed jernbane. Det ble bygget en taubane opp til Randsfordbanen pi
Eggenroen , og opplastingen foregikk ved det som ble kjent som <Viulspensen.>Det

ble ogsi bygget et stort pakk*rus der oppe. Denne taubanen, som var ganske lang
(ca 2600 met€,r ) var i drift til ca nridten av 1930 irene.Da brandt pakkhuset pi
Viulspensen ned, og all opplastng av tremasse ble overfsrt til Bergensbanen. Ny
taubane og nytt pakkhus ble by'gget, og pakkhuset stir der fortsau i 1999.
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t tg0{ brrndt lrclc fatriktrcn lrd. Ucn dlcrdc ncstc lr gto Gn

nyoppryggct fabrikk med dobbclt s! stor kapasita nt{q. I lrene som firlglc var det

;fif$i"d" forlrold pl !'iul, ug rle ro$r vEr als11l, folte seg lrygge pS sirr

dddspbt og Ysr stolte orcr ! rcrc cn dcl av bdriften'
,Viul rom ra,mfunn uwikfet seg svcrt raskt, og folketaller okte. Delte fone

d et da i lggt ble bygget ny slsolc i Viuilog rlctte frkk *or betydning fiu'del sanfunn

roncttortvcrt utvikla seg. t

'a o o a a o a a o o a a

I tilelutning tit
Par. interegsante

Bok nr.2A. I

Den 3.auguet L722 ved Hovedkirken begraven Hang ilacobsen Gule-

rudr fodt i Frons preategjeld i Gudbrandedalen. Hans fader

var Jacob Eggertsen. 09 er denne avdodee alder 86 ar 5 maneder'

Bok nr.3. 
,

Inn fotl under Lunder.

Begr. 3 . ?ug 
.L7 22 den salige

i Frons prestegjeld Pa den

Ar og,6 mAneder-

I matrikkelen i L647 er det ingen gard med navn onhsom i

Fron. Det mt menes Isumbr dv. skyld 4 huder' krongods og

besittes av fogden, heter det i matrikkelen'

Hans Jacobsen Gullerud har mange etterkommere pA Ringerike'

(Ringerikske slekter bd.IIL s'152)'
I en artikkel av Einar Tiollerud i Langs Lagen, nr.I, 2000'

omtales ei grein av slekta til Kongsberg'

Ved hjelP av Lagesens Ringerikske slekter,. spesielt bd.II

s.206 og 236, og Ropeids Hsnefoss, bd'I' har jeg satt opp

folgende oversikt over stockfletene. Den er sikkert ikke

fullstendig. Hans Jacobben Gullerud er foyd til pt eget

Arne Rustens artikkel skal ,jeg g jengi et
opprysninger fra Kjorkeboka for Norderhov3

mann Hans Jacobsen ,Gullerud I f sdt

gArd Onhgom, Hane alder var 86



Eggert Stoqkflet
f.ca 1570 Alton., begr.1638 Bragernes. Obergtl.ytnant. Romte fra Haderslev ned hele sitt hu8 1627,
ala wallenaleins tropper dro inn i Jylladal. fil Bragernes 1629.

Hans Eggertsen
Stockf let .
Fut, borgermes-
ter., Kristiania

I

Cat- Henning Eggertsen
hrine Stockflet

Biskop i Kristi-
ania stift

Jacob Eggertsen
Stockf let
Fut, rAdmann
Kristiania

gm Anne gm Jsrgen
Bentsdt Philtipsen

-1696

Jesper
Phillipsen

Cristian
Han sen
Stoch-
f-let

Fredrik Stockflet
r70r-17 48
KancellirAd
a s ses sor

Hanniba I
Jacobsen
Stockf Iet
L549-172L
Etatsred
lagmann

Ann i chen
Huus

-L7 L4
gm. 2
Ni cola i
Sibb€ro r

Kommand.
Akershus

Hans Jacobsen
Gullerud I

1636-1722
gm

Mari Jespersd
gm

Bent BoIi

gm Eggert Jacobsen
St,ockf let

-1598
Radmann- Kristiania Bergitte

Tandbe rg
Tofta sdt

Jens Hansen
Gu1 lerud ,
Satrang
1673-L745

I\0
I

Ann ichen
Sophie
gm
Jghan
K lein

Anne
Chri-
stine
gm
Ove Ramel
Sehested

J srgen
Stockf let

-r733
Kaptein

Chri stlirn Jacob
Stockflet Stockflet

-1732
ilta j or

Hannibal Stockflet
1733-1774
Hof j unker

Eggert
Stockf Iet

-L755
Kaptein

Jsrgen Jensen
Satrdog r til Kongsberg
1718- l7 9 4

9m
D,lari Knutsdt

Thorleif Sblberg.
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Ragnvald Licn: Foredrag i Ringerike historielag
Ringerike videregiende skole
1 1.04.2000

Sorsdalslekta i Soknedalen

Med Ssrsdalslekta rnenes her den slekta som har sittet p& Ssrsdal, gardsnumrner 141

bnuksnummer l, siden sluffen av 1700-tallet. Slekta har ogsi spredt seg til flere andre garder i
dalen og det er etter hvert mulig &falge den til ltronefoss og andre strsk.

Garden
SCIrsdat ligger 3 km sorsst for Sokna sentrum. Fra Sokna mot ltrsnefoss ligger flere garder pi
rad langs riksveg 7: Hovland (g.m. 140, sk. mk. 20,88), hrkkenrd (g. m. 139, sk. rnk. 10,82),
Halkjennrd (g.nr. 142, samlet sk. mk.l8,l2). Dette er blant de stsrste gardene i Soknedalen i
folge Norske gerdsbruk 1948-utgaven. Ja, Hovland har etter 1990-utgaven (630 da) mer
dyrkningsjord enn Berg (437 da) pi gnrnn av oppdyrking av tangen mellom riksvegen og elva.
KunVemegardene har storre areal med sanrlet 810 da.

Gardsntrmer l4l Sorsdal er ni delt i Sctrsdal (br. nr. l, sk. mk. 5,92,285 da), Haugen (br. m.
7, sk mk. 3,16, 80 da), Skraperud (br. nr. 3, sk. mk. 2,23,152 da) og Brekka (br. nr. I l, sk.
nk. 0,63, 70 da). Dette blir middels store garder nrcd fin beliggenhet. Den niverende
<kflrkallerur p& Sorsdal - Kaare Sorsdat - har uttalt i forbindelse med v&ronna at de bor pi
<<solsidenr>, det mi vere til forskjell fra folkene pi andre siden av Sogna - mot Holleia - som vi
sier bor pe <mAsasia>>

Gards- og slektsnavnet
Ssrsdal er sanmrcn med Sjistad og Tranby gardsnavn som Lunder har felles med Lierdalen Jeg
har mistanke om at gardsnarm fra Lier kan ha blitt bnrkt som oppkallingsnavn i Lunder. En
grunn er at Sjistad er det eneste -stadnavnet i Soknedalen Det er representant for en
navnegruppe som kan vere varnkelig i tidfeste. Det er rimelig i anta at bosettingen i
Soknedalen s\iedde ved seinere landnAm enn i de rike jordbnuksbygdene i Lier. Dersom folk
flyttet ut fra Lier til Soknedale& tok de gierne rned seg noen kjente navn til bnrk pi det nye
hjemstedet. For Liers vedkornmende antyder Rygh i Norske GArdnarme at Sorsdal kan ha
bakgrurn i det sjeldne rnannsnarmet Sunrir. Forklaringen kan like gierne vere at garden hgger
ssr for Oppsal. Dalene p& Sorsdal i Lier er heller ikke spesieh sorvendte slik sompi Sorsdal i
Lunder. Liketydende narmmed fors(ie[ig betydning kan forekomrne ved oppka[ing. Jeg bar
derfor ogsi en mistanke nir det gielder Sensdal i Lunder; kan det vere et oppkalliagsnavn?
Likhetstrelk ved gardenes beliggenhet i forhold til hverandre er kanskje heller ikke tilfeldig:
Sjestad ligger vest for Sorsdal i begge dalene og Sorsdal ligger rett nord for Tranby.
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Eldrc gardshisforie og tidligerc eiercleffier
Nyryddittg etter Svartedauden s(iedde relativt seint pA Sorsdal - navnet er nermt forst i 16&.
Det skjedde flere bnrker- og eierskifter slik de er behandlet av Solberg i hans artikkel fia 1995
om Stsrk-slel<ta. Eierforholdene er ogsi nermt av Astrid Ssrsdal Fodnrcss i en seroppgave om
g&rd og sleltshistorie fra1994. Hennes oppgave bar opplysnhger om de siste generasjonene
av slekta pe br. nr. l. Hun har ogsi brukt E[ing Bjorkes etterlatte skrifter som kilde. De er
alltid nyttige for 6 belyse lokalhi*orien i Soknedalen, det gielder bAde for rneg og andre. Else
ldarie Abelgird har ogsi komuret med nyttig informasjorl ikke minst pi grunn av hennes

arbeide med historiatil lcunstmaldr Hans Odegaard.
Bjorke skriver: <Foruten nedre LturdesgArden eiet Anders Helgesen (1669-1750) ogsn Enger
rned Aure som han hadde overtatt etter sin frr, Helge Ellingsen Bog, og likes6 lfughaug eller
Solhaug som det kalftes pe hans tid, nordre Rssby og Sorsdal> Anders ble gift med Barbno
Kohjornsdatter, enken etter Knut Pedersen Lundesgirden (d. ca. 1690). De hadde to barn
Elhg (1692 - 1757) og Ronnaug (1703 -1773) g. rn Engeb,ret Ellingsen Havik (1692 - 1757).

Barbno Kohjorndatter Ssre Crren i Krsdsherad (1653 - 1732) var g. l. m. Ola Kristoffersen
Nedre Lundesgirden (1630 -1677),2. nr Knut Pedersen Nedre Lundesgirden og altsfl 3. m"
Anders HelgesenNedre LundesgArden Det var bam i alle tre ekteskap, deriblant Peder
Knutsen Ssrsdal f. ca. 1682 og Eiling Andersen Lundesgdrden. Blling og hans woger
Engebnet llavik fikk Lundesgirden og Enger av Anders Helgesen il73l, men hen hadde
forbeholdt seg bruksrett sA lenge han levde.

Anders Helgesen overdro Sorsdal til stesonnen Peder l(nutsen - dette var ogsi il73l. Anders
Helgesen var litt av en kar pi mange miter; han fikk barn over en periode pi over femti &r:
Eldstessnn Eiling fuidersen Lundesgirden var fsdt i 1692 og lmgstesonn Eling Andersen
Rosby, fgdlt i l7U, hadde enda til en )'ngre datter Siri fl 1746! Slektslristorie kan derfor bli
vanskelig ner vi ogsi veit at Elling Andersen den eldre bodde pa Hovland og skrev seg for
Hovland. Elling Andersen Hovland, dts& halvbror til Peder Knutsen, kjoper SCIrsdal i1749,
men Peders sonn Knut kjeper igien allerede i 1751. Bjorke antyder at dette mi vere pe grunn
av odelsssksmAl.

Informasjonene sier at I(nut Pedersen selger i l75l en part av garden til Gudbrand Isaksen
Rssbyfor ll0rikdaler. Gudbrandsomlevde fral7l9 - ls02varavStsrkslektaoggiftmed
Gjertrud Pedersdatter Sorsdal. I1763 selger Knut en part til sin bnor Helge Pedersen for 180
riksdaler inkludert livere til deres mor Sissel Gundersdatter. Endelig selger han hovedbslet til
Abraham AndersenilT69 for 370 rikdaler og livore til'Sissel. Knut Pedersen beholder enpart
i Brekka, men denne kjeper Abratrarn i 1775 for l5 riksdaler. Abrralram Andersen er
utgangspunkt for dagens slekt pA Sensdal.

Det er altsi ikke grunnlag for i si at <Ssrsdal har vrert i slekta siden omlrring 1745>> slik det
antydes i Norske gnrdsbnrk 1948-utgaven Det er ofte slik at folk nrener at gardene har vert i
slekta lenger enn det er slrriftlig belegg for. Ekserrpler: Ha[inghaugen: <<Garden har vrert ir,:tta
fra omk. 1820> (NG 1948), riktig 1845, llaugen i Brekkebygda: <Haugen har hvert i slekta
fra 1807> (lokalhistoriske registreringer 1978), riktig 1851.
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Den ndvercnde SarcdalsleK
Abrabam Andersen (1736 - 1802) kom atts& til Sorsdal i 1769.11796 kjoper han den parten

som Helge Pedersen fikk i 1763. Den part som Gudbrand Isaksen Rosby overtok i l75l er
stadig skift ut som egen eiendom - Ssrsdalsbaug,en eller bare llaugen - og eies av
Aamodtfrnrilien i dag. lfalge Bjorke har det ikke vrert mulig i finne ut hvor Abraham kom fia.

En Abraham Andersen er oppfort lista for ekstraskatt i 1762. Han er husnann og arbeider ved
Sognedahlors Jernverk. fuitall husmenn var pi dette tidspunkt i okning: Det er for eksenrpel
fsrt tre husrrenn under Berg med'navn Anders som alle er arbeidere ved jernverket. Hvordan
kurure en husmann reise 370 rftsdaler til n kjetpe Ssrsdal med?

Jeg har forstiu at hustruen kan vere god 6 hq ogsa i forbindelse med gardkjop.I 1765 - altsi
fur Sorsdal ble ervervet - giftet Abraham Smed seg med lvlarte Knutsdatter Briten somvar pi
hans alder (1736 - 1801). Og lvlarte var ikke fia en hvilken som helst Briten - ikke fra en
husmannsplass til skogs - rren fra Br&ten ved Veien Vi bar bare delvis svaret pi hvor Abraham
og lvlarte fikk penger fia i den skiftekontrakt som Knut Braaten satte opp med sine 6 bam i
l772.Denga hvert barn 100 riksdaler, noe som ikke var tilstrekkelig til6 fttansiere kjopet av
Sorsdal. De hadde sikkert i tillegg l6n med pant i garden" Abrabam og IVIarte filft 6 barn:

2.a. Anne (1768 - 1769)

2.b. Anders (1770 - 1844): Se under!

2.c. Ingebory Q774 - I 845) er registrert i folketellinga l80l som 23-[rig tjener hos Asle OlseNr

pANordre Ssnun sornSsllingno har i dag. Hun gifter seg i folge Elling Bjorke i 18M med
Helge Eriksen Knuteplassen i Iksdsherad. Han var fsdt 1777 av foreldre Erik Mlil<elsen (1721
- 1802) og lvlarte Torgeirsdatter. Helge Eriksen er fort under bruk 7 - Nordtjernlia - som ikke
gift i l813! Selv om det er mulighet for rot rned to Nordtjernlia rmder Enderud og tre under
Stiksbrekka, rna det vere feil i Krsdsheradboka. Helge Eriksen solgte eiendommen i 1837 til
Even Andersen Spilhaug og dode som liversrnann i 1842.

2.d. Iktut (1775 - ?). Er fort i folketellinga i 1801 under Sersdal" men er seinere ikke nermt.

2.e.Anne (1777 - 1801) var gift med Isak Gulbrandsen Sordal. Isak er 40 er i 1801 og
betegnes som innesitter og snekker. Han var sonn av Gudbnand Isaksen Rssby og Qertrud
Pedersdafier nermt over.

2.f, Erik (1781 - ?) e.l8l0 m. Kari Klemetsdatter Stftsbrekka Awe iKrsdslrcrad. Hun var f
1786 av foreldre Klenet Gulbrandsen (1747 - 1802) og Siri Hansdatter (1751- 1822). Siri
(Sierid) ble forenrig +ft2. g. no. bjornejegerenEndre llaugen (1770 - lE61) somjeg vil skrive
om i llringariki. Erik og Kari, som bodde i Nordtjernlia Owe iBrekftebygda hadde ei datter
Signd t 1824. Nordtjernlia Ovre ble solgt i 1845 og foleet niNordtjernlibriten der
rowiltkontakt Sverre Einar Br&ten bor. Erik og Kari utvandret og etterkonunere bor i St. Paul"
Minnesota. De har vert p& besak p& Sorsdal si seint som i 1999.
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2.b. Anders Abrahamsen (1770 - 1E44) gift i 1799 med Ingeborg Aslesdatter Halkinrud
(1777 - 1E40) kiqpte frrers part i 1799 ogi 1801 parten somHelge Pedersen eide fia 1763.
Faren dode forennig i 1802, rneffi rmra dsde i 1801. Anders eide Sorsdal til sin kones dsd i
1840. Ved skiftet i 1840 ble deres ssnnAbralrarneier av dagens bn*snummer l, mens

svigersonnen Syver Halvorsen overtok den nedre del - Skraperud. Denne ble solgt i 1846 til
Helge Jonsen lkogsnrd og er pA sarnrne mite som Sorsdalshaugen idag i Aamodtfruriliens eie.

Anders dsde i 184r'..

fuiders og Ingeborg hadde barna:

3.a. Abraham (1799 - 1800)

3.b. Abrabam(1801 - 1879)

3.c. Gui (1803) g. 1835 med Sp'er Halvorsen fra Sigdal

3.d. lvlarta (1803 - 1805). Guri og Ivlarta var tvillinger da begge ble dopt 01.01.1804.

3.e. Marta (1805 - 1883) g. rr Syver Bjornsen Stoveren Hun overlevde rnannen som hos

Lagesen kalles Syver Bjornsen Sesserudplassen lvlarta hadde fsdered i 1865 og st&r som eier
av den del av Bentestsveren som kalles Engen (6718) i 1875. Ivlarta ble eier ved et
rnakeskiftebrev i1847. Jeg har funnet folgende avkom:

4.a. ldaren Syversdatter (1837 - 1879) g. 1856 nr John Pedersen Odegaard (1832 - ca.

1893). John er selveier p6 Engen i 1865 og er eier sarnne med svigennoren i 1875.

lvlaren og Jobn hadde folgende hrn:

5.a Anne Jobnsdatter f. 1958. Hun var ugift sydame som bodde i ltronefoss .

5.b. Peder Johnsen (1862 - 1866).

5.c. lvlartin Johnsen f. 1865. Det heter i et bnev fia 1886: (lvlartin har vert
dArlig en tid se han intet videre har kunnet udrette.>>

5.d. Petra Johndatter (1867 - 1951) var husbest5nerinde pi Engen i 1900 og
snart g. rn- Johan Benth (1874 - 1956) fra Bentestuen i Fluberg. Deres barn:

6.a.ldathilde t.1902 flyttet til Strsrmnen

6.b. Olaf f. 1906 flyttet til Lillestrorn

6.c. IMarie Jolranne f 1908 flyttet til Lillestrorn

6.d. Petter Benth (1912 - 1997) g. nr Gunvor Haugen f. l9l7 kjqpte
Bakisen under Fonkalsrud i 1930. Deres barn er:

7.a. Ole Johan Benth f, 1945 g. 1968 m. Astrid Elinor Dehli f,
1947. De tok over Bakisen i 1978.
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7.b. Esil f. 1946.

7.c. Per f 1956.

5.e. IGren Johnsdatter f. 1873 var budeie i 1900. Levde seinere som ugift i
Itronefoss.

5.f Sryer Johnsen (1875 - 1955) g. rn Ida Olsdatter Waagaard (1869 - 1954).
Slver Johnsen er fsrt opp som selveier i 1900. Han ftr italge Lagesen skjote i
1903. Sryer og Idh gifter seg i 1906, fflr en sonn og adopterer htlagne Stsveren
f 1935:

6.a. Rolf Otto Stsveren (1906 - 1994) g.1934 m. Kristine Hermansen
(1901 - 1984). De selger Engen like etter andre verdenskrig og flytter til
Hoftfossveien i llonefoss. Rolf og Otto har to barn:

7.a. Kjell Sverre f. 1935

7.b. Aud Irene f. 1938

5.g. lvlathilde Johnsdatter f.1877 var syg og hadde nogen forrrue i 1900. Ugift
og levde lenge pi Lunder aldershjenr Hun dsde pi 60-tallet.

Jeg tar ogs& sjansen pi et par ssstre til ldaren:

4.b. lvlarie Sryersdauer Stsveren f. ca. 1840(?). Det rni vere den lvlaria som er nevnt i
brevet fra 1886 - ikke lvlaren for hun var dsd da.

4.c. Soffie Syversdatter f. ca. 1844 var tjenesteprge pe Engen i 1865.

3.f Anne (f, l8l2) g. m. Iver Olsen Sctrang fra Haug, visstnok en kjent bnubygger.

3.g. Inger (f. 1816) g. forst i 1839 rn enkemann Helge Toresen Scrsda(shaugen). Deretter i
1843 m. IGtut llalgrimsen (1816 - 1896). De kjqpte Heggen i l85l og hadde seks barn:

4.a. Inger Marie f 1844

4.b. Hans Andreas Knudsen Heggen (1848 - 1909) g. m lvlathea Emilie Ellingsdatter
Wehnre (1851 - 1909). De overtok hovedbnrket Orne Heggen,6112, i 1880-irene og
dnrknet ved en fiykteltg ulylfte i en flomstor Sogna ved Heggenvanninga 13. oktober
1909. De hadde 9 barn' i l9O0-tellinga er :

5.a. Elling Kristian Heggen (1870 - 1953) som overtok6vre Heggen i 1910 og
giftet seg il9l2 rn- Anne Kristensen Steinsrud (1882 - 1972). Barn:

6.a. lvlathea f l9l5
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6.b. Hans Andreas (1918 - 1985) g. m" lvlarit Fonkalsnrd f.1920 datter
av Erik Fonkalsnrd (1892 - l97l\ og Gudnrm Saksum (1895 - l99l) fra
Orne Eiker. Hans Andreas og \darit tok over Heggen i1954 og fikk
folgende barn:

7.a Anne Gudrun (1948 - 1990). Hennes sonn Espen Skaane er
ni bnrker pi Fonkalsrud,64ll.

l.!. Blling Christian f.1949 g. 1983 nr Ragnhild Hvidsten fra
Askim f.1957.

6.c. Ragnhild Kristine f.1926

5.b. Hans f. 1876

5.c. Helga f. 1883

5.d. lvlarie f, 1885

5.e. Johanf, 1889

5.f. Elise f. 1893

4.c. lvlartin (1850 - 1920) g.1877 m- Jonette Lardatter Stubbenrd f 1854. Han
overtok enmindre del, bnrksntrmrner l, kalt Smerudengen. Nils K. Hjelmerud ldqpte
brnrket i l92l som tilleggsjord til Heggebal<ken slik at nurnmeret i dag er 6111,7 .

4.d .Ivlaren f. 1854 g. 1877 na Petter Iversen Bergurn (1849 -1925). De hadde ingen
barn, men adoptivsenrnen Ilans Christian g. m. Elise Heggen f. 1893 overtok Bergum,
61110. Ssnnen Alf Bergrrm (1916 - 1974) solgte eiendornmen i 1950 til Kasa.

4.e. Berta f. 1857

4.g. Anton f. 1859

Abraham Andersen Ssrsdat (1301 - lE79) ble gift 1E29 med Oline LarsdatterAker (1309

- 1873). De fikk barna:

4.a Anders (1829 - 1907) g. nr" Anne ldarie lkistofferdatter Flaskerud (1833 -1910).

Gardbnrker p& Flaskenrd i Lunder. Flaskerud ble seinere deh i nedre og svre, Hikon Flaskerud

. og Berggaards eiendornmer i dag, attsi henholdsvis lTlll og l7ll4. Gardene hadde samlet 4

rnark og 33 we slsyld i 1887. Barn:

' 5.a. Andreas f. 1855 g. rn Karine Sesserud f. 1854. Familien finner vi rgienpA

Overgaardi 1900:

6.a. Olga f 1884
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6.b. Aksel f 1887

6.c. Alfred f. 1895 seinere g. m. Inga Breili var pi @rte fra 1929. Barn: Arvid,
Asfii4 Egil Kristian

5.b. Kristine f, 1860

4.b. Berte Helene (1832 - 1920) g. 1855 nr kirkesanger Narve Pedersen Odegaard (1818 -
1897). Narve \nr omgangsskolelrerer til 1876 og bonde pA den delen av Modalen som Ragnar
Strsmsodd eier i dag. Barn:

5.a. Petra f. 1855. Sydane som hadde et barn utenom ekteskap. Giftet seg i 1892 m"
Anders Syversen Tranby f. 1850. Utvandret.

5.b. Ole Anton (1862 - l90l) rar ugift bonde pi Modalen.

5.c. Olava f, 1869 lftmrerte seg av som. Olava Modalen var ugift og flyttet til Oslo.

5.d. Peter Andreas f.1872.

5.e. tlans Kristian (1876 - 1943) var kjent kunstmaler. Flere av hans bilder er i slektas
eie.

4.c. Lars f 1836 g. rn Anne Kerstine Jondatter Baarnaas. De bodde pi B&rn6s i 1865.
Lars og Kerstine hadde ei datter - Olava - som vt 2 &r i 1865-tellinga og ei Oline som dsde
somspebarni 1873.

4.d.Ituut (1839 - l9ll).

4.e. Inger (1842 - l9l6) g. 1872 m. Kristian Narvesen Hjelmerud (1847 - l91l). De var
gardbnukere og livorsfolk pi Owe Tveita som de kjqpte i 1892. Barn som levde opp:

5.a. Nils KristiansenHjelmend f.1872 eier av Heggebakken (g.m. 6111 og 6) fra
1908. Gift med Sigrid IGstet - ingen barn.

5.b. Olava Hagen f 1874 var enke ifs@ ISQS-fsllinga. Hun drev da husgierning og
hadde en datter som var nyfsdt:

6.a Ingrid f. 1900 g. nr Lorang Crrerud fra Oslo: De hadde fire barn hvorav tre
lever: Helge, Lars og Inge Olav.

5.c. Anne (1877 - 1963) g. rn sersjant Johan A. Ulven (1874 - 1956) overtok garden
ph,Ovre Tveita. Barn:

6.a. Alf (1904 - l9l8)

6.b. Ivar (1906 - 1978) g. rn Kristine Aasen (l9l I - 2000). Deres sonner er:

7.a. Ole Johan f 1939 er dsd. Han var gift i Rakkestad og har to bam.
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7.b. Anre Ragrar f 1945 g.1967 n" Lill-Haldis Pedersen f. 1945. Arne
Ragnar eier Orne Tveita og Halsteimud i dag. Arne og Lill har tre barn.

6.c. Anders f. l9l2 g. nr- lvlarie Hval fra Hadeland, bor i Oslo.

6.d. Kristian (1915 - 1948) var ugift.

6.e. Alf (1919 - 1998) g. m- Gunvor Beate Heieren f. 1920. Alf arbeidet ved
Auresaga i Strorrsoddbygda og pA $osvika i Adal" mens Gunvor var lerer ved

Follum og seinerelleggen skole. Barn:

7.a. Anne Guri f. 1960

5.d. Helene (1879 - 1955) g. nr Iver Gudbrandsen lGhle (1877 - 1968). Ilans frr
Gudbrand Helgesen Kihle hadde Nedre Tveita fra 1871. Helene og Iver hadde fire barn:

6.a Marte f. l9l l bor pA Norderhovhjemmet.

6.b. Gudbrand Kihle (1913 - 1976) g. rn Anne Ingeborg Gaarder f. 1915. Deres
datter:

7.a Lise Kihle Gravermoen f. 1957 g. 1985 m" Hans Gravermoen f.
1952 eier Nedre Tveita i dag.

6.c. Kristian I. Kihle (1916 - 1990)

6.d. Inger Helene f. l9l8 bor ved Tveita.

4.f. Anne (1845 - 1928') g. rn Ole Pedersen Qdegaad (1833 - 1888), ogsi sonn av Peder
Narvesen Adegazrden og hustru Anne Gulbnandsdatter. Ole Pedersen kjopte deler av Skotland,
som er niverende g. m. 68/l - Senrdre Skotlan4 i 1861. Ole dsde tidlig og fuine solgte bnuket
i 1908 til sannen Petter. Anne og Ole hadde barna:

5.a. Andrea Olava g. m. Kristian Heieren, Tfistrand. Barn: Andreas, Sidsel" Ole,
Kristian, Anne, Arne, Otto, Hans.

5.b. Petter (1874 - 1949) og hustru lvlathilde Kind (1882 - 1963) hadde l0 barn. Etter
at Petter fude, bodde ldathilde i det hvite huset ved riksvegen ikke s& langt fra
oppkjoringen til Veme-gardene og Veme kirke. Barna var:

6.a. Astrid (1902 - 1984) var gift med Bernhard Aagesen somhadde
tobakksfonetning og distriktsagentur for Bladcentralen i Storgata 4 der
apoteket Bien, Itrsnefoss er i dag. Semnen Odd overtok fonetningen og datteren
Elisabeth er Ssioterapeut og bor i Hole.

6.b. Olea f 1904 g. m- Petter Hotn og dro til Amerika. De fil& fire barn.
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6.c. Ole (1905 - 1990) var medeier i Ringeriksruta og forpaktet garden til Ruud
- medlemrrer av Smitbs venner som Ole. [Ian var g. 1. n Gudrun Abeberd. De
hadde ikle trarn samren, rnen Ole var stefrr til qertrud - seinere gift med Leif
Breltce i Ringeriksruta. Ole var g. 2. nr Sara f. Aslaksen (1915 - 1997) sp6 han
m6tte imenigheten.

6.d. Peder (1907 - 1963) var g. m. lvlagna ltulen (1909 - 1989). Peder var
snelker og de hadde barna: Petter l\dartin, golvlegger i Oslo, Ove og lvlargot.
Ove er elektriker p6 Soknabruket og har garden, mens lVlargot er gift med
musikeren Per E* Thorsen

6.e. Sigrrd (1909 - 1995) - disponent p& ltrenefoss Rutebilstasjon var g. nL
Glenny ltrslen (1907 - 1992). Barna er Age, kontorsjef i As komrnrne og Tore,
bio\iemiker som bor i Nittedal.

6.f. Hans (l9l I - 1992) var ugift og bodde sanunen med moren. Han arbeidet i
skogen og pe kraftverket.

6.9. tvlartha (1913 - 1994) g. rn Jens Strandjordet (1913 -1990). De dreiv
kolonialfonetning pi Kvernvolden og overtok Peffer Pettersens forretning i
ltronengata som de dreiv fram til 1978. Ivlartha stod i forretningen og Jens var
dessuten reisende i kolonialvarer. lvlartha og Jens var barnlsse, men var allikevel
svdrt engasjerte i idrettsarbeidet og ble eresmedlermner i IL Fossekallen i 1983.
Ndartha la ned grunnsteinen i klubbhuset til Liv/Fossekallen sannrcn nred Randi
Nesdal i1992.

6.1t" Otto (1915 - 1992) g. rn Tordis Andersen De bodde pi Tolpinrud og er
foreldre til Anne Skotland i Dandy Girls, ni lrerer pi musiklskolen Otto var
ansaft som bussjifor og irnig jeger. IIan dode pi jaktpost pi Holleia.

6.i. Ame (1918 - 1986) g. m" Aslaug Eildid f.1926 var ogsi ansatt pi
Rfu€eriksrut4 men som kontormann. De bodde ogsi pi Tolpinrud og har to
barn: Per Arne p& Spikftestad og IGri ldathilde i Alesund. Aslaug er datter av
lerer Eiklid pe Tranby skole. Hennes sosken er Birgit g. rn Arne Datrle og Ola
som bor i Asker.

6j. Ragna f. 1920 g. nr- Sverre Iversen f, 1918. Sverre var ansatt i NSB i 33 er
og de bodde pi Rallerud stasjon for de flyttet til llsnefoss pi 60-tallet. Barna
Per Steinar og Svein Roar bor ogsi i ltronefoss.

5.c. Anton

5.d. IGren Oline (1878 - 1965)

5.e. lvlartha Helene (1881 - 1957) arbeidet p& telefonsentralen pi Veme. Bdde hun og
Karen Oline beholdt Odegaardsnavnet og er gravlagt p& Veme kirkegird. Ved siden av
sntia bak hovedbygningen pi Sorsdal stod ei wer bjork fram til 1960-tallet. Bjorka ble
plantet av Anne pi hennes konfirmasjon - altsi rundt 1860. Dstrene - kalt
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Odegaardsjentene - besskte ofte Ssrsdal og pe shtten av 1950-tallet var bjorka blitt se
stor at de s& vidt kunne ni rundt treet ved i ta hverandre i hendene.

4.g. lvlattea t. 1847 g. 1869 m. baker Kristian Olsen Dahl i ltronefoss f. 18,14.

4.h. Hans f 1850 drev bakeri og landhandleri pe Vebtangen i mange er. IIan var g. m- Berte
Kristine Kristendatter f. 1848. De hadde barna:

5.a. Lauritzf. l88l

5.b. Hermann f, 1883 '

5.c. Hans Bernhard f, 1885

4.i. Olava (1853 - 1857).

Knut Abrahamsen (1t39 - 1911) ble gift med Maren Olsdatter Aurc (1E59 - 1903). Hun
var datter av Ole Palmesen og Barbnu Ellingsdatter som bodde pi Aureplassen i 1865. Kihle er
eier av Plassen fra 1868.

Brsdrene Anders og Lars avsto sin odelsrett - Lars i 1878 - og Knut kjqpte Sorsdal i 1887 for
9.200 kr og livsre. De andre barna protesterte mot handelen da de mente prisen var for lav.
Knut gikk visstnok nrcd pa 6 betale noe mer og avsti et par mindre skogsty*fter til broren
Anders. Pi Knuts tid var det mslle pi Sorsdal Bekken delte owe jordet i to og fikk tilsig fra
Halkjenrud og Britan Belften er i dag lagt i ren, rnen en av kvernsteinene er tatt vare p6.

Knut og lvlaren filil< barna:
5.a. Oline (1879 - 31.01.1892)

5.b. Bolette (1882 - 1964) var ugift og bodde pA Sorsdal. Det ble bygget nytt vdningstrus pa
Ssrsdal i 1882 og de rallk e Hi ferdige fsr Bolette ble fsdt 13. september. Ved skifte etter frren
i 1911 overtar bnoren Arnt garden Bolette fikk sin andel av $qpesurnmen og forbeholder seg
deszuten rett til 6 bnrke og bebo ssndre kammers ovenpi i hovedloygningen. Hun skal kunne
bnuke sstre kleskott og fii nodvendig ved ferdighuggen Bolette var den siste som setret pi
Saksentjern Ved St. Ilanstider drev de dyra forbi Rssby, Nordmoen, Geitekastet,
Fiskelaustjerq Oqpeskar, Ormesetr4 Vesle Saksentjern og etter 2 - 3 tinrer var de frannne.
Setringa tok slutt i1926 da Amt kjqpte Tangen (138/20) og anla kultubeite der.

5.c. Anders (1887 - 24.01.1892). Det var difteriepidemi i1892; b6de p& Sensdal og hos lerer
Tackle dsde to bam.

5.d. Arnt Olav (1892 - 1969)
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Arnt Ssndal (1t92 - 1969) ble gift 1920 med Martha Johanne Olsdatter Lundesgaard
(f$1 '1974), Hun bor pL6we Berg i 1900 som datter av Ole Andersen Lundesgaard og
Ivlarthe Ellefrdatter Berg. Arnt var forst og fiernst bonde og hadde fl offentlige verv i folge
Efling Bjorke. Men han var kretsrnann i bygdas bondelag fra 1928. Folgende annonse fra
09.06.1945 viser noe av aktiviteten:

<Gjetergutt. En gutt som er interessert i 6 vere med og giete pn {Jleva.ssfellet i
sommer, kan melde seg stra}s til Arnt Sorsdal, Sokna. Beitekomiteen.>>

Arnt og Martha filft barna:

6.a.Y'nte f. 1922 g. l95l m" sykepleier Arnhild Landsverk fia Lirdal. IGare overtok garden i
1952. De sluttet med dyr allerede i 1956 da Kaarc hadde begynt med bulldozerdrift, fsrst
sanmren med Arnt llaukedalen og etterhvert aleine. IIan kjopte til Nordre Rssby i 1962 og
Sondre Rssby i 1884. Kaare har vert mye benyttet til offentlige verv, blant annet i forliksrad, i
landbn*snernnd og som skjonnsmann. IIan har vert gruppeleder for I{oyre og borgerlig
grqppe i Ringerike komnrunest5ne, har vart engasjert i slqytterlag og skogeierlag og kjenner
<alle> pi Ringerike. Kaare og Arnhild har barna:

7.a. lvlari f. 1953 overtok garden i 1987. Hrm er utdannet sykepleier og ble g. 1977 m
Erling Fodness f.1954. De har barna:

8.a Astrid f. 1978

8.b. turne f. l98l

8.c. Knut f. 1983

7.b. IGri Arnhild f. 1956 g.m Dag Mjaaland. Begge er utdannet somjurister.

6.b. Ove (1923 - 1992) var ugift. Han var utdannet skogtekniker og arbeidet fsrst hos
Hennann Oppen og deretter i Drammensdistriktets torrmerm6ling. I helgene hadde han
ekstrajobb som bussj6for.

6.c. Ivlarit f.1926 g. m. Hans Skaug fra Tyristrand. De bor i Osto.

6.d. Astri Marie f. 1929 g. m" Olav Somner fra Reros. De har drevet kolonialfonetning i
Dramrnen.

6.e. Olaug t. 1932 g. m" Nils Tveiteris. Han er fia Arna ved Bergen og utdannet ingenisr.
Olaug har vrert larer i Oslo.
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FRANK OTTERBECH:

KA LEND ERSP gRSMA L

Slektrgranskere mster ofte problemet 6 "oversette" dateringer som:

17. Sandag efier Trinitatis eller 2. Sondag i Advent til dateringer av typen:

25. September og 7. Desember.

Slike "omregninger" kan giores pi mange miter. Her vises en fremgangsmite der

man bruker to tabeller, begge pi tre sider. Den fsrste kan vi kalle pflske'tabellen og den

andre trinitrtis-tabellen.

Hvordan brukes tabellene? Fremgangsmiten vises ved et par eksempler:

Eks. 1: Hvilken dato svarer til 21. Trinitatis iitr 1748?

Fsrst tar vi for oss piiske+abellen. Rett ned for 1700-tallet og rett ut for 48 finner vi i
krysningspunktet: l4a (= 14. april). Fsrste piskedag faller altsi p& 14. april i 1748.

Si gir vi inn i trinitatis-tabellen. Rett ned for 2l.s.e.trinitatis (: 21. sondag efter trinitatis)
og iett ut for l4l4 (= l4a = 14. april ) finner vi 3/ll. | 8r 1748 er altsi 21. sondag efter

trinitatis identisk med 3. november.

Eks. 2: Hvilken dato svarer til 4. Ssndag efter trinitatis i flr 176l?

Piske-tabellen viser: Rett ned for 1700-tallet og rett

I flr 176l faller altse piskesondagen pe 22. mars.

Trinitatis-tabellen viser: Rett ned for 4.s.e.trinitatis
for 22/3 ( : zz.mars : 22m ) finner vi 1416, I
identisk med l4.juni.

ut for 61 finner vi 22m ( - 22. mars).

( = 4. ssndag efter trinitatis) og rett ut

flr 176l er altse 4. sondag efter trinitatis
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Pflske

Den kristne kirkes stsrste hoytid, - en hoytid som ogsl forbindes med ferie og

fritidsahiviteter av mange slag, en hoytid som mange stiller store forventninger til. Men

tidsmessig er pisken en variabet hoytid. Piskesondag kan nemlig falle pi enhver dato fra og

med12l{til ogmd 251a. Ikke underlig at a av de fsrste sporsmll vi gierne ssker war pi
nir vi fEr en ny almanakk i hinden er: Ntr faller pisken i flr?

For slektsgranskere er dqt ogsl vihig t fastsl8 nlr pisken og de andre bevegelige

hoytidsdagene faller i de irene en underssker - men da er det sjelden man har en tidsriktig

almanakt-for hinden. Folgelig mt datoene bestemmes pi annet vis. Men hvordan?

Pi kirkemstet i Nikea i eE 325 ble det bestemt at l. peskedag = piskesondag skal

legges tilforste sondog etterforstefuttmhe etter vbievndogn (21. mar"). En tilsynelatende

"rf,.t 
og gpei regel, men hvordan bruke den til beregning av datoen for piskesondag i et

n&nnere angitt ir?

Det sporsmilet lar vi ligge, og nsyer oss her med i sette opp en oversiktlig tabell over

piskesondagens dato fra ir 15 00 og frem til er 2100.

Nl mi vi vcre klar over at pi 1600-trallet brukte man den julianske kalender (innfort

av keiser Julius Cesar) bide i Danmark-Norge og i Sverige. Fra og med l/J 1700 gikk

Danmark-Norge over til den nivarende kalendererq den gregorianskg innfsrt av pave Gregor

i er 1582. Sverige gikk over til den mer moderne kalenderen i 1753. (De gresk-katolske landene

Russlan4 Cre*enUna og de laistne Balbnstatene fulgte etter den 30. september 1923. Dermed var den

gregorianske kalenderen innfsrt i alle laistne land.) Crnrnnen til at flere land nglte med 6 gi overtil
;ny stil", som den gregorianske kalenderen ble kalt, var at de ikke uten videre ville godta

regler som en romersk-katolsk pave hadde innfsrt.

Som er hriositet tar vi med et utklipp fra omtale, r av Fastelarm hentet fra d€t dansk-norske
-Satnonsens konversationsle,ksikon" fta tiden omlcing l. Verdenslcig:

-Da vor€ Forfedre aldrig bnrgle Taltetegnelser for Dage, havde de folgende Huslcwers:

Vilt duvide med god lvlag
Naar indfalder Paaske-Dag,
da ssg oP detNY som nest NSNYmAne
folger Kpdelsmisse Fest 2. Februar

Onsdag efier samme 19 Aske Onsdag

forerFaste til tverbY;
derfra hver kand siden let
PaaskeFestudregneret 

-Jx1'#o#"*rr?,f.rt"H?T
"Fastelarms-sondag kan saaledes falde tidligst paa l. Febr., senest paa 7. Marrts."

N.B. Tabellene nedenfor er tilpasset Norge, og kan ikke brukes som svensk kalender i
tidsrommet 1700 - 1752.

N.B. Bokstaven m angir mars mined og a angir april.
23m betyr derfor 23. mars og lOa betyr l0' april-
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00
01
02

03

04
05

06
07
08

09
10
ll

24
25
26

27
28
29

1500

19a
lla
27m

l6a
7a
23m

l?a
4a
23a

8a
3lm
20a

lla
27m
l6a

8a
23m
l2a

4a
24a
8a

3lm
20a
5a

27m
l6a
la

2la
lZa
28m

17a
9a
3lm

13a
5a

28m

1600

23m
l2a
4a

24a
8a
3lm

20a
5a
27m

16a

8a

24m

lZa
4a
24a

9a
3lm
20a

5a

28m
l6a

1a

2la
13a

28m
l7a
9a

25m
13a
5a

28m
l0a
la

2la
6a
29m

1700

lla
27m
l6a

8a

23m
l2a

4a
24a
8a

3lm
20a
5a

27m
l6a
1a

2la
l2a
28m

17a

9a
3lm

13a

5a
28m

9a
la
2la

l3a
28m
17a

9a
25m
13a

5a
25a
10a

r800

l3a
5a
l8a

l0a
la
l4a

6a
29m
17a

2a
22a
l4a

29m
l8a
l0a

26m
l4a
6a

22m
lla
2a

22a
7a
30m

18a
3a

26m

l5a
6a
19a

lla
3a
22a

7a

30m
19a

1900

l5a
7a
30m

l?a
3a
23a

l5a
3lm
19a

11a

27m
l6a

4a
23a
8a

3lm
20a
4a

27m
l6a
la

20a
12a
4a

17a

8a
3lm

20a
5a

27m

l6a
la
2la

2000

23a
15a
3lm

20a
lla
27m

l6a
8a
23m

l?a
4a
24a

8a
3lm
20a

5a

27m
l6a

1a

2la
l2a

4a
17a
9a

3lm
20a
5a

28m
16a
la

2la
l3a
28m

17a
9a
25m

t2
t3
l4

l5
l6
t7

7a
23m
l2a

t8
l9
20

2l
22
23

30
31

32

33
34
35
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Trinitatis - tabelt

t) ,2 .=
rL al rt.r-!!
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E=FF1'd 'at tl
dd?..FU? \A

Jr-tta05EE'iF!!aE
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E
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a'*€ 'E S-e E€ t ; €,E Etr u) E 6
-E gE .6i 'E .=Ir E!r, ^- g 

=e.=r

Yz V3

a2 2t3

312 313

4t2 413

stz 5t3

6t2 6t3

7t2 7t3

812 8/3

9i2 9/3

t0l2 l0/3

tliz I li3
t2l2 r2i3
t3t2 t3t3
L$2 t1t3
l5t2 lst3
t6l2 r6t3

t7l2 t7l3
l8l2 l8/3

t9i2 l9i3
202 203
2U2 2ri3
2212 22i3

2312 2313

21t2 21t3

2512 25t3

2612 26/]
2712 27 i3

28t2 2813

v3 2913

213 30/3

3t3 3lt3
4t3 U4

513 2t1
6/3 311

713 4l+

2213 3ot4

?3R u5
2413 zts
25R 3ts
2613 4ts

27R sts
2813 6ts

29R 7t5
30/3 E/s

3ll3 ets

% toi5
211 l t/5
314 rzrs
4/1 l3/s
514 rlts
614 l5/5
7l4 r6t5
814 rT s
911 r8/5

l0/4 rets
lll4 za$
l2l4 ztis
l3/4 22ts

l4l4 nE
l$l4 z4ts

1614 zsls
1714 z6ts

lEl4 zTts

l9l4 zgts
2011 zets

2ll4 3o/s

2214 3vs
2314 v6
2414 zt6

2514 3t6

10/s l7l5
I l/5 l8i5
r2l5 t9l5
l3/5 20ls
r4t5 2ll5
r5t5 2215

t6t5 2315

t7t5 2415

lE/s 2515

l9/5 2615

20i5 2715

zus 28i5

22t5 29t5

23t5 3015

24t5 3Lt5

25t5 v6
26t5 2t6
27 !5 316

28i5 1i6
2e/5 5!6

30/5 616

3 t/5 7t6

v6 816

216 9t6

316 rcrc
116 rv6
5i6 L2l6

6t6 1316

716 t4l6
a6 $rc
9t6 t6t6
t0l6 17 t6

lU6 t8/6
12!6 rel6
1316 2016

24ls 3v5
zits v6
26t5 2t6
27t5 316

28t5 416

29ts 516

3At5 6t6

3v5 716

u6 Et6

2t6 916

3t6 L0l6

1/6 1116

516 t2l6
6t6 t3l6
7t6 t4t6
8t6 1516

9t6 t6l6
10/6 t7 !6

tr/6 18/6

t2/6 19/6

r3t6 zOrc

t1t6 2Ll6
tst6 246
l6t6 2316

t7t6 2416

t8t6 2516

t9t6 2616

20t6 2716

2r!6 2816

2216 2916

23t6 30t6

21t6 rn
25t6 2n
26t6 3n
27t6 117

7t6 t4t6 2v6
8i6 1516 2U6
9t6 t6l6 23t6

t0l6 1716 24t6

tv6 1816 2516

ra6 9rc 26rc

t3t6 20t6 27t6

t4l6 2u6 2816

t5t6 2216 2916

1616 2316 30t6

t7l6 2416 Ll7

18/6 2516 2t7

1916 2616 317

20t6 2716 $ti
2U6 28t6 5t7

22t6 2916 6n
2316 30t6 7t7

?1t6 l/7 817

25i6 2/i 9/7

26!6 3/7 L0/?

2716 417 tU7
28i6 5i1 r2l7
2916 6t7 t3t7
3016 717 l4l7
U7 8t7 L5t7

2n en rcn
3n rcn nn
1i7 tU7 tEtT

517 l2l7 l9t7
6t1 t3l1 20t7

7t7 t4t7 2Lt7

8t7 t5t7 22t7

9n rcn nn
l0/7 t7/7 un
l,l!7 t3t7 75t7

2816 sn
2916 6n
30i6 7n
u7 8n
2t7 917

3n rcn
4n nn
5n nn
6t7 nn
7t7 Un
8i7 r5l7

9t7 rcn
r0t7 t7l7
Lrn $n
nn Lgn

t3l7 2017

t1l7 2ll7
l<11 111'7
LJI . t--t .

t6i7 23ii
11t1 'rl11
Lttl -atl

l8/7 2517

I9l7 26li
2011 2717

2v7 28n
22n 29n
2317 30n
21i7 3rn
25ti la
26n 2!8

27 ti 3/8

28n 48
29n 5/8

30t7 6/E

3W 718

l/8 8,r8

I skuddtr okes fastelarnsd.rtoen og andre d.rtoer i fasten i februar med 1.

For orrig gielder tabellen generelt.



-28-

En kort oversikt o\€r forskjellige facts angf,ende plsken. Fsrst en tabell som viser hvor hyppig
pflskesondag faller pl hver enkelt dato innenfor det aktuelle tidsrommet fra og med 22.mars til og med 25.april i
6rene 1500 -2099.

22. nrrlrsz 4 ganga, nemlig i : 1573, 1668, 176l og 1818.

23. mars: 9 ganga, " " ' 1505, 1516, 1600, 1704, 1788, 1845, 1856, l9l3 og 2008

24. marsz 4 ganger,

25. mars: 12 ganger

26. mars: 19 ganger
27. mars: 19 ganger
28. mars: 16 ganger

29. mars: 16 ganger
3O.mars: 20 ganger

3 l.marsi 27 ganger

') " : 16ll, 1695, 1799 og 1940

bl.a. i: l95l
)) tt

tt tt

tt tt

,t ,)

,t tt

,, ,t

1967, 1978,
lg l0, 1921,

1937 , I 84E

1959, 1964,
1902, 1975,
1907, 1918,

1989
1932

1970

19E6, 1997

1929, I 99 I
l.april: 19 ganger
2.april: 15 ganger
3.april: l9 ganger
4.april: 21 ganger
S.april: 25 ganger

6.april: 2l ganger
T.april: 16 ganger
S.april:21 ganger
9.april: l7 ganger
l0.april: 2l ganger
I l.april:26 ganger
l2.apnl: 22 ganger
l3.april: 15 giuger
l4.april: 19 ganger
lS.april: 2l ganger
l6.aprilz 27 gnger
17. april: 19 ganger
18. april: 16 ganger
l9.april:20 ganger
2O.april: 20 ganger
2l.april: 19 ganger
Z2.apnl: 13 ganger
23.april:7 ganga

1923, 1934, 1945,
1961, 1972
1904,1983, 1988,

1915, 1920, 1926,
193 l, 1942, 1953,

1947, 1958, 1969,
1901, 1912, 1985,

l9l7 , 1928,
1939, 1944,1950
1955, 1966. 1977

1909, 197r,1982,
1903, 1914, 1925,
t941, l g52

1963, 1968, I974
1900, 1906, 1979,
1911, 1922, 1933,

1927,1938, 1949,
1954, 1965,1976
1908, 1981, 1987,

1919, L924, 1930

193 5, L946, 1957

1962, 1973, 1984

1905, 1916,2000

1956

t994
t999

I 980
I 996

I 993
1936,1998

1990
1995
1960

t992

bl.a. i:
,) tt

t) tt

,) tt

7) 
')

,, rt

rr tt

)) ,t

tr ,)

tt tt

tt tt

Z4.apnl:9'ganger, nemlig i : 1519, 1603, 1614, 1698, 1707, 1791, 1859, 20ll og 2095
1546, 1641, 1734, 1886, 1943 og 2038.ZS.apnl: 6 ganger, nemlig i :

Under beregningene. NAr e=6, d=28 og a>lQ er piskesondagen l&4 og il*le 2514. Se 1954 og 2049

NAre=6 ogb29 erpAskesondagen l9l4ogil*e2614. Se 1981 o92076.
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Eigil Elsrud:

En girds- og slehshistorie om

Ramberget
(Glrdsnummer 292 i Ringerike).

Ramberget ligger pi vestsida av Sperillen, noen kilometer fra Nes.

Remberget har fra tidlige tider vart en del av storgirden Nas. Fsr 1536 var Hamar
bispestol eier av Nas med Ramberget, etter reformasjonen ble det meste av girden
krongods, mens kirken fortsatt eide en del.
1624 erde lagmannen i Oslo tre huder og 30 lpd i Nes (nesten hele girden), mens
Norderhov prestebol eide 5 bismerpund ri fisk.
Hole prestebol hadde visstnok tidligere eid disse 5 bp.

I 166l var eierne de samme, Christiania Lagstol var nl eier av 3 huder og 3 skinn med
boksel, mens Norderhov prestebol fortsatt eide 5 pund fisk.

Litt senere har futen Jacob Luth blitt eier av hele eller en del av Nes. Den 8. oktober 1668
kjspte LuritzLatritzen(eller Lars Larsen Smittr, som vax hans <<norske> navn" og som vi
velger i kalle har4 se senere) omtrent halve girden. Disse to eide dermed nesten hele
Nas. De fem pund fisk var fortsau Norderhov prestebol eier av. I1679 makeskiftet Lars
Larsen til seg disse fem pund fisk (uten boksel). Etter 1679 eide dermed disse to karene
hele den store gdrden Nas, Ranrberget inHudert.

Ved bygselseddel datert 12. januar 1674hadde Lars Larsen bygslet bort Ramberget:

<Efter som Torkcl Blakstvedt ogMictrel Strmdefor nogte m siden har bogslet
Ramberget art Kgl. FogdJacob Luth - og siden Ramberget senere lnr tilhsrt
underslvefue, lrar de begjert min sedful derpaan.

Underskrevet Lau ntz Laurit zen.

Som vi ser av dette dokumentet hadde Torkel og Mkkel allerede en tid vert bygslere av
Ramberget. Girden Ramberget som dengang li strategisk til for trafikken pi Sperillen
sornmer som vinter, ble sikkert brukt som stoppested og hvilested for bl.a. slitne rokarer
og slitne hester. Det var kanskje bide smed, skredder og skomaker her (som pi
Skagnesodden pe ostsida). Torkel og Mkkel kommer vi tilbake til senere i historien.

Det var den plassen vi idag kaller Nordre Ranrberget som var da egantlige Ramberget pi
denne tiden. Det som idag er Ssndre Ramberget og hovedbruket, startet vel som
husmannsplass under Ranrberget en gang p[ 1700-tallet.
UtenforRamberget har det alltid vart et meget ril:t fiske.
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Hvem vaf, se denne styrtrike Lars Larseq som eide si meget gods i 1670-1680-6rene?

Iars Larsen Smith eller LauriE Lauritzen som han ogse sklev navnet sifi, rar fod i Christiania ca. 1630.

Ilans frr rar Lauritz Ollufsen Smi4 som ble begravet p6 Trefoldigher kid€eird 25. juli 1652' Ble da kalt

Laurs Smed" Lan larsens morvar Kirsten Jacobsdatter, som overlevde sin mrnn i24 Lt, idet hunble

begavet p6 Trefoldighets kirkegird 23. f€bruar 1676 <med alle Klocher, den stsrste forsD.

Ett€,r egpt utsag! hadde krs lffsen i t6s7 <udi lrigens ti6> vert slottdoged p& Illilsingborg slott (da i
norstc<anst ae). Etter eget utsag! hadde han ogsl vert toll€r ved sand i Hunrm siden 1660.

IIan fiklc den 15. juli toos tiuatelse av kong Fredrik III til e ui handelsborger pa Bragernes.

Han ble ellervar allerede eier av flere sagbruk

Den 2019-163l sokte han kongen om i bli utnomt til Comnerce Commissarius. Denne ssknaden ble

raslc behandlet, og han ble &n 17111-163l av kong Christian V besldklct til i vere Commerce

Commissarius p6 Bragrernes og ridmann i Christiania.

IIan dannet sammen med 40 andre av Bragernes' borgere et <defensions skipuederi. Av tllrik Fredrik

Gyldenlove kiope de det armerte fartoyet <St. Jorgeo.
Lio Ltr.o Ooe i iaooar 1686, og ble begravet ved Bragenres kirke 29. januar samme ir.

ved sin &d var Lars Iarsen eier av 6l eiendommer i 14 prestegield (dels samnren med Jacob Luth eller

an&e). Flere var ldsnf av kongen i 1668, eiendommer som kongen for hadde pantsatt. Noen badde ttan

ldsfr'wClaus Trondsen, oUersUoytnant Broclsenhaus, de Placa og andre. Han eide fire sager og et hus i
d"rrfo$, og han eide tosager i tieieren. Han hadde forovrig egen slrolestue for sine barn pA Bragernes,

hvor han hadde sin residens.

Ved sin dsd var Lars Iffsen den desidert rilcste mannen p& Braprnes. Vi vet om en del girder i Adalen

som han var eller hadde vert eier eller medeier av, det var:

Ringenrd og Busterud fra 1663, Heen fra 1666 og 1673, Nordre Semmen, Skollenr4 det meste av Nes

mdunderliggende Auren samt €hne Lindelien, Skam4 Skagnes og Bjonvannet" alle fra 1658, Qppen

eller Bakle fra samme tid (solgt igien i f684 til kongelig skoginspettor Anders Nilsen Moss), Rustan4

\iotr noe senetren sol4 til bonden setn, Hatatd glingSen Nes engangmellon 1677 og 1681, Aaset ei&

t"" ar 1672, Ne&e Lindelien og rest€n av Nas (5 pund fisk) fra 1680. Deszuten hade han eid gods i
Grsnvold en tid-
IIan hevdet dessuten selv i vere eier av Fosshohn i 1685, jfr. rettergiangen der samme er. IIan mente da

at Fosshohn var en del av Nes. Lagrettens dom vites forelobig ikke.

Lan Larsen var gift to ganger.

Han var fsrst gn ca. IOOS med enken Anne Mortensdatter San4 datter til Morten Lauritzen Sand pr.

Drsbak. Hun var enl€ etter Truls Olsen Stranger (1632-1663). Med henne hadde han sonnene Anders

Larsen smith (1671- 1727) ogTnrls Larsen smith (1672-1730), samt to bam som dsde sma.

Iffs Irrsen ble enkemann, og giftet seg igien med enken fuina Ssrcnsdatter, fod Moss, som fsrst hadde

vert gft med Hans ffenningsen I-emnich. Iars Iarsen filck ingen barn med Anna Sorensdatter, men

ude f,un og den fsrste husfiren til Lars hadde barn i sine tidligsre elceslcap.

Iars Larsens horrcdalvinger var forst og ftemst bans to sonner fra hans 1' eldeskap' Anders og Tntls

Larsssnner Smith. De*"rt hans stesonn Ssren Hansen kmmich og hans stedotre Dorothea og Sebilla

Trulsdotr€ Stranger og lvlaren og Karen llansdotre Lemmich, g'ft med hlw. Jorgen Lanen' <cvonhaftig

til lfuneu (barna kalte seg Stranger), flalvor Justsen' Johan vOn Capelen og Gerhard Treschow'
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Tor*el Olsen Blakstvedt (1625-1674) og Mikkel Ostensen Strende (ca.1634-1729)

som sammen bygslet Ranrberget i 1674 ogfar (Torkild Blakswedt dsde allerede pi slutten

av 6ret 1674), var pl denne tiden ogsi bygslere av henholdsvis Ssndre Blakstvedt og

Strande. De kjente nok hverandre meget godt og muligens var de i slekt, forMkkel
Strande var fsdt og oppvokst p[ Blakswedt, det var kanskje ogsi Torkel.

' Mkkel Ostensen hadde ifalge eget vitneutsagn i 1728 (fuettsrbundsde) vart bygsler av

Ranrberget en 30-6rs tid. Fsrst hadde han vert bygsler sammen med Torkel Olsen

. Blakswedt, deretter (fra 1675) sammen med Tore Herbrandsen Blakstvedt (fta Gulsvik).

Jon (Ostensen) Strande, som betalte koppskatt pE Strande i l&6,vet vi ogsi var bruker

av Ranrberget, det var helst fsr Torkels og Mkkels tid. Jon var kanskje broren til
Mkkel Ostensen.

Vi merker oss at det ogsl vaf, en Jon som var bruker p& Blakstve dti 1612o9 1614.

Da Lars Larsen dsde i 1686 eide han I tlz hud, I U2 skinn + 5 pund fisk i Nes, mens

Jacob Luth eide I l/2 hud ogl rl2 skinn i sanrme eiendom.

Ifolge bygselseddelen av 1674 vu det Lars Larsen som var eier av Ranrberget pi det

tidspunktet. Senere, og etter Lars Larsens dod i januar 1686, ble vel Jacob Luth igien eier.

For da han dsde i 1706 var det enken etter hanr, Anna Christensdatter, som sto som eier

av Rarnberget.

I et vitneprov i grensetvisten mellom Nes og Sl<arud den26. august 1732, sa vitnet
r(nut.ronsen, 63 6r gammel, at han var oppvokst i AdderU og bodd i Ranrberget i 18 er

(ant. fra 1690 til 1708, de 4 siste lrene dels i Solum). Knut Jonsen var den niverende

Gravli- slettas stamfar.

Knut Jonsens far var Jon Ostensen og hans onkel var vel Mtil<el Ostense4 nermt ovenfor.

Sistnevnte var etter eget utsagn fodt pi Blakswedt s. 1634 @eres far Osten Mkkelser\
fsdt ca lsg4,bygslet Tosswika i 1666). SkaI vi tro vitneprovene i nwnte grensetvist si
har antagelig Knut Jonsens onkel Mkkel Ostensen bygslet Ramberget fra omkring 1665

til 1690, de fsrste lrene sammen med Torkild Blakswedt, som dsdei 1674.

Bygsler av Ranrberget fra 1690 til l70S var siledes ovennevnte Knut Jonsen, fsdt ca.

1669. Han var gift med Guri Olsdatter.

Knut Jonsen og Guri Olsdatter hadde disse barna vi vet om:

l. KariKnutsdatter, dapt1316-1715,fsdti Solum. Dsde ll28E gammel.

2. Kirsten Knutsdatter, dspt 2413'1708, fsdt i Rarnberget.

3. Ole Knutserl dapt22l6-lTl},fsdti Solum. Ble gift med Gonor Weggersdatter

Buttingsrud fsdt ved Samsjoen 1716. De bodde i Rustandeie, pi Engerodden

1743-1745,o9 de bodde pi Skagnesodden fra 1745. Vitror at Ole var skredder.

Barn:
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a) Knut Olseq fadtpilRustandeie 1741.

b) Wegger Olsen Gravli (1743-1809),fadt pt Engerodden. Han var skredder. Han

kjopte Ovre (Ssndre) Gravli i L772 ved skjote datert 2. november 1772.

*1"p.ru6en var 324 rdl. Wegger grftet seg i 1775 med Else Larsdatter Skamrd

liZSf-ttZt). De har en mengde etterkommere i Norge og i Amerik4 se blant annet

g6rds- og slektshistorien om Gravli.

c) Guri Olsdatter, fadtphEngerodden 1745.

d) Guri Olsdatter, fudt pi Skagrresodden 1748.

e) Live Olsdatter, fadt pL Skagnesodden 1750.

f) Ole Olserl fodt pi Skagnesodden 1753.

a. Gunhild Knutsdatter, dryt 4lll'1713.
5. Knut Knutser! daPt 7 12'17 17 .

6. OstenKnutserq dspt 2U 6-17 20 . F sdt i Rustandeie.

Vi vet at lensmann Gtrnvald Nubsen Strande brukte Ranrberget omkring 1718-1720. Vi
vet ogsi at han betalte bygselleien til Sd. Treschows enke, Karen eller Maren Hansdatter

Lemmicb som var stedatter til Commerce Commissarius Lars Larsen.

Ranrberget var i navnet husmannsplass under Nes fsr lllS,senere ble girden tilhsrende

Nesmoen, inntil Anders Torgrimsen Holte i 1766 kjspte Ramberget av eieren avNesmoerl

Nils Eriksen. Nils var fodt pi Nesmoeq men hadde bodd pi Hal fra 1750 tit 1765.

Anders Torgrimserl som bosatte seg i Ranrberget i 1766, hadde forowig tidligere vert
eier av Nesmoen med Rarrberget (fra 1757 trl1765), inntil Nils Eriksen i 1765 med sin

odelsrett ble eier, se forowig senere.

Bygslere fral704ll708:.

Nils Simensen (1669-1728). tlan kom visstnok fra Nordland. I{an var gift med Helvig

Gundendetter (ea. 1677-1732).Detvar vel denne Nils Simensen som i 1696 begynte

ryddingen av Simensrud og som ble de fsrste husmannsfolkene der. Nils og Helvig

bygslet noen 6 fu (1704-1708) ogsi Rarnberget.

Deres barn som vi vet om var:

l. Gtrnder Nilsen, fsdt el.. l6g6,ble 1726 trolovet med Live Andersdatter. Vi vet om ett

barn:
a) Mari Gtrndersdatter,fsdt i Skamrdeie og dopt 714'1726-

2. Simen Nilse4 fodtt ca.1699. Ble 1727 gfr.med Karen Knudsdatter. Simen bodde

foruten i Simensrud, ogsi pi en relfte andre steder. | 1762 var han husmann u/Lunde.

Simen og Karen hadde seks barn vi vet om (se ogsi tr/Simensrud):

a) trkren Simensdatter,fodti Skamrdeie (Simensrud) og dspt9lll-1727.
b) Nrls Simenseq dopt20tl-1731. Gift 1756 med Marit Olsdatter, fsdt ca. tllZ.

Bodde i Naseie.
c) Guri simensdatter,fsdti skamrdeie (Simensrud) ogdapt 1313-1735.

d) Helvig Simensdauer, dapt 1616-1737 -

e) Guri Simensdatter, fudt i@yaulElsrud ogdapt20l3-1740-
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f) Knud SimenserL fsdt i Rustandeie og dopt 4t4-1745' '

r. ote Nilseq fsdt i Ramberget og dapt23ll0-1706, dsde 13 uker gammel og ble

begravet 16ll-1707.

Herald Gudbrandsen Ramberget (1686-1742)ble l7l4 eft med Berte Torgersdntter.

Harald var i Ranrberget en tid omkring 1715. Hvem han var vet vi ikke'

Vi vet om ett barn:

l. Gndbrand Haraldsen Ramberget ,fsdt 1715. Gudbrand ble 1746 gift med Guri

Ostensdatter, fsdt 1722 av foreldrene Osten Gtrndersen Nass og hustru Ane

Siversdauer. Gtrdbrand kalte seg da for Ranrberget. Gudbrand kjopte i 1736 et hdvt

skinn i Gravli av Ole Knutsen Gravli for 105 rdl'

vi vet ikke hvor lenge tlarald Gudbrandsen vaf, i Ramberget.

Gudbrand Olsen Skegnesodden (1700-1766)ble 1743 gift med Ingri Olsdatter.

Gudbrand var skredder. Han bodde i Ranrberget iallfall fra 1745 til 1760, da familien

flyttet til en plass under Gravli. Han dsde i Gravlihatrgen 1766.

Barn vi vet om:

l. Ole Gndbrandsen Ranrberget (1744'1760)
2. Elling Gudbrandsen Ramberget, fsdt 1747 -

3. B€rit Gudbrandsdatter ltamberget, fsdt 1749.

4. Iver Gudbrandsen Ramberget, fsdt 1753 -

5. Gtrdbrand Gtrdbrandsen Ramberget, fsdt 1758-

Anders Torgrimsen Holte (1726-1806) ble 1750 eft med Ragnhild Andersdatter Lysti

(1730-1816;l ,lnders var ssnn av Torgrim Andersen Holte fra Ssrum og hustru Taran

Olsdatter Hougsrud. Nevnte Torgrim Aod"tren Holte hadde sarxnen med broren Harald

og svogeren Niels Erichsen Nas i l718 kjopt halve Nes, og fra l73l vat Torgrim eier av

den delen som ble kalt Moen (Nesmoen) og som inkluderte Ranrberget . | 1757 ble Anders

Torgrimsen eier av Ranrberget. Eier av denne halvparten av Nes til 1718 var enken etter

lacoU LuttU Anne Christ*rJ"tt"t. (Strangerfamilien, Lars Larsens arrringer, eide den

andre halvparten).

I lT61ble Niets Eriksen Hcl, ssnnessnn til ovennevnte Niels Erichsen Nes, med sin

odelsrett eier avNesmoen med Rarrberget.Niels Eriksen va^r fadtpiNesmoen' men

bodde pf, Hal fra 1750 til 1765. Han var dopt 16ll-1740, og han dsde etter 1801. tlan ble

eft .rd Else Gudbrandsdetter Kihle (1745-1801). (Deres ssnn Christoffer Nelsen ble

Ei., 
"., 

Ranrberget i l82g,og etterkommere er eiere av Ranrberget idag, se i fortsettelsen).

Aret etter, i 1766, kjopte fuiders Torgrimsen girden Ranrberga av sin slektning Niels

Eriksen for 200 rdl. + 4 mk. i 6rtg leie.
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llans hustru Ragnhild Andersdatter Lysti var datter av den store tsmmerhandleren og

eiendomshandleren fuiders Andersen Lysti (1691-1751) og hustru Kirsten Olsdatter Nas.

Anders fuidersen Lysti var madame Strangers <troyre hend11 pi Nes.

Madame ldaren Stranger var eier av den hahtparten som gtter l7l8 (1731) var igien av

Nes gtrd, dvs. dagens Nas, Volden og Fagernes'

Anders Torgrimsen var eier av Ramberget fra 1766 til sin dsd i 1806.

Anders Torgrimsen og Ragnhild fuidersdatter hadde disse itte barna vi vet om:

I . Tarand Andersdatter Ranrberget ( I 75 1- 1 845), fodt pi Nesmoeq ble 1773 gtft med

Gtrdbrand Haraldsen llaugen (1723-lS0l). Gudbrand var ssnn av Harald Pedersen

Ilaraldshaugen (1686-1771) og hustru Siri olsdatter (1695-1752).

Gudbrand nrr rercd.r tippoldebarn til Harald SsrunL fsdtfsr 1570. Gudbrand

Haraldsen kjspte i 1777 Strsmmen i Ssr-Aurdal av Ola Nilsserl der han og Tarand

bosatte seg og fikk 8 barn:

a) Siri CuOUranOsdatter Strsmmen (1774-1844). Ble gft med llalvor Olsen Olmhus

(1774-1846). I Tollefsrud, bruk tr til 1820, senere til Tollefsrudenga. Fikk 12 barn.

b) garatd Gudbrandsen Strsrnmen (1777-lS6S). Ble l0l2-l8M glft med en n&r

slektning, SiriHaraldsdatter, dapt2llg-1783 ogdsdlSTl. Hunvar(antagelig)fra

Haraldshaugen og datter av llarald Olsen Haugen og hustru Ingeborg Olsdatter.

I{arald Gudbrandsen og Siri Haraldsdatter var i Nord-Strsmmen til 1819.

IIar ikke funnet at de fikk barn.

c) Anders Gudbrandsen Strsmmen (1779'1864). Ble lS02 gift med Kari

Gtrdbrandsdatter Ssr-Ssrum (1782-1858). I Sgr-strsmmen. l0 barn.

d) Ragnhild Gudbranddatter Stsmmen (1731-1326). Bte 1798 gft med Hallstein

tlallsteinsen Rustebakke,fsdt l77L Til Storsvee u/Tronhus. I I barn.

e) Ola Gldbrandsen Strsmmen (1734-1831). Ble 1316 gn med Kari Jakobsdatter

Ssr-Garthus, fsdt 1794. Trl Strsmsbriten. Seks barn.

0 Marit Gudbrandsdatter Strsmmen (1786-1879). Ble 1815 glft med Lars Andersen

Simemrud (1783-1359). Lars var krigsdeltager 1808-1814. IIan eide Simensrud fra

1805 til 1846. Fire barn.

g) Taran Gudbrandsdatter Strommen, fsdt 1789. Ble 1805 gft med Tord Arnesen

Steinsrud (1733-1346). Til Leikebakke, Strsmmenseie og Langbriten u/Ssrum.

Ti barn og nw€e etterkommere.
h) Gudbrand Gudbrandsen Strsmmen (1793-1797).

2. Siri tuidersdatter Nasmoen (17 53-17 55).

3. Anders Andersen Ramberget (1756- ),fadtpiNesmoerl ble 1780 gft med enken

Kjersti Ostensdatter Haravika (1747-1804). Anders kjspte halve Ranrberget av sin far i
1i84, men solgte sin del til broren Torgrim 6ret etter. Anders og Kjersti var

husmannsfolk pi Stromsmoen i 1801. Vi vet om ett barrL det vaf sonnen

a) tuiders Andlrsen Stromsmoe4 fsdt i Rarnberget og dapt l2ll'1782, dsd l87l-
Han ble 1805 glft med Kari Andersdatter. De bodde p[ Stromsmoen i 1817 og pe

Haggsrudeie lantagetig Ropodden) i 1824 og senere. Som enkemann var Anders

livsrsmann pl Ropodden i 1865. Anders og Kari fikk 6 barn'
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Vi skal folge en gren:

Ssnn m. 3 var ola Andersen Gulsrud (l8ll-1899), som i 1848 giftet seg med

Ggnhild Olsdatter Piltingnrdeie (1826-1902), fa Trappop u/ Ostr€ Piltingsrud

Ola og Gtrnhildbodde pA Gdsrud (Gulsrudodden eller ffien u/Ssre llaugsrud).

Ola og Gunhild fikk fem barn. Den eldste av disse fem barna var Ikroline Olsdatter,

fod 1848. Hur ble ca. 1870 gift med Thor Tollefsen Nubsgird fra Torpo,

At i HaUinga* fd a. 1840. Thor rar tienestegutr S Lunde i 1865. Thol og

Karoline var A par An tid pA Nerstad Ot Oe otttiog 1874 bosatte seg i Avern

(Rustandeie). De fil& disse barna som jeg her bare nermer kort:

Thorvald, fsd i Ssr-Atrdal 1872.

Gunhild Marie, frcf.i Haug 1873.

olava,fsd i Avern u/Rustana 1s76.

Oline,f&i Avern 1t79.
Mathea,fsd i Avern 1882.

Ole,feo..i Avern 1884.

Kristian,fsd i Avern 1887.

Thea,fd.i Awrn 1889.

4. Torgrim Andcrsen Ramberget (1758-1822),fsdt piNesmoeq ble neste eier av

Ramberget, se fortsettelsen.
5. Sigl etraoua"tter Ramberget (1761-1838), fodt pi Nesmoeq ble 1789 gift med Jon

Olsen Haugen, Haraldshaggen(1762-1839). Jon var nevsen til Gtrdbrand Haraldserl se

ovenfor. Srgrr og Jon bodde i Hella og i Kvernbriten. Deres barn var:

a) Ole Jonsen d.e. dopt 2419-1789 og mulig dod i Grinakerhagen (Hadeland) 1855. Det

er vel $ans navn som sammen med andre er innrisset pi bautaen ved Nes kirke. Ole

er vel ogse den Ole Jonsen som l8l5 ble gift med Gudbjorg Gudbrandsdatter

Furua, fsdt i Serraldrudbakken pi Bjonskogen og dapt 2515'1790' dsd i
Retrumseie 1873. Gudbjsrg var ogse av Addsslekt.

b) Siri Jonsdatter, dopt 19/8-1792.Ble 1320 gift med Ole Eriksen Kvernbriteq dspt

7ll-1797. De bodde i Kvernbriten.
c) Anders Jonseq dapt lgll}-1794, blel828 gft med Kari Eriksdatter Lindeliere, dapt

rll10-1795.
d) Ole Jonsen d.y., dopt l6t3-l799,ble 1823 gift med Qertrud Eriksdatter

Kvernbriterq dopt 261 5'17 99. De bodde i Hella.

e) En dsdfsdtpike begravet 5/8-1804.

6. Ole Andersen Ranrberget, dapt 1616'1764 og dod 2616'l838,var gtft to ganger' Han

ble 1789 grft med Arure Olsdatter I{augen, dspt 412-1769 og dsd 14/5-1834. Anne var

datter til Ole Ostensen Strsmmen og hustru Siri Olsdatter Haugen Qlaraldshaugen)-

Hun var sssterdattef-pv Jon Olsen, nevnt ovenfor-

ole kjopte i l4es#;;;;' a;;, hvor de siden bodde, og hvor x)tu lSel
fortsatt sitter. De fleste av barna ble dopt i Vikeq hvor mange ogsi ble konfirmert og

begravet. Ole fuidersen Putten ble som enkemann gft rgien i 1835 med enken

Ingeborg tlansdatter Venaasen, dopt2. sondag i faste l77l ogdsd 1016-1857 -

Ole hadde barn bare i sitt l. ekteskap. Barna var:

a) Anders Olsen (1790-1810)
b) Siri Olsdatter (1792-1793).

c) Ole Olsen (1794-1820).
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d) fuiders Olsen (1796-1866) overtok Putten etter sin far, se historien om Putten.

e) Siri Olsdatter (1798-1810). ( kirkeboken er navnet feilskrevet Ragnhild)

D R4gnhild Olsdatter (1801-1824)
g) Torgrim Olsen (1803-1810).

h) Ole OlserL fsdt 1805. Ble 1830 eft med Kari Nilsdatter Afkiern, dspt2219-1805.
Til Amerika 1866.

i) Tarand Olsdatter (1807-1839) var ugift. Fikk 1831 et barn med Anders Jonsen.

j) Anne Olsdatter, fsdt 1810. Hjemmedopt ogdad samme dag.

k) Torgrim Olseq fsdt 181l, ble 1842 gft med Gtrbjor Johnsdamer Bukjernseterer;

fodt 1819. Torgrim ble eier av Eidsbriten. De utvandret til Amerika i 1869, se

ulEidsbriten
l) Sigrrd Olsdatter, fsdt lsl3. Ble 1834 glft med Hans Ellingsen.

7. Raenhild Andersdatter Ranrberget , dspt 514.1767 og dad l6l4'l860,ble 1793 gft med

Erik Eriksen Gravliplasse4 Gtrlliksbriten(1757-lS3S). Erik vu fsr 1790 medeier i
Gravliplasseq og bodde der med R4gnhild de fsrste irene de var gift. I 1802 bosatte

de seg i Gulliksbriten.
Ragnhild og Erik fi*& fem barq se ogsi u/Gulliksbriten og girdshistorien om Gravli.

Barna var:
a) Guri Erikdatter Gullilsbrf,ten(1794-1879). Ble 1826 $fr, med Hikon Gulse'n

(1797-1873) fra Piltingsrudeie i Begnadalen. Tre barn.

b) tuiders Eriksen Gullilcsbr,nten,fsdt i Gravliplassen og dapt 6110-1798.

Anders ble 1824 grft med Jsrand OlsdatterNeseie, dW2312-1793 ogdad
24t3-1858. De var husmannsfolk i Gulliksbriten fra omkring 1824. Anders

uwandret som enkemann til Amerika i 1869 sanrmen med ssnnen Erit sviger-

datteren Gunhild Nilsdatter fra Hengsle og de tre barna de hadde filtt i Norge.

De fikk fem barn ialt.
c) Raenhild Eriksdatter Gulliksbraten (1802-1S57). Ble 1824 g&. med Sryer Knutsen

Granum (1778-1338). De bodde bl.a. i Fossbriten. Fem barn.

d) Erik Eriksen Gulliksbniter\ dspt 5/l-1805. Ble 1830 gft med Kjersti Mlsdatter Nas,
dopt 9/l-1808. Hennes foreldre var Nils Jensen Nas og hustru Ingeborg Monsdatter

fra Nord-Ssnrm. Erik og Kjersti bodde i tlaraldshaugen. De utvandret til Amerika i
1869. Spbarn.

e) Kjersti Eriksdatter Gtrllilsbrit q\ dspt 23ll-1813 og dod i lernstuen l9l5-l9ll,99
ir gammel. Ble 1844 gft med Christen Eriksen Kvernbrflten, dor1 416-1809 og dod i
Kvernbrlten 31/l-1886. De bodde i Kvernbriten og fikk fem bam.

8. Hans Andersen Ranrberget (1771-1846) ble ca. 1798 gift med Else Haraldsdatter

Nord-Gror (1773-1865). Ilans eide Hal fra 1802 til 1804, og bygslet senere Hengsle.

I 1812 kjopte han Tsnisplassen.
llans og Else fikk 8 barn:

a) tuiders Hansen (1799-1823) ble 1820 gtft med Ingeborg Nilsdatter Nes, fodt 1792.

Hennes foreldre var Nils Jensen Nas og Ingeborg Monsdatter Ssrum. I l82l fikk
Anders og Ingeborg sonnen Hans Andersen, som i 1850-6rene kjopte

Markemelbrlten av Peder Nubsen Blakswedt etter fsrst e ha eid Ssre Strsmsmoen

et par ir.
b) Harald llansen (1801-1809).

i
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c) Ragnhild Hansdauer (l 803-1 809).

d) Kaxi Hansdatter, visstnok fsdt 1804, ble gift med Ole Gudbrandsen Ssrum

(1807-1873), pl Berg i Hedalen. 7 barn'

e) Torgrim Hansen (1806-1891) ble 1833 gft med Else Larsdatter Gravli (1808-1857)- 
fra Ctravliplassen. Mange av deres sJrv barn utvandret til Amerika. Barn nr. 4, Erilg

som var larer og fsdt 1841, var spesielt mye omtalt i uwandrerhistorier..

D N,Iari tlansdatter, fodt 1810.

g) Ggttorm Hansen (lSl3-1874), ble 1838 gft med Kjersti Larsdatter Gravli

(1314-1896) fra Gravliplassen. Guttorm hadde \iopt Modalen i 1835.

Guttorm og Kjersti uwandret til Am€rika med 8 barn i 1861.

h) Ragnhild Hansdattv, fodt 1818. Se fororrrig bind c i (Gard og Bygd i
Ssr-Aurdab>, side 384, hvor noen opplysninger er ufullstendige pi gunn av den

n6re grensen til Adalen og Viker kirke. I O. S. Johnsons utvandrerbsker er da
endel feil opplpninger som vedrsrer denne slekta.

Torgrim Andersen Ramberget (1758-1822), neste eier, var gft to g;anger. FIan ble

fsrste grangen gfii 1784 med Taran 0lsdatter Eolte (1753-1787). Som enkemann ble

Torgrim Sft rgien i 1790 med Berit Ellefsdatter Smemd (1759-1829). Taran Olsdatter

var dattei ar Ole Torgrimsen Holte og hans fsrste hustru Anne Andersdatter Lysti. Berit

Ellefsdatter Smenrd var datter av Ellef Iversen Skagnes, Smenrd og Kari Olsdatter

Flaskerud.
Torgrim Andersen var blitt eier av Ranrberget ved at han i februar 1785 kjspte sin fars

halviel av girden, og [rA emer kjope han den halvdelen som broren Anders da hadde eid

omlag i ett 6r.
Torgrim Andersen Ramberget fikk en datter i sitt l. eltteskap. Det andre eheskapet var

barnlsst. Datteren var

Ragnhild (Randi) Torgrimsdetter Remberget (1784-1791), $m dsde bafe 7 Ar

gammel.

Da Torgrim Andersen Ranrberget dsde 13. januar lS2?bleBerit Ellefsdatter eier av

Ramberget ved i lsse ut Torgrims sssken. Avkatlsfonetningene var datert 21. desember

1822 ogvar fra broren Ole fuidersen PutterU Jon Olsen Quernbraaten gn med sssteren

Siri Andersdatter, broren Anders Andersen Ropodden, broren Hans fuidersen Pladsen

(Tonisplassen), Erik Eriksen Gnlliksbraaten gift med sssteren Ragnhild fuidersdatter,

samt din eldste sssteren" enken Tarand Andersdatter Strsmmen ved verge Elling Ssrum.

Tre ir senere opprettet Berit Ellefsdatter et testamente, der hun testamenterte Rarnberget

til sin nevs Gunvald Christoffersen Smerud. Dette testamente var datert 25. juni 1824 og

forsynt med kongelig konfirmasjon den 23. november 1825.

Gunvald Christofrersen Smemd, Ramberget (1804-1842)ble 1826 gift med Karen

Hansdatter Sonrm (1809-1858). Gunvald hadde allerede i 1822 bosatt seg i Ramberget
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hos sin tante Berit. Da hans far Christoffer Smerud dsde i 1823 ble Gunvald eier av

Smerud, og da tanten Berit Ellefsdatter dsde i 1829 ble han eier av Rarnberget.

Men Gunvald og Karenbodde ikke lorge i Ramberget'

Allerede hsst€n 1829 solgte Gunvald mesteparten av Ranrberget til Kristoffer Nielsen

Ncsmoen. Han var sflrn av tidligere nevnte Niels Eriksen IIel, Nasmoen (som solgte

Ranrberget til Anders Torgrimsen i 1766), og hustru Else Gudbrandsdatter, fsdt Kihle.

ShistetpaO*trdelenvardatert 14. desemberlS2g men tinglystfsrst l. mars 1841.

fjspesu'mmen var 300 spd. Resten av girden solgte Gunvald til Kristoffer noen ir etter

Or iOO spd. Det skjotet var datert 30. desember 1833 og tinglyst l. mars 1841'

Ggnvald og Karen fikt( sitt fsrste barn mens de bodde i Ranrberget. Det var Kari

crunvaldsdatter (lg2g-lgg4), som ble glft med Anders olsen Maristuen. De ovrige barna

ble fsdt i Smenrd. I girdshistorien om Smenrd.stir det mer om Gunvald og Karen og

deres etterfolgerg.

Til Ranrberget kom det altst i 1829 enetterkommer av den gamle slel<ta plNas og

Nesmoen:

Kristoffer (Christopher) Nielsen Nesmoen, ni Rambetget, var fodtplNesmoen og

dopt23110-1779, dsd77 ir gammel A4-rc55-
Han ble lB04 gift med Gjertrud Gudbrendsdetter X'josvigen (1785-1843). Kristoffer

var deltager i krigen l80a-1814, der hans innsats er beslcrwet mange steder. Pi bautaen

ved Nes t itt tt t han 6tt sitt navn innrisset under navnet til sin bror Lang-Ola .

Kristoffer og Qertnrd bodde mange steder fsr debosatte seg i Ranrbergd,, De bodde pi
Nesmoeq Ct"uti.o* og Gravli forKristofer giorde krigstjeneste. Etter det bodde de i
Aset i t3iS, pi Havig i iunaer fra 1816 trlL822,og i Solum (Strandeeie) fra 1822 til
1829. De kom til Ranrberget hssten 1829.

Kristoffer og Qertnrd filt< disse barna:

l. Etse Kristoffersdatter Itamberget (1805-1365) var fsdt p& Nesmoen og dode ugft i
Ramberget.

2. Gudbrand Kristoffersen (1806-1307) var fudt og dode pi Gravlimoen.

3. Qertnrd Kristoffersdatter Ranrberget, fsdt 1807 i Gravli. Tjente pi Haugerud da hun

bie konfirmert i 1824. Ble 2/1-1835 gift med Heffik Hansen Berggirden <<af Hole>,

fsdt ca. 1802.
4. Mari Kristoffersdatter Ramberget, fudt l8l0 pi Gravlimoerl ble 30/6-1831 grft med

Arne Thorsen Auren (1806-1867), fodt pi Strommen (Langbriten) og bodd pi
Leikebakke og i Agren (flolteeie). Kjopte Kjennsrudhagen i Hedalen 1844. 8 bart"

flere uwandret.
5. Nils Kristoffersen Ramberget,fadtpiGravlimoen 1813 og dod i Myra" Norderhov

1900, ble i 1845 eier av Ranrberget etter sine foreldrg se fortsettelsen-

6. Gudbrand Kristoflersen Ranrberget (1815-1896) var fodt i Aset. Ble l85l gift med

enken Eli Aslesdatter Enger (1817-1908) pi Nordre Enger. Hun var fadt pZ Lunde.

De bodde pi Nordre Enger, se der.
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Z. IGri Kristoffersdatter Ranrb€rget (1818 -1902) var fsdt p[ Ilavik i Lunder. Hun ble

1846 gift med Iars Olsen Oihuus (lS2l-1864). De drev landhandel pt Heia. Kari ble

Ut <fari Vegamoteb, se forenrrig (Gard og Bygd i Ssr-Aurdab bind C side 193.

8. Simen Kristoffersen Rembcrget (1821-1891) var fsdt pi Havik. Simen ble i 1867

eier av Ssndre Ranrberget, se fortssttelsen.

9. Erik Kristoffersen (1825-1828) var fudt i SolunU der han ogsi dode.

10. Anne Kristofiersdetter Ramberget (1829-1909),fsdti Ranrberga, ble 1858 gift

med Ole Olsen Teigen (1832-1923). De bodde endel i Sondre OwevolderU der Ole

kom som forpakter for Busterud,n. I 1873 flyttet de til Nordre Ramberget, sfi
Anne da overtok etter sin bror Nils. Se fortsettelsen'

Nits Kristofrersen Ramberget, fodt l8l3 og dod i Myra u/sorgefoss 3/5-1900, ble

lzlz-l14ggift med Ronnaug Aslesdatter Ronmd, fudt Rishovd i Krsdsherad 1824 og

dsd som enke i Myra l7l5-lg}4. Ronnaugs foreldre var Asle Syversen (Sjurdsen)

Skawedt, Rishovd, og hustru Anne Gudbrandsdatter Fjowika'

Ved skiftet etter moren til Nils, Qertrud Gudbrandsdatter, som ble avsluttet 14- januar

1845, ble Nils Kristoffersen eier av Ramberget for 600 spd. + livsre til faren. Skjotet ble

tinglyst 8. novenrber 1847. | 1867 ble Ssndre Ranrberget utskilt fra hovedbglet, b.nr.l'

S;ere Ranrberget, som fikk b.nr.2 av skyld 3 ort, ble ni tillagt en god del skog- Ssndre

Ramberget hadde siden 1850 vart husmannsplass for den yngre broren Simen, som i
1867 ahse bb eier her. Ssndre Ranrberget var omtrent 215 av hele eiendommen

Ranrberget. Vi vil nhfalgede to Rambergsgirdene hver for seg se de neste sidene.
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Nordre Rambetget
(I matriklrclen kalt RambergBt 294,

Etter at broren Simen omkring 1850 bosatte seg i Sondre Ranfierget som (hu$naruD),

og som senere ble eier, ble Nils Kristoffenen og Ronnaug Aslesdatter boende i Nordre

Ranrberget sammen med faren til Nils og Simen, Kristoffer Nielsen, som dsde i 1855.

Nils og Ronnaug fikk bare ett barn sammeq det var ssnnen

1. Kristoffer Nilsen Remberget,fsdt2gtl0-1848 og dod 26112-193L IIan ble gift med

Qertrud Eriksdatter, fudt i Sigdat 8/7-1855 ogdadTlS-1948-
Kristoffer kjopte Owe Bjerke i Norderhov i 1880-lrene. Familien bodde pi Myra

u/Sorgefoss (76138) den3ll2-1900. Eiendonrmen Myra hadde de kjopt i 1895.

Nils Kristoffersen og familie flyttet fra Ranrberget i 1873. Fsr de flyttet, ble Ramberget

som nevnt fsr, igien delt.
Fra hovedbslet ble utskilt b.nr.3, som fikk navnet Ranrberget, av skyld I ort 4 skilling.

Bruksnr.l ble kalt Ranrberget skog av skyld 3 ort I skilling og solgt. Kjoperne var

Gtrdbrand Olsen OerU Aaset og Rasmus Paulsen Strande.

Bruksnr. 2 ble Ssr-Rarnberget (som Simen Kristoffersen ble eier av), og

Bruksnr. 3 ble Nord-Ramberget, som ble overtatt av Nils Kristoffersens svoger, OIe

Olsen Teigen (forpakter i Overvolden frafsr 1858 til 1873), se fortsettelsen.

Etter i ha flyttet fra Ranrberget, kjopte Nils Kristoffersen i 1875 glrden Vesetrud i llaug.

Han var eier i fire er. I 1880 $opte han Bure gird. Den eide han i fem ir. Da han dsde

3lS-lgOO bodde han i Myra under Sorgefoss. Den girden hadde han kjopt omkring 1895

sarnmen med barnebarnet Erik Bjerke.

Nils Kristofrersen filik i 186l datteren Berte Marie Nildatter med piken Gjertnrd Oldatter Hulbekvigen-

Berte l{arie ble i 1894 gift med maler l(arl Johan Johansen, fsd i Stockholn. De bodde i 1900 i Beritstua

@ngereie) medbarna Olia (hennes), fod 1883, Inga Lovise,fod 1894, JohanAdo$fd l895,Karl
Augttst, fd l8g7 og Bernhard, fod. 3. mars 1900. senere fi|k & Borghi ld, ffr. lw2.

Anne Kristoffersdatter Ramberget (1329-1909) ble l85S gn med Ole Olsen Teigen

(1532-1923). De hadde vart forpakterfolk i Ssndre elwevolden, med bosatte seg i 1873

pi den delen av Annes slektsgird Ranrberget som ble kalt Nord-Ranrberget. De var eiere

lo. Anne og Ole hadde disse barna, som skrev seg Rarrberget (ogsi Ravnberget), men

som alle vu fsdt i Ssndre Owevolden:

1. Else Olsdatter Ranrberget (1858-1919). Dode ugtft i Askemyr.

2. Ole Olsen Ramberget (1863-1879). Dod i Ramberget

3. Qertnrd Olsdatter Ranrberget (1865-1920). Dode ugtft i Askemyr.

4. Kdsti Olsdatter Ranrberget, fsdt 1868. Levde ugift 1900.

5. Kristoffer Olsen Ranrberget (1871-1890).
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kmdt 1905 flyttet denne familien (Ole, fuine og tre dotre) fraNordre Rarnberget og over

til sstsiden av {orden, der de fsrst bodde en tid i Sandaker ved Skagnes, og hvor Anne

Kristoffersdatt o a"aii 1909. Senere flyttet Ole Olsen til Askemyr, der han og to dstre

dsde. Hvordan det gikk med datteren litirti vites ikke nir dette skrives. Rundt 1906 kom

brukene Nordre og Sondre Rarrberget inn under sanrme eier, Gudbrend Simenscn

Remberget. Forpakter i Nordre Ranrberget var etter 1905^ lVlaItin Hulbakvigen'

KristianNilsestuen og hustru Karoline kom hit omkring 1910.

Kristien Nilsen Nilsestuen varfsdti Ssndre Landg/2-1878 og dsd5112'1963' Hanble

omlning 1900 gift med enken Karoline Eriksdatter skude-eie, fodt 2113'1865 og dod i

Nordre Ranrberget lstl-lg46.De kom til Nord-Ramberget omkring l9l0' Karoline var

fsrst sft med Hans Endresen Endrenrd som vel dsdefsr 1895- Hun filk iallfall en ssnn

med ham. Hun fikk sl to barn med Ole Pedersen Tiller fsr hun gftet seg med Kristian

Nilsestuen. Jeg har funnet disse barna:

l. fuiton [Iansen Endrenrd, kalte seg Ramberget ved vielse, fsdt i ssndre Land 1889' Ble

1916 gift med Petra Olafsdatter Kvernbriteq Rundhaug'

2. Peder Olsen Endrenrd, fsdt i Ssndre Land 2314'1896' Bodde hos mor og stefar i

Ranrberget da hanble konfirmert i 1910'

3. Helga O'isdatter Endrerud, fsdtissndre Land 1212'1898' Bodde pi Blakswedt da hun

ble konfirmert i Viker l9l2-
4. Inga Nikoline Kristiansdatter Ranrberget, fsdt i Ssndre Land 9/8-1901' konfirmert i

19-16 og dsd ll5-1995. Ble l:,7g-lg2o glftmed olaf Kristoffersen Pladse4 fsdt

25ll-1897 og dod 2516-1980-

5. turne Kristiansdatter Ranrberget ,fsdtissndre Land2lll0-1904 ogdad l4ll2'1987 '

Ble gift r"a S*"m OfafseriXvernUriterq Rundhagg fsdt l1ll2'1903 og dod

24lll-r938.

Det kan vere at Karoline hadde flere barn enn disse nevnte.

En sperreloftstue, <Rarnbergstueo> fra tidlig pi 1700-tallet som var i bruk i

Nord-Ranrberget ble 2}l5-lg26gtt til ningerite MtT,!q: Gavebrevet var utstedt av

eieren Gudbrand simensen Ramberget, og tinglyst 2715-1926.

Verdien var satt til kr' 200'-

Gudbrand simensen dsde i 1927, se senere, u/Ssndfe Rarnberget.
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I Ssndre Ranrbergd, ss senere har blitt selve hovedbolet, bosatte Simen Kristoffersen

Ranrberget seg omkring 1850. Han var broren til Nils i Nordre Rarnberget.

Simen Kristoffcrsen Ramberget (1821-1891) ble 1852 gft med Gunhild Iversdatter

Skegnes (1826-1898) fra Nordre Skagnes. De bodde i Sgndre Ramberget, og Simen ble i
folk4ellingen 1865 katt husmann. Fra 1867 ble han eier av Ssndre Ranrberget etter fra-

delingen som er nevnt tidligere. IIan eide gdrden til han dsdei 1891. Fra l89l til 1895

var enken Gunhild lversdatter eier.

Simen og Gunhild hadde disse barna:

l. Qertnrd Simensdatter Ranrberget (1852-1918) Hun var ugift, og dode av spanske-

syken i Skognes hos sin bror Torgim.
2.lvet Simensen Ramberget (1854-1903) var ugift. Han var eier av Ssndre Ram-

berget fra 1895 til sin dsd.
3. Kristoffer Simensen Ranrberget, fudt 1855. UWandret til Amerika.

4. Gudbrend Simensen Ramberget (1857-1927) ble eier av Ranrberget samlet etter

sin bror Iver og sin tantes eltemann Ole Olsen Teigen, se fortsettelsen.

5. Martin Simensen Ranrberget (136l-1888). Var ugift.

6. Else lMarie Simensdatter Rarnberget (1866-1888). Var ugift.

7. Torgrim Simensen Ranrberget (1863-1948) ble 1897 gft med Gunhild lvlarie Torgrims-

dattir Smerud (1865-1944). De bodde i Smerud, Ramberget og Rustandbriten fsr
Torgrim bygde opp Skognes og bosatte seg der omlaing l9l4'
Torgrim og Gunhild Maries barn:

a) Simen Torgrimsen Ronberget (1897'1975'). Var ugift.

b) Ame Torgrimdatter Ramberget (lS9S-1991). Var uglft.

c) Gnhitd Torgrimdatter Rmfierget (1900-1976). Var ugift.

d) Tonette Torgrimilatter Ramberget (1901-1997). Var ugift.

e) Martlu Torgrimdatter Rmtberget (1903- 1904).

f) EIse Marie Torgnmilatter Ramberget (1904-1964) ble eift med Martin Helgesen

Granheim (lgoo-1977). De filil< to sonner, Helge f' 1928 gm Judith Byberg' Zban'
Evy Marie og Svein Magne. Begge er gft og har barn. TorgrinL f. 1930 gm Randi

Sorlie. Deres sonn Asbjorn er gtft og har barn.

g) Torgrim Torgrimsen Ronberget (1906-1986). Var uglft.

h) Martha Torgrimflatter Fanberget ( I 907- 1 909).

i) Ruth Torgrimilatter Ranberget (1909-1910).
j) Kristoffer Torgrimsen Ronberget (1912'1996). Var ugift.

Gudbrand Simensen Ramberget (1857-1927) ble 1888 gft med Kristi Eeakensdatter

Kleiva (1863-1920) ,fsdt iOpperud ved Viker. Hun bodde i Kleiva v/Velmunden pi
Bjonskogen. Hennes foreldre var Ilaagen Gudbrandsen Opperud (Vikereie) og hustru

Inger Nilsdatter Enger, som bosatte seg i Kleiva like etter at Kristi ble fudt.
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Gudbrand Simensen overtok b&de Ssndre og Nordre Ranrberget, og han ga som nermt

fur ttlRingerike Museum sperreloftstuen som sto i Nordre Ramberget. Gtrdbrand og

Kristi hadde disse barna:

l. Simen Gudbrendsen Remberget (l8SS-1973) ble l9l4 gft med Olava Tronds-

datter Buttingsmd (1884-1969). Simen overtok Ssndre Ramberget ved skjote fra

faren datert 20/12-1920 og tinglyst 27ll-1921. Simen og Olava hadde ikke barn.

2. Haakon Gudbrandsen Rambcrget (1839-1937). tlaakoq som ble kalt tlakon, var

ugift, og ble eier av Nordre Ramberget ved skjote fra faren datert 2712-1927 og

tinglyst 1513-1927. Faren, Gudbrurd S. Ranrberget dsde22l3-1927.

l. CnrnfuA Marie Gtrdbrandsdatter Ramberget, fsdt 1898. Ble l9l9 glft med Ole Olsen

Ssru& fsdt 1895. Det er deres sonner, Gudbrend O. Semm, fsdt3$/6-1931

og Ame O. Sorum, fsdt 3n-1933, som ble eiere av Ranrberget,bw. 2 og 3 etter sine

onkler, ved gaveskj ste av 2618-1969 for Nord Rarrberget, og skifteskjste av lAn-
1974 for Ssndre Ranrberget. Gudbrand ble 1963 grft med Thea Vestland, fsdt 1943.

De har barna Wenche, fsdt 1964,o9 Ingunrq fsdt 1969.

Bruksnummer l, som er Ranrberget skog, ble i 1873 $opt av Rasmus Paulsen Strande

(Enger) og Gtrdbrand Olsen Oeq Aaset. I 1887 var eierne Gtrdbrand Olsen Awogenken

etter Rasmus Strande, Guri Spersdatter. I 1904 var fortsatt Gtrdbrand Olsen Oen eier, ni
saflrmen med Sigurd Rasmussen Enger. I1927 het eierne Gudbrand G. Aaseth og Trond

Buttingsrud. Senere eides den ene halvparten av Gudbrand Aaseths sssken. | 1947 ble den

andre halvparten eid av Gudbrand T. Buttingsrud. | 1949 ble Erik Simensen Lien eier av

hele Ranrberget skog, ved skjote fra G.T. Buttingsrud pi en halvpart for kr. 9.000.- og

ved skjote fra Gina Ramtoq ldathea Olberg og Gudrun Mottrd p& den andre halvparten

for kr. 14.000.- Ranrberget skog b.nr. I er de senere 6r eid av Terje Torgrimsen

Gullhaug, brorssnn av Erik Simensen Lien'
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Reidun HsI len :

SLEKTSFORBINDELSER HADELAND-RINGERIKE.
j

Det er to hovedtrsaker tiI at besok pA nadeland Folkemuseum pi
Brandbu blir en stor og fruktbar opplevelse for en slektsgransker:
1. Randi Ajorkviks rikholdige samling av slektshistorie fra

Hadeland.
2. En meget imatekommende, blid og hjelpsom betjening.

pA et av mine mange bessk fant jeg i fru Bjarkviks arbeider et
skifter solr ogsA har stor interesse for oss pi ningerike, da

det knytter stektsforbindelser mellom v6re to "riker".
(Skiftet er ogst kommentert i Per Jacob Desseruds slekts-
historiske arbeider fra Hadelandl. Skiftet innfart i Sk.prot. Toten.

Skiftet er holdt pA Hvalaby i Gran 25/LI-L69L,
fra Klovstad og hans kone Ingeborg Reersdatter,
dode. Ingeborg hadde forsE vart gift med Erik
Arvingene vars
Konas arvinger:
I. Rolf Eriksen, mynd., ugift.

etter PauI Iversen
som begge

Ha Ivorsen
var

Hva laby .

2. Ragnhild Eriksdt Horlen, enker €n datter Karen Gudbrandsdt,16 et.
Dlannens (Pau1s) arvinger:
I. Siver Iversen Gjesvold pA ningerike' (gift med enka etter Hans

nordre Gjesvold).
2. Iver Iversen Klovstadr gm.l. Maren Torgersdt, gm.2. Kjersti

Gudbrandsdt.
3. Ole Iversen Helmenr 9m.1. Anne Nilsdt t $m.2. Goro Kristoffersdt-
4. Jens Iversen Haug, dodr €D sonn Engebret 18 6r-
5. Gudbrand Iversen nordre Setrang i Haugr $m.I. enka etter

Htgen Paulsen Setrang, Ingri Andersdt Toen r 5m.2. Kari Olsdt.
6. Ir{arte Iversdt, gR Tord Olsen Breien pA Ringerike. (Det var

hans farste ekteskap, og vel barnlast).
7. Guri Iversdt, dsd, 9R Amund Hansen avxe Egge i Brandbu.

Deres barn:
a. Hans Amundsen, 25 Ar.
b. Gubjor Amundsdt gm Erik Steffensen Bleken-
c. Berte Amundsdt gm Gudbrand tiansen Haug, Ask.im.

Boets brutto: 492-2-13, men gjelda var plz 520-L-22.

Tre av barna til Iver Klovstad havnet pA ningerike'
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Klovstad eller Klauvstad i Brandbu var fullgard i.L647, med ei
skyld pa 3 skippund. Bruker i L647 var Iver t og eieren var

Christen t{ichelssn pA Aragernes.
Iver Klovst,ad
var lagrettesmann i 1553. Han eide Berg i Land' som Siver Berg

pAbodde, vel slekt.
Det nevnte skifte etter sonnen PauI Iversen i 1691 gir en god

oversikt over barna til Iver
A. Sonnen PauI Iversen n..t som nevnt gift med enka pA Hvalaby,

og hadde ikite livsarvinger.
B. Siver Iversen kom til Gjesval i HoIe, gift' med enka etter

Hans Gjesvold pA nordre Gjesval. Lagesen nevner ikke hennes

navnr r1€D hun mA ha vert ei Pedersdatter, for Siver Gjesvibld

prover i 1680 sin verfader, salig Peder Gjesvolds ord for
30 Ar siden. (Tingbok nt.22 1680).
I tingbok nr.33 for 1686 sies det at Siver Gjesvold har vart
i bygda i 35 Ar, dvs han mA ha kommet til Hole omkring 1650,

vel noen Ar far Hans Gjesvold dsde omkring 1560 Lfolge Lage-

sen. (Ringerikske slekter I, s.87).
Det er skifte 18'juli r7o2 etter siver Gjesvotd' (sk'prot'3r
s.26). Hans arvinger var barna:

I. Hans Siversen VensAs i Barum, dod, og etterlater seg barna:

Peder Hansen, marie og Kjersti Hansdotre'

2. Marte Siversdt, gift med Svend Olsen Gjesvold'
Det er skifte etter Marte 2.des.I7O4, mellom hennes igjen-
Ievende mann og barna Iver svendsen og Anne Svendsdt.

svend olsen Giftet seg igjen med Ragnhild Pedersdt, og

hadde med henne barna: Peder, o}e, Rolf , Engebret, t{arte

og Siri.
Men ingen av denne slekta kom til e fortsette pa ejesval'
Etter svend olsen dode giftet Ragnhild seg igjen med

Jakob f,ensen, og da Ragnhild dode i L757, giftet Jakob

seg ored ei enke pa Froyhov. Hennes sonn i et tedligere
ekteskap, Peder Nilsen, overtok da garden. (ning.slekter

T, s.88 ) .
c. Iver Iversen Klovstad, f.ca 1638, skifte 3/3-L704' overtok

Klovstad, Han var gift to ganger, forst med Mari Torgersdt'

deretter med Kjersti Gudbrandsdt Rekken'

D. Ole Iversen Helmen.
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E. Jens Iversen Klsvstad' Steinsrud, soxe Haug, f.ca L643,

gm Inger (Ingri) Torgersdt fra Store Vaker i Norderhov.
(Se om dette i seinere referat fra Tingbok nr.I8-L677, 09
Tingbok nr.36, 1688). Reidun Hallen mener at Inger tidligere
hadde vart gift med en Anders Torgersen, og hadde to barn
med ham, Anders f.1659 og Torger f.L662 gm Guro Torsteinsfl
Kammerud.

It{ed Jens Iversen hadde hun som nevnt i skiftet 1691 en sonns
Engebret Jensen, 18 Ar ved skiftet, begr.lT/4-L730.
Engebret b1e gm Kari T6rsteinsdt Kammerud. De kom til Strande
pd uinastranda pt Vestre Toten, 09 hadde 7 barn. (Reidun
Hollen ) .

F. Gudbrand lversen Satrang, pA nordre Satrang i Haug, f.ca 1641,
gm enka etter HAgen Paulsen Satrang, Ingrid Andersdt fra Toen
i Haug.

Inger (Ingrid) Satrang lot 9.juli 1678 tinglyse et skjote
av hr.assistentsrAd Chri-stian Lund ti1 Gudbrand Iversen ut-
stedt p8 den gArd vestre Satrangr €rV skyld 3 skippund bygg-
njal med bygsel.
Ingrid dode i 1680. Gudbrand giftet seg da igjen med Kari
Olsdt. (ning.slekter II, s.218). Han dode pd Sat.rang vAren
L729, 88 8r gammel. .

Det var skifte etter ham 28.apri1 L725, da han og Kari skif-
tet i levende 1ive. Barna var:
a. Iver Gudbrandsen, dsd, hans igjenlevende barn var:

1. Gudbrand Iversen, 6 8r.
2. Kari lversdt, 13 6r.
3. Tore Iversdt, 12 Ar.
4. Anne lversdt, 4 8r.

b. Kari Gudbrandsdt gm Nils Hansen.
Iver Gudbrandsen Satrang, skifte ettefham 4/9-L7L9, overtok
nordre Satrang. Han var gi-ft med Ingeborg Rolvsdt. (Om slekta
vidersr s€ Ring.slekter bd.II, s.2I8 og flg.)

c. Marte lversdt, 9m @ pA ningerike.
(Om hans slekt, se min artikkel i Hringariki L993-2, "De
dopte sine barn med bibelske navn"... )

It{arte f ikk ikke etterkommere pA Ringerike, da dette ekte-
skapet synes t ha bart barnlost. I Tord Breiens annet ekte-
skap med Anne O1sdt Veholt, f.ca L624, var det 5 barn.

H. Guri Iversdt gm Amund Hansen pt avxe Egge i Brandbu.

l

I
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Til videre dokumentasjon refererer jeg heretter til mine
transkripsjoner fra Tingbokene for Ringerike:

Fra tingbok 18, 1677.

Oen 3.juli L677 ble retten satt pt Tandberg tingstue.
Peder Bjorn pA sin husbond velb.Sr.Jargen Philipsens vegne'

inngav en rigens citation av dato 24.februar L677, ved hvilken
han hadde hitstevnet og uti rette fordret Peder Bngebretsen

Narstad, Harald Engebretsen Frok o9 Halvor Engebretsen, samt-

lige salig Engebret Narstads barn og arving€f, likesa ole
Sjursen Vaker og Gunhild Vaker, "haffuendis dennem" pA sin
landbonde $ens Haug, hans kvinnes og hennes broder Endres

vegne, item Ole Torgersen Stensrud pA ttadeland, deres vegne'

at tiltale for deres arv som de efter skiftebrevs formelding'
arvelig er tilfalten b{de uti Losore og fastegods' som han

formener de efter skiftebrevs utvisning bat igjen forskaffe.
Item hitstevnet OIe Skaug at fremvise hva adkomst han har til
sin piboende gird Skaug

Dernest fremla Peter B1orn et skiftebrev unde PauI Snells hind

og segl, forfattet
Karen Endresdatterr soltl bodde og dode pA nedre Vaker, dat.
den 3.mai 1652. Og han fremla ogs$ sin husbonds innlegg dat.
idag
BIe sA av Peder Narstad fremlagt et pantebrev av Asle Torgersen

nedre Vaker til Engebret Narst,ad utstedt pi 15 settinger korn

i Skaug, og uti nardre Veisten en fjerding, pantsatt for
56 riksdaler, dat.14.nai L652.

Belangende den fjerding uti Skaug som uti fornevnte skiftebrev
innfort, foregav Helge Torgersdatter at hun har sat.t det til
salig Engebret Nerstad for L2 riksdaler. Og Engebret overdro
det igjen til.Johan Snell.
Men Peder Narstad foregav at salig Johan Snell skulle hatt
sarlig brev derpA av satig Torger Vaker selvr sort, Mette Snell
har brent, og derfor pastAr at Jorgen Larsen som det seg t'il-
holder, bor hertil stevnes og kalles-
OIe Engebretsen Skaug motte, 09 beviste med'. salig Engebret

Narstads ham givne bygselseddel, dat.'4.februar 1664, at han

har tatt gArden i bYgsel av ham.

Videre i denne sak kan ei noe sluttes for Jorgen Larsen hertil
vorder stevnet, til a forklare hva adkomst hans salige for-
mann eller han kan ha til benevnte fjerding i Skaug, som som

dog er skiftet sa1ig Torger Vakers barn imellem, enten de har

fett det, av salig Torger selv eller noen av hans arvinger'
Saken utsatt.
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Fra tingbok 20 , L678.

Saken mellem Jorgen Philipsen og salig Engebret Narstads

arvinger var igjen fore, angdende arv og fastegods etter
salig Torger Vaker.
Jsrgen Larsen fremkom i retten og la fram sj-n salige for-
manns adkomst ti1 den fjerding i Skaug, faxsE et pantebrev av

Torger Haralsen Vaker, dat.28.9bt.L646, samt en sorenskriver-
dom av 5. juli L652.

Den 22.mars f678.
Hr.Iagmann Jorgen Philipsen esker dom i saken mellem Torger
Vakers arvtnger pA den ene side, 09 salig Engebret Narstads

arvinger pl den annen side. Pa sistnevntes vegne motte Peder

Engebretsen Narstad.
Det ble bevist at Torger Vaker i levende live hadde bortfor-
pantet, en fjerding gods i Skaug til Salig Johan Sne1l. Dlen

godset var likevel etter Torgers dbd blitt regnet i fullt
saskenskifte, 09 Inger og Ragnhild Torgersdstre tilloddet
etter skiftebrevs utvisning. Derfor synes det billigt at
samtlige sasken og arvingex box det enten igjen at innfrelse
sanrme fjerding gods, eller ogsA holde et nytt skifte.
Engebret Narstads arvinger bor svare og betale deres lodder
og anpart landskyld av Skaug og Veisten siden skiftebrevs
dato, og derfor igjen at ha deres regress tiI salig Asle
Torgersens arvinger.
Men hva bygsel imidlertid av Skaug kan vare fallen, vites
dem ikke noe derav at kan tilkjennes, all den stund skifte-
brevet st$r ved makt, efterdi deruti befinnes Asle Vakers

lodd at vare tilfallen i Skaug med bygsel, Ssete og herlighet,
som i-kke benevnes hos noen av de andre sosken.

NAr det gjelder IosaxeL og deslike' som Engebret Narstads

arvinger stevnes for og tiltales for som formyndere at
tj-Isvare, sA formenes av skiftebrevet at salig Tosten Auren

IikesAvel som Engebret Narstad dertil at vare anordnet og

forpliktet. Hvorfor hans arvinger likesAvel hertil burde

vart stevno€.
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Fra tingbok nr.8, Ringerike, I570.
Fa tinget 23.juni t67O fremkom Oluf Torgersen,av Hadeland

og med en rigens stevning stevnet oluf siversen vaker o9

hustru Gunhild Olsdatter for endel gods '. lm de hadde under

deres vergemAl uti Oluf Torgersens umyndige'Ar, og som de

hadde solgt og avhendet, og nA il(ke ville betale' uansett
de efter avsagte dom skal holde et riktig arv'eskifte etter
salig AsIe Vaker.

Fra tingbok nr.36 for Ringerike' 1688."
Saketing pA trogstad tingstue 3.mars 1688-

Ingeri Torgiersdatter Haug og hennes broder Endre Torgiersen

av Hadeland innga en rigens citation dat.2.1an.1688, etter
hvilken de .i rette fordret Peder Narstad, Harald Frok og

Halvor Embritsen, som salig Engebret Narstads arvinger, dem

tiltalende for deres arv uti IssareE etter deres salige for-
eldre etter skiftebrev og formynders plikt.
Av de innstevnte Engebret Narsta'ds arvinger ntotte Peder Nar-

stad og Hara}d Frok, men Halvor sier de at han ei er til-
holdende her pA.ningerike. Av Tosten Aurens arvinger og

pA deres vegne mstte Harald Tostensen Auren-

Og forgav Peder Narstad at den arv og Losote, som citantene
nu soker, ble bestiende Pe Vaker, som de sier OIe Siversen

Vaker bor g)oxe underretning om og forklaring om.

Citantene v.idere innga en dom dat.22.mars 1678, hvoruti
det skiftebrev etter salig Torgier Haraldsen Vaker, dat.
3.mai L652 er inntatt, hvis original ogsA nu ble fremvist
under forrige sorenskrivers salig Pouel Snells htnd og

segl
Endre Torgersen vedsto 6 na fett av det ham etter skifte-
brevet tilfalne Lssore, to kuer.og en kviger €D malmgryte,

et flamsk sengeklede og intet videre. Og sa at OIe Siversen

Vakers kvinner So1n tilforn hadde'hans eldste'broder AsIe,

hun leverte ham det pt vaker. Iligemade vedsto Inger
Torgersdatter A na fAtt av sin anpart losare alt sammen

etter skiftebrevet, unntagen ei ,ku.

Denne sak er opPsatt til neste alminnelige saketing hvor da

de inciterede har a Ia hitstevne
hans hustru til a g)ore vedborlig
deres peberopning.

OIe Siversen Vaker og

forklaring i saken etter
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Saketing pa Tragstad tingstue 28.juni I688.

lelapen$ &1fra forrige ting nestledenS. marsoppsatte sak mellom Inger
Torgiersdattqr {a1S qg henneJbroder Endre Torgici.icn rcm citanter pa &"
ene, gg Engebret Nanstads ympt Tosten Orens afoingers pt den"t nc'n side, sli
tnemstilte seg.ni Endre Torgiersen 99 foldret saken til do;s. og hadde intet
videne il inngi, for uten det-han vedJo aha fatt i an' ved senesti tinc. enn cn
bossc som Gunnil Oldatter Vager sier kostet 3 rdl, qg no\ bekommit en slctt
daler.

Ole Sifuersen Vager qg hans \-vin-ne, forh. Gunnil Olsdatter, fremstillet seg i
retten, qg foregav forn. Gunnil Oldatter, som hadde hatt Endres eldste br&er
Asle Toriersen til elie, at de har fAtt derei arv til ffldeste etter skiftebrevet. pi de
andre vederparter qg.egte v-egne motte'peder Narstad qg Harald oren q,
inngav et innlegg under pedei Narstads hind dat. i dag,l.

Da efter tiltale, giensvar qg denne saks leilighet er herom siledes for rette domttlD 98 av98l' at sircm ut av det etter afgangneTorgier Haraldsen Vager lGS2 -den
3. mai- for.cttede.skiftebrev, fornemmeiat Inger Torgiersdatter {asclv har
vart fullmyndiS sitt gods efter loven i annamire. Har-hun ogsn bekjent i ha fiitt
all sin losore efter skiftebrcvet undtagen en ko. Item befinn"ii o.ti." skiftebrev
at eldste broder Asle er satt til formynder for Endre Torgerrcn med farbronens
tillatelse og Engebret Nerstadog Tosten Oren innfort 6m tilsynsmenn. Derpi
han Endre pi seneste ting sivel som ni selv bekjent, Ahaav sin anr etter
skiftebrcvet bekommet_t- kjor qg en kvie, en mit-!"ytr, en bosse qg cnslett
daler,i Pen8e, si qg et flamsk sengeklede-som etteriliftebrevet skal]vrere verd 9
rdl., $ det synes lite eller intet av det navngivne losore for ham skulle bli til
rest. Det bevises ei heller at hans eldste broder som foresatte fonnynderr langt
min$re Engebret Narstad og Tosle-n @ren,derfor at vare lovlig r6tt ogiilt"it
uti deres levende live, men ungefehr 25 nis forlop etter skiftebievets d?to in
anno 1677 av veledle hr. assistensnidJorgen Philipsen pri disse citanters vegne

594 at vrere ml<t qg tiltalt allene sl. Engebret Narstads arvinger etter derom den-
{orn. ergangne doms utvisning, oSdaei heller noe om lisoret retteligen mkt, sa
derom noe kunne dommes. .

Enn viderc tt{1n saTqeprocedurc og rrg"ngne dom findes det nu atter igien
henved ti irs tid-upitalt henstiicnde foruten7re ZS ir tilforn passeretl sa dEttc
syles en svare ulovlig-qg urimelig procedur om losore som for ungefihr 36 Ar
siden skal vare arvfallen, og_sarlig stridende imot lovens an'ebol[ens 18. capt.
Hyo{or sl. Engebret Nrerstads siivclsom Tostcn Orens arvinger for denne
mkning og tiltak savidt det prctenderende losore angirrer i-kke alleneste
frikjent, me-n endog forefunden at citantenebr gidemuti omkostning for
denne unodvendige prosess seks riladaler.
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3. Ingeborg Olsdatter HaI, trol.L8/8-173L med

Han fikk i 1731 skjote pA enga Halsoya som

farsarv.
Barn: a. Maritr 1733.

4. Narve Olsen Hal, trol .L2/6-L723, cop.i Viker 7/LL-L723 rned

Berit Sindresdatter Oppen, fra Bakke eller Oppen i Adalen.
(Se artiklene on Sindreslekta i Heftet Ringerike 1985, og

om Baggeatten i Hringariki L992 og 1996).
Narve overtok halve Hal, L/2 ski.nn, 25/5-1720. Seinere,
6/8-L733, ble han eier ogsd av den andre halvdelen etter
broren Knuts dsd. ImidLertid ser det ut som om det har
gAtt dArlig skonomisk for Narve, for i 1738 sees Hal a til-

falle firmaet,Pay og Smit pA aragernes, som i sin tur i 1750

selger garden til Torgrim Andersen Holte.
Barn : €l . OIe Narvesen He I , L7 24 .

b. Sindre Narvesen HaI, L727 , gm Taran
StromsAtt. De flyttet til Soknedalen

som i voris kjsP kom r .

Actum Strande 25 -oktober
Gunveld Nubs ctn -

Tit vitterlighet efter

Nils Pau1sen.

sin kones

Gregersdatter
og har stor

Anno 17I5.
rl

begjaring: Ole Guttormseo. OIe Hversoo'
( Dve rgsten )

etterslekt,.
c. Halvor Narvesen HaI, 1730', gm Kjerst,i Narvesdatter

Bergsund. I KastbrAten. Stor ett,ersleit.
d. NN Narvesdatter, L732.
€. Ronnaug Narvesdatter, L736.

Vi vet som sagt ikke hva kona til OIe Knutsen Hal het, men det
er vel sannsynlig at NARVE-navnet er kommet inn i slekta med

henne. Og Narve var et kjent og utbredt navn i Valdres.

Fra panteboker og tingbaker skal jeg her referere hva vi har
funnet om OIe Knutsen HaI.

Pantebok 3, Ringerike og Hallingdal, side lfsr s'8) HF 588.

Kjennes jeg undertegnede Gunvald Nubson strande at have med

min kjare hustru Margit Olufsdatters samtokker solgt' skjodt og

avhendt, til arlige og velforstandige mann' o1e Knutson.og hans

arvingerr €D min eiende plass beliggende i Adalen i Norderhougs

prestegjeld, kalles Hal, som skylder I skinn med boksel og her-

lighet, med.samme rett og rettighet som det meg bebrevet er av

mons. Hendrik Luth, 09 som bemelte Oluf Knutson og arvinger

rneg derfoi'nar fornoyet og betalt minste skilling med medste
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Pantebok 5, s.222. HF 589.

Glnut"""n rjenner og herved vitterliggjor, 6t jeg av vel-

ber&dd hu, samt med min eldste sonn Knut olssens o9 min',svoger,.

Hans Johanssen pe sin hustru Anne Olsdatters vegne' samt

med min datter Ingebor Olsdatters ja og samtykker har transPor-

tert og overdraget fra meg og mine arvinger til min yngste

sonn Narve Olssen et halvt skinn skyld uti den plass igl' mot

at han skal'forsyne meg ned nodtorft'ig ktede og fode til
min dsde 9"g, og pant til Ingebor olsdatter for 13-I-8
Narve Olssen og hustru Bergitt@, deres barn

og arvinger skal herefter nyde ovennevnte halve skinn uti HaI

med bsksel og herlighet, med samme rett som jeg kjopte Hal

ved skjote 25.okt.I7l5. '

skulle min sonn Knut olssen ville selge sitt halve skinn i HaIr

skal han fsrst tilby sin broder Nagve godset. zJ-.nov'L'129'

HF 589. Pantebok 7, s.29 €l .

Kjenner jeg underskrevne og hermed vitter Ligglorr Et som jeg uti
avvigte Ar 1729 ved.stevnemAl til Jordetisdagen i innevarende Ar
hadde innstevnt Knut Olsen og Narve Olsen, begge boende pA den
gArd HaI i Adalen, for at innlose samme gtrd som hin salige fader-
'fader, Jacob Luthier, forhen eiede odelsgods.

aaaao

som bemeldte oppsittere pA gArden Hal nu i dette Ar sA innsten-
dig hos meg haver ansokt om samme gaJa seg igjen ,at tiLtjope , og
derom accorderet at give meg den summa 250 rdl graf courant dem
tir neg idag efter voris sluttede kjop riktig erlagt og betart
haverr thi kjennes jeg og mine arvinger ingen ydermere lodd, del
og rett eller rettighet til forskrevne gtrd HaI at have i nogen mAt-
€Er men herefter at skal forge ovenbemelte oppsittere, Knut olsen
og Narve OJ.sen.......
Actum Lunder hel i Adalen den.25..mai 1730.

Jacob Luth.
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Fra t.ing pi Trogstad 16.november 1697

Hr.rAdmann Sr. Eggert Stochflet ved sin tjener Hans Lang, efter
inngiven hans varselseddel dat.22,)uLi sist avvigt, i rette
fordret Anders Gravli, Gudbrand "Halen" (Hal), Erik Hal og OIe

Knutsen husmann ibid. for Ueqangert tommerhugst uti hans skog,
nemlig HAvervik i Adalen
Nok stevnet Gudbrand Lunde som samme tommer med salig
assistentrAds Jorgen Phitipsens stjerneokse skal ha merket, ved
ed A forklare hvem dgt avfsrt og hvorhen.
Item stevnet ViIIem Mifkelsen at Iide dom for sin ulovlige
handling med samme tommer.
Nok stevnet Jacob Lut til e forklare om han haq eitt lov til
sanme tommerhugst.
PA de innstevnte Anders Gravli, Gudbrand HaI, Erik HaI og OIe
Knutsen husmanns vegne, innga Peder Rasmussen RA deres skriftlige
innlegg, dat: 12.hujus.
ftem inngav han Jacob Klodts innldgg, dat.l5.hujus.
Nok inngav'han Villem Mikkelsens innlegg, dat.l3.hujus.
Gudbrand Lunde motte selv i retter 09 tilsto at han efter sin
husbonds Sr.Eggert Stochflets befaling, merket det pAstevnte
S.119 d. tammer med salig Jorgen Philipsens'merkeoks, og det
I5 den tid en del i skogen og en del nedkjort til fjorden,
hvilket Villem Mikketsen fsrte derfra, og sa at han ville Ievere
det til Eggert Stochflet. Men om han leverte det til ham eller
andre, det visste han ikke., Samme tommer var av OIe Knutsens og
Erik Hals hugst, tilsammen 13 tylter, Anders GravLis ti tylter og
Gudbrand HaIs seks tylter, sorTl av Gudbrand Lunde ble merket. Pe
fornevnte tilstand avla Gudbrand Lunde sin ed, sSledes at vare i
sannhet.
Og eftersom de, innciterede vederparter ganske benekter og fragAr
at de har begAtt den pAstevnte hugst i Sr. Eggert Stochflets
skog, og nu ingen bevislighet derom fremfores, s3 var Hans Lang
begjerende sakens forflattelse til neste alminpelige saketing,
hvor det da videre aktes a g)are beviselig. Hvormed det ogsA
forbliver tiI neste alminnelige saketing, med forelegg at de
innstevnte vederparter da selv moter tiI stede.'

I
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Fra sak pA Trogstad 27.januar 1698.

S.129 b. Belangende den sak som hr.rAdmann Sr.Eggert
Stochflet nestleden 16. 9br. ved sin tjener Hans Lang lot'
soke i ret.te imot.Anders Gravli, Gudbrand og Erik H4len (HaI)

samt OIe Knutsen ibid., item ViIIem Mikkelsen 09 Jacob Klodt,
av hvilke nu ingen tilstede' untagen Anders Jorgensen Tand-

berg pA Jacob Klodts'vegne'
sA fremstilte, seg nu Sr.Stochflets tjener Nils Jensen, med

undskyldning at hans husbond ei tit dette ting har kunnet

fAtt innstevnt sine Prov. Hvorfor han begjarte at en beleilig
tid mttte determineres samme Provs forelse.
Saken er dete,rmineret til den 2l.mars forstkommende.

Fra oppsettelsesting pA Trogstad 21.mars 1698.

Hr.rAdmann Sr.Bgggrt Stochflqt ved sin tjener, Hans Lan$r

igjen i rette fordret den sak mot Anders Gravli, ole o9

Gudbrand Hal, hvilke nu for retten tilstede, item Erik Hal

som nu ei moter,, s6 og villem Mikkelsen 09 Jacob Klodt,
moter selv ti'lstede.
Og bte sA av Hans Lang fremlagt en ny citation av dato

l.mars 1698, hvoruti Sr.Eggert Stochflet innstevnet endel

s.148 a. prov i saken, nemlig ole Ellingsen Nes, Anders

Nes, ote Enger, Hans NiIsen Bjonedammen, Gudbrand LUnde

samt Torke} Johansen.

It,em stevnet, vederpartene tit samme provs paharelse.

Hans Lang fremla sin husbonds skriftlige innlegg, 09 Villem
trlikkelsen inngav sitt skrif t.1i9e inntegg dat-idag
Anders GravIi inngav en bevillingsseddet av salig assistens-
r6d lorgen Phitlipsens forrige tjener Jacob Klodt, dat-

17.febr.1695, hvorved Anders 'GravIi, oIe GravLi og Anders

(=Gudbrand?) Hal bevilges at hugge endel t@mmer i salig
Phillipsens skog, 09 t.il hans bruk. Efter samme bevillings-
seddel sa Anders Gravli at han i samme vinter hu99 ti tylter
tommer synden for Hlverviken, imellem Hiverviken og Bjone-

elven, og visste ei annet enn samme eiger horte H{vervik til'
Og Gudbrand Lunde merket samme tommer med Jargen Phillipsens
merkeoks. Siden leverte hans gutter samme tommer til Villem
Mikkelsen, som det anamru'et pA Jacob Klodts vegne, og Villem
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skulle ha sagt til hans gutter, dt han skulle levere det til
Jacob Klodt
Viltem tulikkelsen ganske benektet at han samme tommer har

anammet, enten til Anders Gra'rrli eller hans drenge' og det
ganske fragAr uten de kan vise hans hlnd derfor., Og vet seg

ellers aldeles intet derom at kan erindre.
OIe Knutsen HaI vedgikk og berettet at han tillike med

Anders Gravli og samme fornevnte tid og sted imellem HAver-

viken og Bjoneelven hugg syv tylter tomrnerr so6 Gudbrand

Lunde gav ham lov t.il.'Og han hugg deu LiI Villem Mikkelsen,
som hadde gjort ham forstrekning derpA.
Og OIe Knutsen , hugg selv Villerq Mikkelsens merkeoks pA endel
derav. Siden hugg Gudbrand Lunde Jorgen Phillipsens merke pA

endel av samrhe tommer. Siden leverte han samme tammer til
Villem Mikkelsen uti "Been ouset" (Begna oset ?), som er
en halv mil ovenfor HAverviken.
Videre sa han at Villem tvlikkelsen var selv med ham den tid
han forst slo hans merke pd endel av tommeret, som det le
pi strandbakken. Og den tid han levqrte ham tommeret i "Been-
ouset", da skjedde det med sAdan forord, Et si mye derav som

var merket med Jorgen Phillipsens merke, det skulle han

Ievere til Eggert Stochflet. t'len det ovrige og si meget som

umerket var, skulle Villem selv beholde, 09 Gudbrand Lunde

skulle hugge sA meget isteden igjen til Eggert. Sa og videre
at ViIIem l4ikkelsen hadde betalt ham for samme syv tylter
tommer.

Villem Dlikkelsen benektet at han aldeles ingen annen forord
hadde med ham om samme tommers anammelse, enn han anammet det
pi sine egne vegne, som han hadde bet.alt, og ei at levere
noe derav til noen annen.
Gudbrand Hal vedgikk at han samme fornevnte vinter hugg seks

tylter tommer oppe i hoyeste hoyden nordenfor Bjonevannsdam-

men med Jacob Klodts forlov. Og han hadde fatt forstrekning
5.148 b. av Villem Mikketsdn, og han leverte tommeret til
Villem ved Bjonoen i Sperilsfjorden. Sa at det var forst
merket med ViIlem Mikkelsens merke, 09 siden hugg Gudbrand

Lunde Jorgen PhiJlipsens merke derp6.
Jacob klodt dertil svarte, 6t han aldri hadde gitt ham forlov
at hugge tit noen annen enn til hans husbond, hvilke,t Gudbrand

sa sAledes at vere. SA og at han ei visste enten det var

I
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hugget i Htvervikskogen eller ikke, eller det var i all-
menningen.
Ble sd av citanten fremstillet to prov, nemlig Anders Larsen
Nes og Torltel Johansen, hvilke efter avlagt ed provet som

folger.
Anders Larsen Nes prover at han har hart si av'noen hver, dt
det skulle vere Hdvervikskogen som dette forskrevne omtvistige
t@mmer er hugget uti. Men han har ikke sett hvor det var
hugget, videre enn han har hort av, andre.
Torkel Johansen provet, 6t pA en fire Ars t.id som han har
omgAet og handlet uti Adalen, da har han ei annet hort eller
vart vitterligt, enn at det er HAvikskogen som dette forskrevne
omtvistige tommer er hugget uti. Og sier seg at ha, sett og
vert pA stedet som hugsten er skjedd.
Hans Lang gA sin husbond Sr.Eggert Stochflets vegne, p6sto
at Villem Mikkelsen bor betale til hans husbond for det for-
skrevne ham fratagne tommer "forgetiufge" riksdaler, og uti
kost og tering tredve riksdaler.
Villem Mikltelsen forskjat seg til sitt inngivne innlegg.
Saken er oppsatt. tit idag fjorten dager, som er den 4.april.

RETTERGANG PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV

4.apriI I698.

Lagrette: Halvor erAk, NiIs Hverven, Peder Honeri, Ole Ve,

Levor Sessrud, Tosten Snodalen, Ole Hallingby og Helge A1me.

Var hos og narvarende ko.ma.fogd Sr.Lars Tonder og bygdelens-
mannen Peder Rasmussen Re.
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Hvor da Hans Lang pA sin husbonde'Sr.Eggert Stochflets vegne'

fordret dom i den fra nestavvigte 21.mars oppsatte sak imot

Anders Gravli, OIe Knutsen HeI, Gudbrand HaI, Erik Hel samt

Villem Mikkelsen, av hvilke nu ei noen moter tilstede.
Da efter tiltale, gjensvar og denne forbersrte saks leilighet'
som med muligste flid er observeret og overveietr €r sSledes

for rette domt og avsagt:
SAsom f orst angAende Anders GravIi, som selv her f or retten
har vedstatt at ha efter Jacob Klodts bevillingsseddel om

vinteren i'n anno 1695 hugget ti tylter tommer synden for
H|verviken, imellem H|verviken og Bjoneelven, og visste ei
annet enn samme eiger horte Hflverviken til, og at Gudbrand

Lunde merket samme tommer med salig Jargen Phillipsens merke-

oks, og hans gutter siden skulle ha levert samme tammer til
ViIIem t'likkelsen, som det skulle ha anammet pi Jacob Klodts
vegne, hvilket VilIem Mikkelsen ganske benekter og fragAr.
Dernest Ole Knutsen IleI, som ogs! her for retten vedgitt at
han tillike med fornevnte Anders Gravli, fornevnte tid og

s.I50 b. sted hugget sju tylter tommer, som Gudbrand Lunde

gav ham }ov til, og leverte det til Villem lt'likkelsen, som

hadde betal't ham for samme tammer.

Gudbrand Hal som ogsA her i retten vedgttt, dt han samme

f ornevnte vinter med Jacob Klodt's f orlov, hugg 'seks tylter
tommer oppe i hoyeste hayden nordenfor Bjonevannsdammen' som

han leverd.e tiI ViIlem lr{ikkelsen ved Bjonoen i Sperildf jorden'

og hadde derpi fett forstrekning av ViIlem ttlikkelsen' og

forst merket med hans merke, 09 siden ved Gudbrand Lunde

hugget Jorgen Phillipsens merke derp$. Item vedstitt Jacob

Klodts svar dertil, at han ei gitt ham lov at hugge tit noen

annen enn hans husbond. Sa og at,han ei visste enten det var

hugget i HAvervikskogen eller ikke, eller det,var i almenningen.

Da ihvorvel de fornevnte Anders Gravli, Ole Knutsen Hal

og Gudbrand Hal, deres fremsendte innlegg dat.I2. 9bt.L697,

som dog ei av noen dennem selv enten deres bomerke, hender

eller signeter bekreftet, formelder at de den pAstevnte

hugst ei uti Sr.Stochflets, men uti deres egen skog' som

Iigger til deres garders og bygdelag, begAet etc' si befinnes

det dog derimot efter deres egen tilstand og vejdgAelse, at

de har hugget samme med Jacob Klodts og Gudbrand Lundes, som

salig Jorgen Phillipsens og Sr.E99ert Stochflets tjenere
eIler fullmektige, deres forlov, og efter foromtotte Jacob



-5 O-

Klodts bevillingsseddel, s6velsom Anders Gravlis og Gudbrand HeIs'
tilstand, skulle vare hugget salig assistensr8d jrrg'"n
Phillipsen tilh8nde, og de ei beviser seg noen annen hjemmel

e1ler rett til den eigendom og hugst i noen annen mAte enn

efter fornevnte bevilling, hvorimot,det dog befinnes at de

samme tommer til andre har solgt og avhendt, da,falger derpA
efter lovens 3.boks I4.cap.34.art., at samme forinnbemeldte
tommers verdi, nemlig for hver tylt en riksdaler, bsr vitre
citanten Sr.Eggert Stochfl-et hjemfallen.
Item for landnAmb og denne prosess's omkostning ti riksdaler,
g)or tilsammen med tommeret eg alt 33 riksdaler. Hvoruti
enhver efter hugstens proportion sin quota bar betale.
SAsom Anders Gt'avli I4-l-9 9/23.
OIe Knutsen {al t0-0-4 4/23.
Gudbrand HaI 8-2-L0 L0/23.
Hvilket de enhver for seg som forbemeldt til Sr.Eggert Stochflet
bsr fornoye og betale innen 15 dager.
Belangende Erik Hal, som ei hverken tiI forste ting eller til
noen av oppsettelsestidene har seg innfunden til saken at
svare, og det dog befinnes efter Gudbrand Lundes provning,
at Eriks og OIe Knutsen Hels hugst vert tilsammeh 13 tylter,
hvorav Ole Knutsen Hels som forinnfsrE vart 7 tylter, hvorav
folger at. de ovrige 6 tylter har vart Erik HeIs, 09 som derav
kan fornemmes og sluttes at samme hans hugst er av like
beskaffenhet med de andre fornevnte, deres hugst, sA kan ham

ei heller befries at han jo samme seks tylter tommers eragLede
verdi med des landnimb og omkostning, belopende med tommer

og alt tilsammdn 8 rdl.2 ort, til citanten Sr.Eggert Stochflet
S.I51 a. bo\ ha forbrutt, 09 innen 15 dager at betale.
Hva seg belanger Villem Mikkelsen, som pA sin matmoder, den

erdydige matrone Lisbet, salig Anders Jacobsens Vegne, det
fornevnte tommer av bondene skal ha kjopt og bekommet, da som

ei lovlig bevises han seg noe pA annen m8te derav har bemek-

tigetr €nD bandene hannem solgt og levert, 09 bondene selv
for des mishandling og brodfeldigheC mA lide og innstS, sA

vites ikke noe til straff efter loven i des fall ham at kan
pibyrde, efterdi han pdstAr seg ei annet var vitterlig, enn

det var huggen i deres egne skoger.
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Fra aktsprotokollen for Ringerike og Hallingdal 1734, s'225 b'

Den 6.okt.1734 var det en grensesak mellom Nils EriksEen, Torgrim

og Harald Anderssonner Nes pA den ene side og NiIs Skarrud pA den

annen side. Her refereres et vitneprov fra 25.aug.L732z

OLE H,EL, 80 tr gammel, og oppholt seg her i bygden i 47 Ar'
provet at sal. Jacob Luth eide halvdelen i Nes, 09 da holt han

seg delet mellem Skarrud og Nes efterrettelig fra Klovet ssnden

Ramberget og til Raaehougen i Lofbrendenr og derif,ra til den

eondre kant i Veslefjeltet, hvilket han har hsrt av sal' Jacob

Luth og mange andre garnle f olk.
videre provet han at han var med for sal. Jacob Luth at oppfinne

og felle master for hannem ved Veslelijernselven, 09 han kan min-

nes, aE 2 trar blev feldet ned over elvenr Eolrl grenset til skjel-
net.
Jacob Tfist tilspurte vit,net, I) o. li"n har hsit noensinde av

sal. Treschov eller gtrden Skarruds oppsittere, at de holt seg

det for vitnet bekjenE /s av sal. Jacob tuth :,/ delet efterret-
telig, 2) om han har stedse vart Jacob Luthes mastehugg€lr og

om han noensinde vet, Et Skarruds oppsittere har vart narvarende

nlr og hvor hugsten er skjeddr 3) om han vet at ilacob Luth til-
holt seg de trar som var hugget sonden for Killingkjernelven'
Vitnet svarter. dt sal. Treschov lot hugge tommer efter samme dele,

stvelsom og bondene, men han har ikke hort det av'Treschovs munn,

ei heller av Skarruds oPPsittere.
Vitnet svarte videre at han har hugget toruner for OIe Engerr eotn

da eide denne g6rd Skarrud, norden elven ved pla'ssen Vatnebrlten,

men Treschov fikk hugsten av skogen,'og da anket Nesbondener nem-

Iig Gulbrand og Erik Nes, at han hugg tommer for Ole Enger pA

Nes eiedeler. Men ingen rettergang ble derom holt
Tit det 2det svarte vitnet, dt han var i en 3 L/2 8r sal' Jacob

Luthes mastehugg€E, og i de tider han hugg der, sa han ikke

Skarruds oppsittere der i skogen, 09 ingen anke horte han heller
pl hugsten av Skarruds oppsit.tere, ikke heller hsrte han dem tale
derom.
Tit det 3dje svarte vitnet at han ikke kunne erindre om samme

trar ble bortfatE eller ei.



Det kom virkelig en mann med

pA samme tid som Ole Knutsen
HoIdaI fra Nord-Aurdal. Han Gronvold i ytre
Adalen. Jeg finner han fsrste gang nevnt som lagrettesmann
pt et sake- og skatteting pA Tandberg tingstue 15.augusE L677,
sammen med Osten AIme, Knut Sommedal, Peder Hallingby og

Kristoffer Haldum. Seinere kalles han for OIe Knutsen Granvold.r
lfoLge Bjarn Gunnar @stgtrd bodde det en Ole Knutsen pA et
ukjent bruk av Ho1dal, som hadde folgende barn innfort i
kJsrkeboka:
€r. Nils, 1695, dod samme

b. Tarr€Dr 1696-171I.
c. NiIs, 1701.
d. Anders, L704-06.
Denne Ole Knutsen Ho1dal
med OIe Knutsen HaI, vel
Gr onvold.

Knutsen , 26 &r, husmann , I os-
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samme navn fra
HeI levde. Det
holder til pa

Valdres til Adalen
var OIe Knutsen

oar.

kan i hvertfall ikke vare identisk
heller ikke med OIe Knutsen Ho1dal,

llanntaIlet L664, HoIdaI: Ole
g j enger .

I en militarrull for Valdres
fadt pe "Qual" (er vel HvaI)

1700 er nevnt en Knut Olsen, 20 Ar,
pA Ringerike.

Ole Knutsen Holdal,/Gronvold var i 1580-5ra involvert i en

meget spesiell rettssak pA Ringerike, Jeg skal her referere
hva som stir i ti;hgbokene om saken.
Kari Telst,e har t,att saken opp til droftelse i sin bok. "Mellom
Iiv og lov. Kontroll av seksualitet i Ringerike og Hallingdal
I652-I7L0',:, 1993.
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Fra ting pA Tr ogstad 1. oktober 1685

S.90 a. Ko.ma.fogd Sr. Henrik Pettersen efter lensmanns
stevnemAl, fordret dom over OIe Knutsen Hvals kvinne, Barbro
Andersdattewr, formedelst hun for ungefehr tre uker siden har
sIAtt Ole Haraldsen HvaIs kvinne. Birgitte Gudbrandsdatter' som

seg nu for retten beklaget, dt hurl ikke allene slo henne mange

slig med en kjepp si tytct< som en'ibandstag€"t bAde-i hennes hode
siv6lsom pA'afsfene og kroppen, sA hun var bAde blA og blodig,
men ogsA iysket meget hAr av henne t og beklaget at hun derover
har mistet sin he]se, sA og sin horelse pA den ene side.
Anviste ogsA sin linhatt som var meget bLodig, sA og sitt hode,
som syntes kjendelig sAret og bulken.
Den innstevnte Barbio Andersdatter mstte i rette t og sa at det
var ei annet enn en avbrsten gammel vidje som hun slo henne med.
BIe sA Birgitte Gudbrandsdatter tilspurt, hvor mange slag hun
fikk. Da svarte hun at hun vel kunne kjenne pA sin kropp, at hun
hadde fett mange slag. Men eftersom hun med det fsrste slag sIo
henne onkull, sA hun le i svimer,SA kunne hun ikke sanse hvor
S.90 b. mange slag hun fikk siden derefter.
BIe sA Barbro Andersdatter tilspurt av hva Arsak hun sAledes slo
henne. Svarte hun at hun gav noen vandringsfolk en polset og
Birgitte skulle sagt at det var en "gorpolse"., Annen Arsak sa hun
ei dertil at ha hatt.
Da efterdi den innstevnte Barbro Andersdatter ei kan benekte at
hun jo har s1Att' Birgitte Gudbrandsdatter, som er en gammel svak
kvinne, og det uten all bevislig skyld og Srsak t og det befinnes
noksom at hun er har vart iIIe slqgen, og efter hennes vemodige
beklagelse fatt mange hugg, sA er bemelte Barbro Andersdatter
tilfunnen for slik hennes onde og usommelige adferd, at bste til
ko.ma. I ortuger og 13 mark solv efter m.tt.b.vi S.capit., og til
Birgitte Gudbrandsdatter seks riksdaler. Hvilket hun innen
halvmAnedsdag bsr betale, sifremt det ei ved vordrings adferd
skal utsokes
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Fra ting pA Trogstad 9.mars 1686.

Ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen efter bygdelensmannens stevnemAlfor retten fre{nfordret, som seg og for retten fremstirlet, ole
Haraldsen HvaI av Adalen, til at inhsre hans grannes ole Knutsen
Hvals kvinnes' Barbra Andersdatters besvaring og klagernAl over
ham.
Hvilken benevnte Barbra Andersdatter seg nu for rettenfremstilte, og, uti hennes manns hosverilse, over OIe Haraldsenklagetr at hpn henne taqe! med voldr 09 s6ledes underskeedlige
gange hatt sin virje ned henne. og den forste gang det skjedde,da fulgte hun allene med ham opp til en brate iom-de hadde
sammen. Og som-de gikk, ba han henne lyske s€9, som hun hamnektet. Gikk st et lite stykke, ba han henne itter lyske s€9,s:9 b: og hun ham det nektet. Da sa han, nu skal du enten duvir eller ikke. Tok sa med makt og satte henne,ned, og han sa,enten du vil med gode erler onde, da skar du ra meg f5 min viije.og hun strebet i,mot det lengste hun,kunne, og han iruet henne 69.sitr nu skal du-,la meg ligge hos degr eller s[al ,jeg kjore en fnlvi deg. Dermed fikk han sin virje of re hos hennel 59 det var vedSant Hansdags tid , som nu til somneren blir to Ar [if.siden har han alrtid mange gange hatt sin virje med-h.r,.. titutukt, nAr han fant henne sA enlig. Men hun ble ikke av ham truetdertil mere enn den fsrste gang.
Hun hade nu meQ seg et lite barn pA armenr sotn hun sier at hafadt tir verden fire uker efter vinternatten nestreden, hvilketbarn hun sier at bernelte ole Haraldsen er barnefader tir.Derefter ble hun tilspurt nar hun slikt farst har klaget ogtilkjennegitt. .Dertil svarte hun, at hun det ikke hartirkjennegitt, forenn nu for ungefehr en maned 

"io"", hun gav dettifkjenne fof fogden.
Videre ble hun tilspurtr om noen enten hadde lokket henne ellertruet henne ti1 at gjore denne beklagelse. Dertil svarte hun nei..Men sa at det er sALedes uti,sannhet, som hun nu,har tilstatt somforbemelt.
ore Haraldsen Hval sEr at det er alderes Logn og usannferdig, somfornevnte Barbra Andersdatter han pasagt. og sa at han villegiore sin hoyeste ed derpt, at han- aldii i ia *ete hatt med henneat bestirre, errer noen tid rort henne til utukt.

t

Fra ting pa .Trogstad 26. juli 16g6.

s.17 b.
OIe Haraldsen HvaI for retten fremkom, og ved Anders ,Jorgensen
lot inngi en rigens citation dat.4.juni 1696, ved hvilken han harlatt hitstevne endeL prov, navnlig: Karl Aslesen. Lilre-Hval, AnneToresdatter, Knut Semmen, Knut Fjosvik, Jon .1"nS"", -iari
NordLendirg, Live Larsdatter og Anders Halvorsen, sokenOe deresprovning om den_tillegg og beslyldningr sorn O].e Knutsen Hvalskvinne, Barbro Andersdattir, nam tiffiga, at skulle ha begitt
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leiermll med henne, som han sier de allene av hai iniot ham

oppdiktet, til at fste ham uti uleilighet.
Til samme prov at pAhore var hitstevnt fornevnte Ole Knutsen HvaI
og hans kvinne, hvilke tillike med alle fornevnte innstevnte prov
matte for retten tilstede.
Og b1e eden for samtlige prov oppledt med alvorlig formaning, at
tlfsta og prove deres sannhetr sorl de ved samme'ed med en god
samvittighet vel og kan bekrefte.
Karl Aslesen tille-Hval provet og tiLsto, at nestleden nyArs
aften, da kom han med iin datter og sin svoger Peder Flaskerud
gAendes fra Alme og HallingbY, som de le om natten, og underveis
iifX Karl allene inn i Ole Knutsen Hvals stue t og som han innkom
og hadde hitset, da sA han en borse stt ved doren og Ole Knutsen
triOOe en sabel i hgnden. Og 61e Xnutsen sa straks til Karl, det
var vell min granne, at du nu kom herinn. Kastet dermed sabelen
fra seg.
Og Olei kvinne, Barbro , satt pA benken og hadde et barn pA

armen
Da sa OIe Knutsen, at han hadde hatt bud opp ti] Lars Somdal, og
ville hatt noen vitne pA sin kvinnes ord, men han fikk ingen
derifra. Ba s6 KarI at han ville hore hans kvinnps 9rd.
S.LB a. Noen stund derefter som de hadde drukket noen ganger
sanrmen, og OIe Knutsen var hel druken og kastet seg pi gulvet, og
ba at de ifutte binde ham. Dertil svarte Karl: "Her er ingen inne
som Jer binder, men har I forskyldt det, da kommer der vel den
som Eder binder". r

Og som han da oppsto og ble av Karl'tilspurt, hvorfor han s6rdant
gjorde, svarte han: "Her er to eller tre pA denile gtrd som har
forskyldt at bindes".
Noen titett stund derefter gikk Ole Knutsen og hans kvinne ut i et
kammers for seg selv, og var en stund i kammerset. Men doren sto
Apen, og han gav ikke akt efter eller visste hva de snakket om.

Sbm de igjen innkom, og drakk en stund med hinannen, og kvinnen
Barbro ble sittendes i hsysetet, ba OIe henne og sa: "Si nu til
hvorledes det er beskaffet mbd deg, og si det nu for denne mann

hvil-ken der har ligget hos deg, siden jeg dro oppefter, hvilken
av dem det er,, faderen el-Ier sgnnen"
Dertil svarte hun, at det var sonnen. Da spurte Ole hvor mange
ganger det qar. Dertil- svarte hun, at det var tre ganger. _9I"
ipuite hvor det'var. Svarte hun, den fsrsEe gang var ved f)aset,
og to ganger i stall-en. Og sa at det var Harald Olsenr solr er OIq
Haraldsens sonn, som gjorde det.
Dereft.er spurte OIe Knutsen henne pA ny igjen, hvor'det var at
faderen OIe Haraldsen hadde med henne at beskaffe. Dertil svarte
hun, at den fsrste gang var pA veien som de fulgtes ad opp til
brAten. Og hun sa at hun strebet imot, 3t han da ikke skull-e
S.LB b. fa sin vilje med henne, og sa ham at hans sonn hadde
tilforn hatt med henne i sA mAte at skaffe, og at han dertil
svarte henne, du ljugerr 09 tok en kniv ut og sb, den skal jeg
kSore i deg, dersom du lar meg ikke fA min vilje. Og hun sa at
hin dermed fikk sin vilje med henne den farste gang.
Da sa Ole Knutsen: "Er det at forundre, dt jeg fattige mann

holder meg ille".
Videre var ei hans provning hva den tid passert. Men han provet
ved ed dette ydermeie, dt om hssten nest tilfornr soKt rlu i host
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blir et Ar sideni da beklaget fornevnte Barbro s€9r efter at KarI
spurte henne, hvor det kom til at hun og'hennes mann ]evde sA

iffe sanmen, svarte hun, at han skylder henne for urett, at hun
skulle ha med 4ndre at bestiLle., og at han beskylder henne ogse
for at hun skulle ha hatt med sin egen broder at bestille.
pA denne forinnforte provning avla KarI Aslesen sin ed sAledes i
sannhet at vare.,"
Fornevnte Barbro Andersdatter nu selv her for retten frivilligen
og utiltvungen bekjente og tilsto, at hun har hatt leiermil og
nitt legemlig omgj6ngelse bAde med OIe Haraldsen og,hans sann
Harald Olsen, og at hun hadde noen ganger med sonnen at bestille
forenn med faderen, og at hun Apenbaret faderen det den fsrste
gang som han truet henne til at g)ote hans vilje, at sonnen
S.fg a. tilforn hadde hatt med henne at bestille.
Videre var og hennes bekjennelse, ai sonnen end og noen ganger
hadde med henne i sA mAte at bestille siden og efter at hun hadde
ligget med faderen. Og sa at hun Apenbaret det for sannen. da han
igjen, derefter, ville ha sin vilje med henne. Men han sa at hun
Isy. Ellers sa hun seg ei med noen annen mannfolk hadde at
bestille, uten fornevnte fader og ssnn' sA og hennes egen mann.
Og sa denne hennes bekjennelse er sAledes i sannhet.
Men Ole Haraldsen benektet aldeles og sa seg ganske fri for sAdan
hennes tillegg og beskYldning.

ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV

IuI]'
med de samme tolv lagrettesmenn som retten igAr betj ente.

Hvor da de avrLge prov uti nestinnbemelte sak seg fremstillet,
og avla deres provning og tilstand som folgerz

Knut Gulliksen Nsrdre Semmen provet'
kyndelsmess tider, drog han til Viker
han inn til OIe Knutsen HvdI, som sa
til kirken.

at nu forleden vinter ved
kirke. Og underveis gikk

at ville fslge med ham oPP

Og som de var ferdig at skulle gA til kirken, da ble de stAendes
noen stund ute i forstuen, bAde han sAvelsom Ole Knutsen og hans
kvinne, Da sa OIe Knutsen til sin kvinne: "Si ham nu hvorledes
det er beskaffet med deg". Da spurte Knut henne om det var sant
eller logn som de snakket om henne t og Ole var da gAen ut fra
S.L9 b. dem. Da svarte hun: "Jeg f6r at si som han sier"
Da kom Ole igjen og spurte hgnne pAny igjen hvem der hadde gjort
barnet. Svarte hun, den som jeg har sagt deg. Ol-e spurte hvilken
av dem det var,. Da svarte hun likesom til-forn, den samme som jeg
har sagt deg. Vi-dere sa han seg ei herutinnen ha at prove. Oq pA

denne hans ppovning avla han sin bogered.
Jon Jensen prove,t at som nu i vAres var tre Ar siden, da kom han
inn til OIe Knutsen HvaI, som da var hel drukken, 09 OIe og hans
kvinne var da uvenner og skjentes Sammen. Dermed sprang kvinnen
hen uti en stall og gjemte s€9, og OIe ba Jon,Jensen faLge seg.
Sa at han ei ville gA aLlene hen til henne, og de gikk begge hen
og fikk henne inn i stuen igjen. Da spurte OIe Knutsen henne, om

det var sant at dolen hadde gjort henne det barn hun hadde. Da
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svarte hun nei, dt han hadde ikke gjort det. Da spurte Ole henne
atter igjen, om hun ikke hadde hatt med samme dol at bestille. Da

svarte nun jo, at hun tre ganger hqdde hatt med ham at bestille'
Videre sa han seg ei herutinnen ha at prove.
Knut Jacobsen Fjssvik provet, dt nu forleden i faste, da var han
samt OIe Knutsen HvaI og hans kvinne Barbro Andersdatter,
samtlige inn til Jens Jonsen ved Honnefoss. Da berettet Barbro
for dem, at som han ei rettere kan mi.nnes, enn hun sa at skulle
vart for ungefehr to Ar siden ved St.Hansdags tider, da var Ole
Haraldsen HvaI ifolge med henne opp tj-I en rugbrite. Og pA samme

S.20 a. vei skulle Ole Haraldsen begjart at fa sin vilje med

henne, og hun ham det nektet. Og han skulle videre sagt, du skal
1a meg fA min vilje enten du vil eller ikke, ellers skulle han ta
hennei liv av pA samme time. Og at hun sA mAtte til med ham, og
la ham fA sin vi.tie. Og at han lovet henne 2 eller 3 alen lerret,
for hun ikke skulle si hennes mann det. Videre var ei hans
provning derom.
kari Orjansdatter Nordlending provet, at nu forleden vinter
ungefehi kyndelsmess tider, da var hun og forneVnte Barbro
Andersdatter uti Sommedalsstuen. Da sa Barbro,om hennes mann OIe
Knutsen, dt det var ved det lag at han skylder henne for hennes
egen broder. Videre var ei hennes provning derom.
l,ive Larsdatter Sommedal provet, at som nu forleden pAske var to
5r siden, da var Ole Knutsen HvaI i Sonmedal og satt all dagen og
drakk med hennes mann. Og som det led mot kvelden, de ble meget
drukken, gikk hennes mann at legge s€9, og hun ble sittendes
igjen hos Ole, og der 1A en dreng i benken samme tid. Og som OIe
fornam samme dreng le der og tarte S€9, da angret OIe at drengen
skulle hsre det som han snakket. Men hun sa seg ei at kunne
erindre hva det var som OIe da snakket om. Videre var ei hennes
provning.
Anders Halvorsen HeIIand av Jevnaker sogn provet, dt den samme
piskehelg som Live Larsdatter har provet olllr kom han til Sommedal
om aftenen og l-Ante herberg og l-a seg pA krakken imot varmen.
Da satt Lars Sommedal og OIe Knutsen Hval ved bordet og drakk.
S.2O b. Deres snakk som han kan minnes og horte' var fatsE om

en briite de. skulLe rsdde tilsammen, nemlig Ole Knutsen og Ole
Haraldsen HvaI. Og han horte videre at Ole Knutsen beklaget seg
for Lars Sommedal, dt niir han var ikke sA ner hos, sa han at hans
barn hadde sett, dt Harald Olsen da var inne ho,s hans kvinne og
smekte og lekte med henne, og drog henne ut efter benker og
krakker. Og onsket at hans sonn var sA voksen, da skul-l-e han 9i
ham en av de to bosser som han hadde at legge ham ned med, nAr
han kom. Og imot som OIe Knutsen vil.le gA bortr Sd han: rrNu skal
jeq qA hjem og sette ild pA stuen t ,og stA for doren med en aks.
Og sa der skal- ikke sleppe et 1j.v ut". Og han gikk derefter ut av
stuen.
Om morgenen gikk Anders derfrar 09 kom tiI Hval i Ole Haraldsens
stue, og berettet Ole Haraldsen hva han hadde l:raxt av OIe Knutsen
i Sommedal. Dermed fordret OIe Haraldsen og hans sonn Harald' Ole
Knutsen inn til seg. Som han'kom inn til dem, horte han vel at
der falt ord imellem dem til vrede. l'len hva ordene var, kan han
ikke minnes. Videre var ei hans provning derom'
Dise fornevnte 5 prov, navnlig Jon Jensen, Knut Jacobsen, Kari
Orjansdatter, Live Larsdatter og Anders Halvorsen, har pA
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fornevnte deres provning, som de uti partenes egen narverelse og
pAhsr gjort, avlagt deres bogered, sAledes at vare isannhet som

forinnfort og lYdeligen oPPIest.
Det Attende prov Anne Toresdatter, som og innstevnt og motte her
igAr, har seb ei idag fremstilet. Hvorfor fogden pAsto at hun
s:zr a. burde 'bste sin sigt til ko.ma. for stevningens
overhsrighet. Hvorfor henne ei med retten kan befries, at hun jo
for hennes uteblivelse og en hoy respective hay-avrighets
stevnings overhorighet uten noen lovlig forfalls ]ysning, bar
bste sin sigt til komg].nd.r nemlig I ortuger og l-3 mark ss1v.
Ole Haraldsen Hval ennu som tilforn ganske og aldeles benektet de
beskyldningerr som fornevnte Barbro Andersdatter ham har tillagt
og p6sagt.
Oerimot formente ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, at sAdan hans
egen benekteLse ham ei imot sAdan beskyldning kan befri. Men

formente at han burde stille borgen eller selv vare borgen' og
deruti begjarte en kjennelse.
Derimot svarte Anders Jorgensen pe Ole Haraldsens vegne, at her
denne sinde a1lene er stevnt til provs forhorr 09 ikke til noen
slik kjennelse. Og formente han ei pliktig at stille borgen efter
slik hlnnes lase beskyldning og pAsagn. ELlers beropte han seg pA

videre prov og vidnesbyrd, nemlig den innbemelte Anne
Toresdatter, som nu ei mott tilstede, nok Maren Ingvolsdatter,
tjenende Jesper Gregersen, item Jesper Gregerse4s kvinne Anne
Clausdatter.
Og efterdi dette stevnemAl ei annet enn til provs forhsrelse, sA

kunne efter fogdens irettesettelse imot OIe Haraldsen at stille
.e1ler vere borgen, '€i annet forefinnes, enn at det, inntil saken
imot ham lovlig produseres og sskes, stilles til fogdens egen
dispensation og embets myndighet.
Derioruten satte fogden Sr.Henrik Pettersen videre uti rette imot
kvinnen Barbro Andersdatter, dt efterdi hun selv her for retten
S.21 b. har bekjent og tilstAtt, at ha ligget i losaktighet og
beg$tt leiermAl-, uten sitt ekteskap, bAde med Ol-e Haraldsen HvaI
og han sonn, at hun derfor tiLborlig bor lide og straffes efter
lov og rett.,Og derpA over henne fordret dom.
Men eftersom deruti behoves god betenkning, sA og hva straff
fogden over henne vil pretendere, sA er saken forflstt til neste
alminnelige saketing. '

Fra ting pA rrogs*ad T.oktober 1586.

Jargensen ved Viul, pe Ole Haraldsen Hvals, vegne, innga
en rigens citation dat.lt.september 1686, ved hvilken

fornevnte OIe Haraldsen latt hitstevne Soren Emanuelsen Smed

og hans kvinne Johanne kristensdatter, samt Jesper Gregersen

og hans kvj-nne Anne Klausdatter, og tvende hans tjenestepiker'
plaren og Anne, samtlige ved Hannefoss, sakende deres provning'

Anders
S . 5I El .
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hvis dem vitterrig, hva ord og tale ole Knut,sens kvinne skulre
ha brukt uti deres hus og narvarelse, deri tid hun fra sin mann

var bortlopen, hvordan hennes mann av henne hadde begjart, ot
hun skulle skylde pl sin granne OIe Haraldsen HvaI.
Til sanme prov ht pAhore, hitsteivnet ore Knutsen Hval og hans
kvinne, med dgrom videre stevningens bemeld.
De fornevnte innstevnte prov motte santlig personlig tilsteder
untagen Jesper Gregersens kvinner son for alderdom og svakhet
ei serv kan mote. Iqen hennes mann svarte stevningen pA hennes
vegne.
Ole Knutsen HvaI motte ikke, rnen hans kvinne Barbro Andersdatter
var selv for retten tilstede. '

Har sA de fornevnte innstevnte prov seg for retten fremstillet,
og avlagt deres provning 9lI__lilst,and som folger:
Soren Emanuelsen provet, at nestleden i faste, sist i fstefallet,
da kom Barbro Andersdatter HvaI inn i hans hus ved Hannefoss, og
hadde noe filt med seg, som hun sa at hadde fatt hos Jesper
Gregersen, av hvilket hun begjerte at Ssrens kvinne ville g)are
henne en barnekjortel
Da spurte Ssrens kvinne henne, hvor det kom at hun var sA ute med
S.51 b. det lille barnet i det slemme fare. Dertil svarte
Barbros pike Anne Tordsdatter, som da var med henne: "Hun lyder
vel i veien, nlr han vill ikke ut den djevelen hun har hjemme".
Derefter spurte Sorens kvinne Barblo adr hvor hennes mann var.
Svarte Barbro at han var gAen til *irfe i Adalen t og skulle gA

til alters. Og sa at han ville hatt henne med seg ti1 at stA
skrift. Og som Ssrens kvinne spurte henne atter, hvorfor han
ville at hun skulle stA skrift, svarte hun, at han endelig ville
ha det sA, at stuegrannen skuIle ha gjort det barn som Barbro
hadde med seg. Sa at forenn hun skulle stA ved det som hun var
uskyldig uti, da skulle hun for gA ti1 sin dsd. Sa videre at
hennes mann truet henne, dt efterdi hun ville ikke godvillig
falge ham til kirken at stA skrift, da sku]le han, snore henne uti
et par tommerr 09 fare henne ut til fogden nAr han kom hjem igjen
fra kirken. Og Barbro dertit svarte ham, at hun fsr skulle gA ut
til fogden seLv.
Soren Emanuelsens kvinne, Johanne Krj-stensdatter provet og tilsto
Iike ord og enstemmig av bemelte Barbro Andersdatter at ha hort,
som hennes mann Saren Emanuelsen provet har efter som forj-nnfott,
og for dem begge opplest
Jesper Gregersen provet, at nu forleden forAr i fOrefal-let, da
var Ole "Holda1s" kvinne, Barbro Andersdatter, uti hans hus, uti
hans kvinnes og'tvende tjenestep'ikers hosvarelse, og de tllspurte
fornevnte Barbra Andersdatter, hvorfor at hun ville dra sA bort
med sitt lille barn fra hennes hus,og mann. Dertil svarte hun
S.52 a. dem, at hennes mann var til kirken i Adalen, og hun
torde ikke b1i hjemme, fordi at han truet henne pA livet med hugg
og slag, desligeste med gever, for at hun endelig'skulle bekjenne
og til-stA, at O1e Haral-dsen skulle vare hennes barnefader ti} det
hennes seneste barn. Hvilket de sAledes hrstt tale av Barbro
Andersdatters egen munn. Og sa seg ei videre derom hadde at
prove. Og sa at hans kvinne Anne Klausdatter hadde og det sanme
og ei videre at prove. '
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Maren Ennevoldsdatter og Anne Tordsdatter provet like ord og
enstemmig med fornevnte Jesper Grege,rsen at ha av fornevnte
Barbro Andersdatter hart, Iikesom Jesper Gregersen provet og
tilstAtt har. Ennvidere provet fornevnte Anne Tordsdatter at ha
hosveret og, hort de sanrme ord av Barbro Andersdatterr SoITI

fornevnte Sbren Emanuelsen og hans ,kvinne provet har, Som

forinnfsrt.
pA den forinnforte provning avla alle forskrevnB fem prov deres
bogered, at dem stledes i aII sannhet vitterlig, som forinnfs:t
er og for dem opplest.

Fra ting pA Tr ogstad 13. desember 1686,

Belangende den sak med Ole Haraldsen Hval, som han av ko.ma.fogc
Sr.Henrik Pdttersen sokes og tiltales for, at skulle ha begAtt
IeiermAl med den fengslige anholdne OIe Knutsen Hvals kvinne,
Barbro Andersdatter, sAvel og samme kvinne for hennes forseelse
etc, hvilke begge personlig seg for petten fremdtillet.
S.72 b. Og ble ennu av Ole Haraldsen fremlagt en skriftlig
attest av den hederlige mann hr.Peder Rasmussen,'at bemelte
Barbro Andersdatter nestleden den lS.oktober for ham bekjent, at
hun ikke hatt med faderenr men allene uti hennes ungdoms tid hatt
med sonnen at bestille. Hvilken att'est nu lydeligen for bemelte
Barbro ble opplest, som hun vedsto, dt hun sAledes for presten
bekjent, som den inneholder.
Og det ennu vedsto og sEr at hun aldri begAtt leiermA1 med
fornevnte Ole Haraldsen, eller han i sA mSte hatt. med henne at
bestille.
Og sa videre, dt hennes mann OIe Knutsen hadde truet henne til at
g)are den bekjennelse, som hun tilforn qlort. Og sa at OIe
Haraldsens kvinne har forst vart Arsak dertil-, og sagt sAdant for
Barbros mann. Hvorefter han n"nn"-Effi t ruet, tst hun ikke
visste hva hun sku l.1e g)are, og bl e 6lei pliv€ r I i kesom f orstyrret .

Sa og at hun aldri hatt legemlig omqjengelse med'noen annen
mannsperson,enn hennes egen ektemann, untagen i hennes ungdoms
tid, da hun engang hatt med Ole Haraldsen Hvals sonn at bestille.
Sa ogsA at hun aldri visste, dt Ole. l'laraldsen noen tid begiarte
at bedrive utukt med henne.
Og sAledes f rag6r hennes forrige bek,iennelser.
Kongl.ma.fogd Sr.ltenrik Pettersen formente, Et denne fornevnte
hennes benektelse ei kan el.ler bor ansees imot hennes forrig
S.?3 a. gjorde bekjennelser, og at det er kjennsgjerning, at
hun ei har visst seg uskyl.dig, idet hun brst jernen og rsmt av
sitt fengsel
Og derfoi formente, dt bAde hun og OIe Haraldsen burde lide og
straffes efter hans forrig irettesettelser, og derefter begjerte
dom i saken.
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rmot det fogden beskylder Barbro Andersdatter, at skull-e bruttjernen og romt av fengselet, svartd hun at hun det ei anderl_edesbrot eller rstnt, enn hun falt'ned av badstuehjellen. Da gikkLasen sonder som satt for borten pa hennes ben. og hun blederefter to'elrer tre dager pa Trogstad, og ei ,arit. noen sted,errer anderledes enn den tid hun qikk sa ras, virre hun allene gAhjem at se tir sitt barn. Men som hun sa at vakten kom efterhenne, steg hun av veien bak en stubbe, mens de gikk omkringhenne. og det.var noe ut pa aftenen og var msrkt, og var vedvinternatts tid. og som hun kom tir Kvernbergsund, iant hunvakten for seg der, og fulgte dem tilbake igjen tir Trogstad.ore Haraldsen inngav.sitt skriflige innlegg datert rz.hujus.Videre b1e ei av partene pA enten Sider inngiven eller forebragt.Avsagt:
Da efter tiltale, gjensvar og denne saks leilighet, er siledesforefunden:
s'73 b. At efterdi her ei er i rette fort noen annen bevislighet
!i1 de beskyldninger, som Barbro Andersdatter har tillagt OIeHaral-dsen Hval, dt skulIe pA underskedlige tider fra neglttleiermar med henne, uten bare og arlene hennes egne ord ogbeskyldninger, hvilket hun siden har fragAtt, ot-som aenhederlige mann hr.peder Rasmussen, Guds ords *eOtjener her ti1menigheten, med flere hosvarende, bfter derom h.rns skriftligeattest, anderledes bekjent, at hun allene hatt med sonnen, utideres ungdoms tid, og ei med faderen at bestille.
Og at hun undertiden sA fortumlet i hodetr dt hun ikke vet hvahun tar seg til, sier eller g)or.
Hvilken bekjennelse, efter at den for henne opplest, hun ennu herfor retten vedsto.
og dette ennu ydermere, dt hennes mann ole Knutsen har truethenne tir de forrige bekjennerser og beskyldninger, som huntirforn gjort bade pa ote Haral-dsen og seg selv. Hvirket ogerskinner av endel de forinnforte provs tilstand, sAsom isynderrighet saren Emanuersen og nins kvinnes, item JesperGregersen og hans kvinnes, sA of Uaren Enevoldsdatters, deresprovning, det hun seg beklaget, dt ha til de forrigebeskyldninger vart tirtruet av bemelte hennes mann.
Og det nu ganske fragAen, og sier at hun aldri i sA nAte vedlosaktighet err-er reiermar hatt med ore Haraldsen at bestlrle,eller han slikt av henne begjert etc.Hvorav sluttes at hennes orO-og beskyldninger, uten annennoyaktigere bevis, svare rite etter iniet kan sta tir troendes'74 a. e1ler vare at forge imot oie-Haraldsen Hvarsstandhaftige og hirde benektelse.sa vites ikke rettere efter vori-s skjonnsomhet herutinnen arkjenne, enn at or-e Harardsen Hval foi s6dan hennes tirregg ogbeskyldning bor vare sAsom sakeslos og frikjent.Men hvorledes med bemer-te Barbro Andeisdatter for hennes megetgrove og ubeviselige tilleqg og beskyldninger, UaOe-pa ham og segselv, des forseerse og paf@igeioe stiaii skar forhor.des, detremitteres til vores qunstiqe overdommer, veredle hr.ragmannspekjennelse.
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SPORSUAI:

Fra vArt nedlen Anre-trLll- [hrale her vi
fett fdLgende spdrsnAlr

En anerllansh darel .Tan Elizaboth CJ.auser.t

har kontaktet benne med annodnl.ng on hJelp tiL e fLnne ner
on slne norgke aner fra bI'a. Xorderhrov. '

Jan Ellzabeth Clausens tilrtLp- old,ef,ar
het S.vend, 0Lausen, "ar 

fiidt 2. auguat L829 I ilorderhov, gtft
ned Anclrine trlLsd,tr. bosatt p& tanclbengnoeo I 185,5.

Oppl so'ingene sg f.at$ er fill,gendec
Sveud Cl-auseu f ddt 2. august 1829 I

I{orderhov. Ean b1e gtft ned Andrine trllgdatter antakell'g
L€58-59, (bar {kke funuet den goa gfft i kloktrerboken selv
on den cleklcer perioden). I foxketelltngen 1865 ster det at
hennes fddestecl er lker preategjeLd.

Deres ends,te s[rrtr, Ca,rl, Svendsenl ble
f6alt 27.L2.L8590 diipt 26. februar 185o. (FadderE er Cbrl.sten
Eriksen falrdbergeie, Petter Andersen tblid , Maren Olsdtro
ibt al, Maren Ertksdtr. Heeselberg)' Ean forandret sitt
etteruarnr tll Clausen, flffiet til Krtstl.aniar Jobbet I'
Bcnk of Krietianria, og enLgrerte ttl IISA I 1887o

Ib andre barua ttl Svend og Anclrine e:r

SieLs fdilt 19. desenber 1851, tlartln fdttt 2o.. aovember 1858

og Karoltne fiidt 1856. Svend kallee entea EesseLbergeie

elLer ta,nctbergel,e ved deree d'6p.

Ja.a Ellzabetb CLaresen eier a,t det ikle
finnes nse spor etter denue fa.nilien I L875.

.tlt det fiilgende er fra trorderbov.

Foreldre til @( fddt 2.8.1829)r ert

Farr C1aus Chrlstophergenr(EeseeLbergeie)r f. c&r 1796;

ddd 2?.7.L829. Glft 16. april L825' ued:

tlor: Berte Svendsdtr., d6pt 25.8.1797. Se u'edenf,or'

Foreldre til- CLaus CbrLstopberscn err

Far: Chrigtopher Claugen, f. Ggo L'|7] , gift 7. oktober 1797.

(Qve::rrbergsunel6degeard i l-8ol ). ForeLdre ukjeant.
tlor: ChrLstiua Ped.eredtr.. dijpt L. novenbet L772.
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Christl,na Pgdersdtlrs. foreld,re ert

Far: Per. (Pgder). ghrLstiansen'

ilorl SigRe Joltedtr.

Foreldre til Berte Svendsd,tr, er3

Fars Svend Ertchserrr

Mor: Marthe llelgesdtr. trever eom enke for annen Sang I
18oI. Fitdt G8r I75r. Hun var fdrste gang gift necl

Gulbra^rld Oren. Alle'(nitttl kiente)r ba:ln i begge

ektesilrapr
1. Annd Ou1braudsen, diipt 8. auguet LT79.
2. Kierstl. Gulbrandsdtr., fbdt ra. LT82.
7, Ghd,brand Svencl$en, dtipt t[. sktober LT89.
4. tser,te Svendsaltro r ddpt 25.8.LT93.

0n aoen har kJennskap tIl Jan Ell,zabeth
Clausens faniLle kan d,e skrive d.irekte tlL henne eller
gJenaen Anae-tril1 Thrane.
AItsESSER:

Jan Elizabeth Clausgn r,

41L East Ktrox Drtv€r
Iucso[r
AZ 857o5 -377L,
u,sA.

E-mail: Jecquest @^ol. Gono

Anne-Iil} fhrane,
BergRavrto It
,5I7 Eiinefoss. felefon3 72 L2 69 59,.

E-D8i1 : &IIEe @ittgnettaDoo
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Anssm.nfrrNG

FOR

nrucpnlrn slBxts nlsrontnue 1999/eooo.

Styret i Ringertke Slektsbistorielag bar i
sesongen f999/2ooo bestAtt av:

I,EDER:

I\TESTIEDEB:

KASSEREE:

SEKf,Ef,tB:

STT?EMEDI,E![:

STYT,EI\MDI'E![:

1. VARARE?RESEfrTAM:

2. VARARE?RESEilTAIWI:

VAIGKOMTIE:

IEDER:

ilIEDIET{:

IWEDIEIVI:

FRT,NK OTTEE'BECII.

EIGII' ELSRUD.

OI,AUG SOIBEAG.

KJETTI, HAllMAlfNo

MARIT SJASTAD'

RUDT lotrcEtr.

NATON PRESSMO.

BERIT TWIIAGEN.

TIIORI,EIF SOI,BERG.

MAR.G TT HUNGEts.HOI,DI .

ASI,!.'UG DRTVENES.

RE?RESENTANT [II' RfNGERfKE HI!'!'0RIEI,AGS SryEE-l

REPRESENTAIflI: ERANK OTTERBECH.

Det har i sesongen tggg/Zaoo vert boldt
8-Atte- ntiter for publtkun og 3-tre> styremiiter. Dessuten har

styremedlennrneure ogs6 hatt telefonisk kontalct med bveran'dre.

7. feb:near 2ooo var Qn neget spesielI dato for
Rlngerlke SlektEhl.storielag, d,a var det nenlig }l-femten- Ar

siden laget ble stlftct. Der fiirste Ledercn var Brit lstai Svlund.
Gudmund Bakke har skrevet en beretniag on lagets

fiirste 15 &r.
Interessen for slektsgransktng er forteatt god

her pA Ringerlke. Freuijtet pA publlkrusmdtene vire er bra.
Arbeidsmdtene holdes lrA Pe Yeien ga^nle skoler oB mdtene med'

fored,rag i biblioteket pA nfngerLkc vlclereg6ende skoLe, (g3nanaset).



I den

foredrag:

a7. april 19992 Bndnund, Bakke:

7. september 19992 ferje Ostro:

-7+-

forltipne sesong er det

Elvtnd Fie1d
IIalvorsclrs

Fratk 0tterbeche

blttt holdt f61gend,e

'f[oen kj ente BlngPrikinger t

og noen mindre kiente'f .

nslgurd Bonde og S'u1gvik-

etten I Ea1..llngdal'e.

nodelsskatten i 1515 for
Rlngerike t.B.u

rOrelse t les{ng av
gotlslc sblftBo

T, d,eseuber 1999:

11. Januar 2ooo:

trbei{st ned nedlelsavLscn vlr, l$:ringarlkLr" gflr

ueget bra. Son vanlig kouner dGn, ut ned 2-to-nlnner ar1igr ett i
nat/Jun[ og ett I desenber, ned slektsstoff fra Riagerike.
filbakeneldingcne om avLscn er h3rggellgel og redtksionskonitsen
eatser pA fortsatt utgivcl'se av Hngarlkl.

Slste-uumerr ur. Z/99, b1e uteeadt sou pla^nlagt

i d,esenber 1999. 0g arbeldet ned aeste mlmnerr l1!o L/2ooo, elr

allerede i geng. ?.

Eldre'tr^"" av Ilringarikt kan fAes kjtipt hos

Thorleif Solberg, for kr. loroo pr. stk. + porto ved forseadelge.
Arbeitlet ued utgivel-se av fingbdkene for Ringerike

er ogst I god gjengc. Vl har bitttl fatt utgltt 6-seks-
flagbi5kerr og vi akter A fortsette ned A utgt d,l'sse.

TL uinner om at de flngbiikene son vi har utgitt
er ftilgead'e', 

*- + a .e^ t?a ,.,. t cea rE^I[r.t - t1>z/>5 - rrrr II - L6fr/6o -
trr. III - L66o/62 - tllo fY - rceZ/62 - tllo V - L664 -
txFo TI - L66r.

Tlngbiikene er tllsalgs bos BhorLelf Solbergt
for kr. looloo prr stk. + porto ved, forgetdelse.

Fdlgende fingbiiker er ovcrsatt og utgitt av

Iborleif Solbergr for l,rcuc:
1 682- 1 5 83- 1 5&4-1 585-1 586- I 6S7-1 588-1589-1 69 o-I 69L-

169 2-16 9'-L69 4- L 59 5- I 69 6-L697-1698-I 699 .
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DlgscTlngb6kenekarrnanf6kJ6ptvedhenveBdelsctl].
Tborleif solberg, vaggrd' 

'5L6 
E6nef,oEe' rLf,' 72L-7L'L7o'

rutercseea for dgta t slcktsgt€.Bsking er fortsatt god

blant vAre ucdlcnner. I fJor nAtte dceev€re GenealogtEk lbte-
eentral RlngBrlke hrappe ned da stat og koomune en tld lk}e

bevlLgBt mct pcnSsr tl} drlftcn. Datssenbaleure at rre arbeldct

tmtrtlerbLrl cn de1 pa kontorct der, og forsdkte 6 besmare

sp6rsuAl sA langt uan :aklr.
uert - et lite IysgIlnt var d.ct - fra 6.april X999 tll'

5L.!2.L999 fll* lgn ttlstnrdd tl} t-trarp€faon'et son arbeldct dar'

llen - 31. deecnbcr 1999 var dct sllutt. Enordan det vlL €s ned

bevllgnlngnr i er vltes l,kke. styrct, L lbtasentralea vll tntdlcrtld'
ogge t Ar forsdkc A trbo}dc bJqlenc l gpngcr sA langt nas Llarer'

Adregsar EcncaloglElr Drtaecntral Blnge:rlket
postboks 7L2, 75oL Hdnefocg. Ftr nr' 78-22.a79.

Vt bar for tidcn 5-eeks-agfl]enner I' U.S.l. -
l-ett-E€dlen I Caaada og ]l-ett-mctllcn i hnarkr

lfeiilLcnsta$et l. Laget vlrt Ygr p3o 8. fcbmur 2ooo:

22O - tohuntlreOgtyvC - psrsonGr.

Ftjnefoes r 8. febnrar 2ooo.

{,f-2Btnseri

/-

>qlrhfsl

Hal
ekre@r.



ffitrgsrths Flohtuhirturtulag
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AnSUthf avbolttt I Ringprlke Slektsblstorlelag

tiredeg 8. febnrar 2ooo kI. 19oo i fyll[ksalen, Rl'ngerike

videregaeade eko1e, (Rlngprike Gynnas)' Hiinefoss'

ERA SflBEq uorltr:
I'eder Franl': Otterbcch
01aug; Solberg - KJeIl
!tskon Prcstno '(- Bertt

FRA VAIerouIT@
I,eder; ' Thorleif Solberg'
Styrcuedlem: Xargtt hrngerboldt'

2o-t1fve-personer n6ttc.

Lederenl Frank otterbeeh, 6pnet u6tet og Unsket

de frenndtte velkonmen.
llan gikl s& ovcr til dagsordelrcu.

1.
Irederen ga ord,ct tlI aekreteretlr som leste opp

Arsberctniagea.Eeretningerrbleenstemiggodkjent.
2. RSCIVSXAP.

Deretter ble ordet gltt til kasset|elnenr son leste
opp regnskaPet.

Regnskapet bLe cnstennig godkjeat.

7. g\Le.
pa valg yar3

I{estle der
Styrened,len:
1. vararepre sentant:
2.vsrarepresentant:

Valgkomlteen:
Styreuedlctnl
Styrenedlen:

Santlige son var p6 valg ble av styref
foreslfltt gjenva]lgtr oB de var vilIlgc til e ta Sienvalg.

Ingen endre kandidater til styrehverv
bre foreslatt' 

arrc som var foreglatt bre enstenmig

,- nestleder Bigj.l Elsrrud
teIlmsrul - Rud'i tr'tjken -
ltyhagclro

Etgil EL,srudo

f,arit Sjistad.
Hgkon Prestnoo
Berlt Nyhagenr

Iargit f,rutgerh,oldt.
lslaug Driveneso

gjenvalgt.



4. TERI[fl[lfStE 2ooo ^oI'
I,edercn leste sA

terninl'iste for sesongcn

-77-

opp /gi ennomgilck f orslag til
2ooo/ 2oo1 .

5. RnngtnSu0t'P Oe neT:gRnNrree

Ilet offlsieLLe A,rsndtct var slutt k1' 1945' Der-

etter var ilet arbelclsndte, sa.mt en byggestund ned kaffe
og kaker.

Miitet eLutt kI. 2loo.

ekretei.
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TERIfINTTS[E

FOR

RINGERIICB ST,EKISHISI 0R IEI'A'0

TIRSDA$ 5. SEPIEUBER Zooot

0N$IlAe 11. OK[:0BER Zooos

Arbeidsniite.

Fe l}esniite ned Btrskerud
S'1 ek t sb:ls t ori elag r Dra,nm€Dr
( nrsstur).

Arbeidsuiite.

Foredrag ved Rtld.i Iriikeat
rfBruk av data i sl,elrts-
granglcnlngo. Bevertnlng.

0velse t les{ng av gotlsk
hendskrlft.
Ted FranF 0tterbech.

Ansu0tg + eventu.eltffiorso
lrbeidsndter

FelI esubte me,d, Rirrgerlke
Historielag.
Re dakttir Suduund, Bakke
kigerero Bevertnripgr

Arbeldsmdte.
Sesorxgens siste mdter

SIRSDA,E

ITRSDA,E

EIRSDAE

?TRSDAC

TIRS DAG

7,

5r

a

NOVEUBER 2oaoz

DESETIBER 2OOOS

TTRSDAE 9. JANUAR 2oo1r

L7. FEBRUAR

5. MARS

5. APRrI,'

2oo1 I

2oo1:

2oo1 I

2ool aTIR,5IN6' 8. MAI

SlflfEEf FORBDHOI,DER SEE RETS 5II! A TONNU

rOw-ar tre'n !R oeRAt[EIsm.rNeER.

rlr,E vAng u6rnn BtsGrrm Kr,o L9oo.
uthnlTe BIIR ATTRTEBT T RTNGDRIKES BtrADO

--------

v',tn ons. pA pOr,eerm:

VAre arbeidsndter boldes rrd Veien gp.nle skolet
Yeiennarka. (1tke vert Velen Ungdomsslrole).

tiiter ned foretlreg bllr holdt 1 blblioteket 1lA

Bl.ngerike videregAende skole, (ningerlke OJrnnas).

GEtrEf,LOGISK DTEASENTRTL RINCERIKEi bolder tll
pA Veien ga.n1e skoIe, YeLenasrta.
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SLErTSHIS$ORfgil'e

I,EDEIRI Frank OtterbeGhr

IqE$gI,EIEBt Eig;t1 Elierudt

KASSERtsRT Olaug Sollbergl

SEKRETIERT KJrell HBllnaryrr

SfmEffiDl,Eltl Martt SJistadt

SIYHEIIEDLEH: Rudi IrOkeDl

I.VA,RAffiPRESENfAI9!'3 Heko! Prestmo,

2,VARAREPRESEHT'ANf I Berlt Nyha,g:en,

Zaasf 2oo1

Blo'nsg;t. 12 fi51o H6nef ose.
8Lf. 52L-22.227.

Odinsvei LZt 3518 E6nefogs.

Vegerdr 5515 Htinefoss. {

ff,f. 72L-W.13o.

Srurdgt. 1, 75Lo Hdnefoegr
SIf' 72L-25.226.

7574 Sokna.

FriSyasvet 91 5518 H6nefoegr
t1f . UZL-Io.725.

Arnegerdsbalken 20,
55LL EiinefossJ
lPlf. 72L-23.944.

7574 Sokna.
f'lf . 52I-45.747.
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SEEKfSEIS$ORISr Oe FISIORISK LITfERAEER EIL SAITCS

FOI'CETSDE S.[EIIE|R':

PA

SPAREBANKET trOR HOIE S?AREHfr,ITK t].f 2L-2 222

Jon Culda1: Folkentnne fra Hole.
Ilargt't BJdrg Herreon: Skol.ehl,storie fra Eolertil 194o.
EoIe Bygdebokkomlter HoIe I b$lder 185o-195or
A, Xegesens R,ingerikeke Slegter fr slegter

fra Hole og [yrletrand.'
Orrnnar Sveltear HoIe herre,dr Rlngerikeo

Jonag Ranrrs:

TANIMANK ITBRTS

trykt 1914,
Ordsanling (fra L598)'

Kr. loor oo.
tf loo I ool
rr - loor oo.

1oo I oo1

loo r oo.
25s,o,oo

r
r
t

tl

A, lagesren,3

A. I,ageeten3

Hiinefoss konmuner

toRv ITOI{BFOSS tlf . 2lt-22.522

Ringerikske Slegter ffr elegter
fra Eaug, anBekg til ford.erhov
Rtngerlkske Slegter Iffr sl'egter
fra Nord,erhov hove ds ogtro

Hiinefoss r byens hlgt,orie.trrykt 1915'

Krr 1oo I ooa

r L?5 r oo.
t loo r ooo

A. I,ag:ese!!3

A. tragesen3

tgo[.0, BnrE goKHAnxEr,. nrwenngr sronNfltBtrEo. uONsE oss.
TLf,. 72L=L7.9*5g

Ringerikske Slegter fI , slegter
fra Eang, anne&s til Eorderhovi
Ringerikske $legter rII, sleg$er
fra Norde'r*tov h,ove ds ogno

H6nefoss konrraune: Eiinefoss, byens bistorleolrykt 1915.

rilqCgOreR Fon' RINGERIKET

RingerLke S'Lekts-
hlstorielagl

Kr. loor oor

n JL25r oo.
tl 1oo r oo.

Kr. loor oo.
$ loo e, oo1
I 1go r ooo
r loo e ooa
ff 1oo r oor
r I'oor oo.

lf'ingbok
Etngbok
flngbok
flngbok
Tlngbok
Slngbok

I f or Rlngerike L652/ 5,
If for Ringerike 1658 / 6o

ff f f sr Ringerike 165,o /62
fV for RingeriJre L662
V for Ringerlke L654
Vf for Rtngerlke L565
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SI.ETqStrISI|IORISK OC EISEOBISK ITITER^III'R TTI SAI'GS PA

T,CTCE$UE STEDER:

fhorX.etf SoLberg bar oversatt fdlgende ELngbiiker for
Rlngerlkee for Arener

I682-1 687-L61-1 585-I685-L 687-1688-1589'
1 59 o-L 591-169 2 -L697-L69 +-L6,9>1695-L597 -
LSgg-l699.
. AlIe f,6eE

kJitpt ved henvendelse tiL ?hortrelf Solbergr V&g6rdr

,5L6 Ednefose r tlf. 72L-5L.15o.

EI,IiEF EItrEFSEII har fdlgeade biiker tl]' salgs3

n; Halgrin Aad,ersen FLnnevolden og

Gunhilal PaLnesdatter AurBo

For€edle og etterkom€rGo
L5ssiderl{fornato
Plrj.s: Kr, 16or- + kr. 25r- ved eveatuell forsendeLse.

2. LsIe Culbrandsen Brekka og

tsertt TorJusdatter Ormenrd.

Forfectre og etterkonn€rso
!.4o slderA 4 fornst.
Prtg: K1,. J,?Or- + kr. 25\- ved eventueLlr forsendelse.

Etikene kan f&es ki6pt hos ELlLef Ellefsen';
Eeieren t 7518 E6refoss. ELf. 721'-lo.!\9o (Biikene et6r
ogs& ontalt I EringerLki nr. 2/gg, side 68).
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El"dre nunner av Hringariki f6ee kitipt for
hr. 5oloo pr. gtk. + porto ved forse4delse. IlriAggriki
f&es kjdpt ved henvendelse tiL Thorlelf Solbergt T6g&rdt

,5l'.6 Ednefoss, tlf. t?f-5.f'lto.
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